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I. Einleitung

Mit dem PC-1246/1247 stellt SHARP einen preisglinstigen und dennoch aufier-
ordentiich leistungsstarken BASIC-Taschencomputer vor.

Der PC-1246/1247 verflgt Ober das gleiche Betriebssystem wie sein groBerer
Bruder der PC-1251.

Durch das erweiterte BASIC wird damit gerade dem Anfinger die Moglichkeit
gegeben, einen umfassenden Einstieg in die elektronische Datenverarbeitung zu
bekommen.

Gleichzeitig laufen die Programme fiir den PC-1251 mit geringfilgigen Anderungen
auf dem PC-1246/1247. Und auch auf dem PC-1211/1212 erstellte Software kann
direkt von Kassette Uber das in der Option CE-125 enthaltene Interface in den
PC-1246/1247 geladen werden.

Zusammen mit dem GCE-125, einer Mikrokassettenrecorder-/Thermodrucker-
Einheit, wird der PC-1246/1247 zu einer richtigen kleinen mobilen Datenverar-
beitungsaniage.

Die Bedienungsanleitung versucht sowoh! dem Anfanger als auch dem gelbten Pro-
grammierer gerecht zu werden. Dabei multe man naturgemal Kompromisse
schlieRen. Wir empfehlen jedem Anfanger sich zusatzlich ein BASIC-Lehrbuch
zuzulegen. An dieser Stelle sei insbesondere auf die Publikationen des Vieweg-
Verlages verwiesen; eine Referenzliste mit genauen Titelangaben finden Sie im

Anhang.

Die Bedienungsanleitung versteht sich in erster Linie nicht als eine Einfithrung in
die Programmiersprache BASIC; sie soll die spezifischen Merkmale des Computers/
CE-125 herausarbeiten, die Wirkung und den Aufbau der einzelnen zugelassenen
BASIC-Befehle erkidren und damit die Grundlage fir eine optimale Nutzung dieses
Taschencomputers liefern.  Wir empfehlen Ihnen, die Anleitung zunichst von
Anfang an durchzuarbeiten; ikt Aufbau ist dabei so gehalten, daB sie spater auch als
Nachschlagewerk dienen kann. Wir hoffen, lhnen damit die Arbeit mit lhrem
PC-1246/1247 so einfach und problemlos wie méglich gemacht zu haben.

UNTERSCHIED ZWISCHEN DEM PC-1246 UND DEM PC-1247

Die grundsitzlichen Funktionen des PC-1246 und des PC-1247 sind mit den
folgenden Ausnahmen vollig gleich:

Modell Programm[Daten-Speicherkapazitét BEEP-Kommando
PC-1246 1278 Bytes Nein
PC-1247 3326 Bytes Ja




II. Betriebshinweise

1:

Die :Flussigkristallanzeige des Computers ist.in Spézialgfas.e'ingebettet und kann
daher bei Gewalteinwirkung zerbrechen, Behandeln Sie den Computer deshalb
mit Sorgfalt. Beim Transport immer die Schutzhille verwenden.

. Schitzen Sie den Computer vor Staub, Feuchtigkeit und allzu groRen  Tem-

peraturschwankungen,

. Zur Reinigung dient - ein ‘wei'ehes,"trockenés“Tuch.-fr*Kéihe‘”Reinigungs;'od'ér

Laésungsmittel verwenden:

. ‘Dieses” Modelle' besitzt ‘speziells Tipptasten. “Diese sollter niemals 'mit- Halten,

- spitzen Gegenstinden gedriickt werden, urri ein Verkratzen zu vermeiden.:'

. Durch elektrostatische Entladungen tber den‘Com‘pu,te'r odér durch Fehlbedie-

nung (der Computer blieb beim Batteriewechsel oder AnschluR der Option
CE-125/EA:23A  eingeschaltet) kann der Computer “abstiirzen”. ' -Dadurch

" 'werden alle Tastenfunktionen blockiert einschlieBlich der -Taste. Sollte

Ihnen dies passieren, miissen Sje den Computer initialisieren. Dazu stehen ‘zwei

-Méglichkeiten zur Wah: ‘



1) Zum Initialisieren des PC-1246/1247 schalten Sie das Gerdt ein, halten eine
beliebige Taste mit Ausnahme von gedriickt und dricken die RESET-
Taste. Dadurch werden gespeicherte Programme, Variable und der reservierte

Speicherbereich nicht geloscht.

Hinweis: Drucken Sie niemals die RESET-Taste, wihrend Sie die Taste
gedriickt halten, weil dadurch eventuell die Speicherinhalte geléscht

werden konnten.

“RESET"-Schalter

Eine beliebige Benutzen Sie einen Kugelschreiber
Taste gedriackt - und keine Gegenstédnde, deren
halten. Spitze abbrechen kannte.

PC-1246/1247

2) Sollte der Computer auch nach Durchflhrung der obigen Bedienung nicht auf
Tasteneingabe reagieren, driicken Sie die RESET-Taste und betétigen danach die

faolgenden Tasten:
1. Den Computer mit der Taste auf den PRO-Modus stellen.
2. NEW#® eingeben und drilcken,

Durch diese Bedienung werden alle im Computer gespeicherten Daten geldscht,
Das Programm muR dann erneut eingegeben werden,

Auf der Anzeige erscheint:

T—— Bereitschaftssymbol



III. " Stromversorgung - |
Der; Taschencomputer PC-1246/1247 wird mit Lithiumbatterien betrieben. .;
Die Batterien sind werksseitig bereits eingesetzt, - ‘bej - erschdpfien Batterien

1.
2.
3.

Abbildung 1.)

Sie schalten der Computer aus. '

(Abb. 4y

mufR ein Wechse| wie_folgt yorggnqmmen werden:.

Losen Sie die zwei Gehiuseschrauben auf der Rickseite des Geriits, {(Abb. 1.)

Heben Sie den Deckel auf der Schraubenseite etwas an und schieben Sie ihn nach

hinten. -

. Schieben Sie die Batterieabdeckung nach hinten; sie 1881 sich dann abheben,

{Abh. 2.)

. Ernevern Sie die Batterieri; {Abb.:3) -

Achten Sie auf richtige Polung (+, — )1

. Sie setzen die Batterieabdeckung wieder ein und verriegeln sia.

. Sie setzen die Kiauen des Deckels in die entsprechenden Aussparungen am

Computer, klappen ihn zu und befestigen ihn mit den Gehéuseschrauben.

. Sie schalten den Computer ein in der Anzeige steht:

L )

L Bereitschaftssyimbol +

- Den Modus auf PRO stellen. NEW® eingeben und (ENTER] “driicken.:

Gehiuseschrauben



Abbildung 2.)

Batterie-
abdeckung

Offnen

Schlieen

Abbildung 3.)

Abbildung 4.)

Wichtige Hinweise

1. Wechseln Sie grundsatzlich immer beide Batterien vom gleichen Fabrikat {z.B.
VARTA CR2032, UCAR CR2032)

2. Entfernen Sie verbrauchte Batterien sofort aus dem Gerat.

3. Der Kantrast der LCD-Anzeige ist abhangig von der Batteriespannung und dem
Blickwinkel. Bei neuen Batterien bzw. bei Verwendung der Option CE-125/
EA-23E solite der Kontrast der Anzeige mit dem Kontrastknopf nachgeregelt
werden. Schwicherer Kontrast bedeutet auch weniger Stromverbrauch.

4. Zur Entlastung der Batterien wird die Stromversorgung des Computers von der
Option CE-125/EA-23E Ubernommen, sofern ihre momentane Betriebsspannung
hoher ist.

Die Batterien von Kindern fernhalten.




1. Einschalten des Computers

Das Einschalten des Computers erfalgt zum, einen tber den Schigbeschalter rechts
neben der Anzeige, zum anderen iiber die Taste P

Uber den Schiebeschalter wird mit dem Einschalten gleichzeitig die gewiinschte
Betrie_bsart eingestellt.

Auf der Anzeige erscheinen die folgendan Syrhbo!e

o -

t I DEG RAD GRAD +——— Anzeige der
Bereitschaftssymbol Winkeleinheit

> Das Symbol zeigt an, daR der Computer betrieb,’sbereif ist.

Hat sich der Rechner automatisch atlsgeschartet, muB'er iiber die Taste % wieder
aktiviert werden. Das Zeilend isplay erscheint beim Einschalten unverandert auf der
Anzeige.

2. Ausschalten des Computers

1. Automatisch

Wenn der Computer kein Programm abarbeitet, schaltet er sich ca. 11 Minuten

nach der letzten Tastenbedienung automatisch aus. . Dabei bleiben alle Daten-

und Programminfqrmationen gespeichert. ... . . : CERILI i
2. Maritiell N

Soll der Computer sofort abgeschaltet werden, muR der Schiebeschalter rechts

neben der Anzeige auf OFF ‘gestellt werden.  Die Daten-ung ‘Programminforma-

_ tionen bleiben erhalten, jedoch wird das Ze?len_display geléscht, Der Computer

. _I4Rt sich 'wihrend der Programmiausfiiirung ausschaiten.
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3. Die Bedienungselemente

Anzeige

Ein-/ Ausschalter

JERCEET COPUTER
N “*ETWAF*“ T W G ]

\

E—— & ) o ||
poloGoooEeEDODn
AopoeOnDooE BB
EERDoDnso oD 2 e

Zifierntasten

L haufig benutzte BASIC-Befehle in der Doppeliun ktion

Alphatastatur

Das Bedienungsfeld des PC-1246/1247 besteht aus 53 Tasten, die zu 3 Blacken zu-
sammengefalt sind:

— die Schreibmaschinen-Alphatastatur und -Taste
— in der oberen Reihe die Tasten mit Sonderfunktionen

_ die Zifferntasten mit den mathematischen Operatoren in zwei Ebenen

Die Alphatastatur ist in der oberen Reihe mit zwei Ebenen belegt. Bei einfachem
Tastendruck gelten die auf den Tasten stehenden Bezeichnungen; will man die Uber
den Tasten stehenden Sonderzeichen abrufen, mul man verher die Doppelfunk-
tionstaste driicken. Die Tasten A, S, D, F, G, H, J K L-=2XC,V,B,
N, M, SPC dienen in der Doppelfunktion als Definable Keys.

Uber die Definable Keys kénnen benannte Programme gestartet werden; man gibt
dazu die Tastenfolge < Definable Keys > ein.

beschlieRt jede Eingabe; tiber kann man wihlen, ob Druck
oder Michtdruck manueller Rechnungen gewinscht wird. Die Druckbetriebsart
sollte nur gewahlt werden, wenn die Option CE-125 oder CE-126P  auch

tatsichlich angeschlossen ist.

11



In der Reihe iber der Alphatastatur - befinden sich Tasten mit So'hderﬂ_n'\k';‘cionenT
dient zum Start von Programmen tiber Definable Keys, = T

Bei Betdtigen der Doppelfunktionstaste erscheint zur Kontrolle der Schrift-
zug 'SHIFT in der Anzeige. Zweimaliges Driicken der -Taste I6scht den
Doppelfunktionsbefehl. Die SHIFT-Funktion ist nur giltig fir das unmittelbar
folgende Zeichen. :

und sind Wechselschalter.

Anmerkung: Die Hinweise fir die beiden Modelle, auer wenn anders vorge-
schrieben. :

Tastaturabdeckung

Zum " Schutz der ' Tastatur uhd der Anzeige gegen Transportschaden ist der
Computer mit einer stabilen doppelseitig aufschiebbaren Tastatyrabdeckung ausge-
stattet.

1
it Vo

Q-

Sie kann bei Benutzung des Computers:auf dessen Unterseite geschoben werden,

12



4. Die Tastenfunktionen

POWER

ore[Mon  Benutzen Sie diesen Schiebeschalter, um den Computers ein-
bzw, auszuschalten.
Doppelfunktionstaste

In Verbindung mit den Tasten A, S, D, F, G, HJ, K L =2 X CV,
B, N, M, SPC ermdglicht diese Taste das Starten des Programmlaufs Gber
ginen Markennamen.

4] Editiertasten; Sonderfunktion

e v i

Cursor nach links; Editieraufruf
Cursor nach rechts; Editieraufruf

Unterbrechung des Programmlaufs. In der Anzeige erscheint

BREAK IN < Zeilennummer > ; unterbright auch Drucker- und Magnet-
bandbetrieb.

ON; Einschalten des Rechners nach Abschalten durch die Automatik

Moduswahlschalter. Uberprisfen Sie vor der Benutzung des PC-1246/
1247 auf dem Display die Modus-Anzeige {RUN (Programmausfiihrung)
oder PRO {Programmierung)}. Durch Dricken der Taste kann von
RUN auf PRO oder umgekehrt geschaltet werden.

Léscht die Anzeige und die Blockade durch Fehlermeldungen.

DEL

(SniFT) =) Ldschen einzelner Zeichen

INS

[(swFT]»]  Platzhalter fir nachtrégliches Einfilgen von Zeichen

CA
Léschen der Anzeige; der Computer wird in folgenden Zustand

gesetzt:

— WAIT-Intervall ist geldscht
— Ausgabeformat ist geldscht
— TRACE-Zustand ist geloscht
— Fehlermeldung ist geloscht

(A ]~ [Z7 Alphatastatur; Variablennamen

Leerraum

13



ENTER BeschlieBt die Eingabe von Programmzeilen etc.; beim Rechnen
ohne Programmunterstutzung ersetzt es das ="' Programmstart
in: ‘Verbindung mit' RUN oder GOTO

m@~ m@ Sonderzeichan (!, % haben reine Kammentarbedeutung)
-E] . -:l:] Definable Keys = . y

~_INPUT CLOAD : R
WE~WD Abruf der BASfC Befehie in.der Doppelfunktlon

P=—=NP -
ENTER Umschalter fiir Druck/Nichtdrick beim Rechnen ohné Pro.
grammunterstiitzung; in der Anzeige erscheint ein P

(=101~ 8] Dezimalpunkt; numerische Zeichen

[ﬁ] ~ Konstanta P|

[il o Quadratwuizel

Iﬁ] - Zeichen @ S , o

- - Mathematrsche Operatlonszelchen Sonderfunkﬂon
Exp

o Exponent im wassenschafthchen Format
WE]WE Verglenchsoperatoren

Zeichen ~; Sonderfunktion; Exponentiation

{ )
(SHET) (1 (8MET) (2] Klammern

Kontrastknopf

Kontrastknopf: Durch Drehen des
Kontrastknopfes - in Pfeilrichtung
wird der Kontrast der Anzeige
verstarkt, in entgegengesetzter Rich-
tung verringert.

14



5. Die Anzeige

Der Computer verfiigt iiber eine 16-stellige alphanumerische Fliissigkristallanzeige.
Die einzelnen Zeichen werden in einer 5 x 7 Punktmatrix dargestellt.

Das Eingaberegister falt 80 Zeichen: alles, was iiber die 16 moglichen Zeichen der
Anzeige hinausgeht, wird im Rollschreiberverfahren durchgezogen.

Der Cursor zeigt die Stelle, auf welche die nachste Information geschrieben wird.
Er steht normalerweise auf der ersten freien Stelle und wird durch ginen kurzen
waagerechten Strich dargestellt.

Eine Ausnahme besteht, wenn auf der Anzeige links das Bereitschaftssymbol steht.
Durch das nichste einzugebende Zeichen wird dieses iberschrieben. Erst dann
sicht man den Cursor auf der ersten freien Stelle nach dem zuerst eingegebenen
Zeichen.

Riickt man den Cursor mit Hilfe der [=1] oder (<) -Taste auf ein Zeichen, so
erkennt man seine Position am Blinken an dieser Stelle.

Anhaltender Druck auf die Cursor-Tasten |aBt den gesamten Inhalt des Eingabe-
registers schnell in die gewiinschte Richtung Uber die Anzeige rollen; ein kurzer
Druck verschiebt die Anzeige nur um einen Schritt.

Versucht man mehr als B0 Zeichen einzulesen, werden diese vom Rechner nicht
mehr angenommen. Jede zusatzliche Eingabe Uberschreibt das letzte eingegebene
Zeichen. Der Cursor verandert hier sein Aussehen; er blinkt auf dem letzten
Zeichen als Warnsigna! in der vollen Punktmatrix.

15



In der Anzeige kdnnen folgende Symbole erscheinen:

e
RUN

n‘ .
FRO

BUSY

DEF

CBUSY P opER il LT e guins
'. . . - N . .
l.:.

"""RUN 'PRO o ) DEG ‘HADGRAD e

Das Bereitschaftssymbol Es erschernt wenn der Computer beren |st

 eine Emgabe aufzunehmen '

Cursor Der Cursor ist mcht 2u sehen wenn das Bereltschaftssymbol
|n der Anzelge steht

Pt : . B

: ‘RUN Symbol ngt den RUN- Modus fur den PC 1246/1247 an,

PROgramm Symbol Zelgt den PRO Modus fur den PC 1246!1247 an,

. BUSY ' erscheint wihrend, der Austiihrung eines Programms oder einer

Berechnung. Der Schriftzug verschwindet. nagh Beendigung der Aus-
fuhrung oder bei Programmunterbrechungen Solange BUSY angezeigt
ist, ist die Abschaltautomatlk ausgesetzt auch Rimmt der Computer

‘Kkeine weiteren: Emgaben an. ot e Coend

Das Symbol zeigt an, dafs d|e Druckbetnebsart be|m Rechnen ohne
Programmunterstutzung gewdhlt wurde, - . - - o

Der Schnftzug erschemt wenn die [DEF m -Taste gedruckt wurde,

DEG RAD GRAD Anzeige deerkeIetnhelt

SHIFT

E

Der Schriftzug erscheint, wenn die Doppelfunktionstaste betéatigt wurde.

Fehleranzeige. Wenn ein Fehler aufiritt, wird dieses Symbol angezeigt.
Der Fehler kann mit der Taste [€L] zuriickgestellt werden.

Der Kontrast der Anzeige kann durch den Regler an der rechten oberen Seite des
Computers eingestelit werden.



6. Wahl der Betriebsart

Der Computer unterscheidet zwel Betriebsarten:

1. RUN-Modus: der Computer kann manuell bedient werden und ge-
speicherte Programme konnen ausgeflihrt werden.

2. PROgramm-Modus: BASIC-Programme kénnen eingegeben, verdndert und
gelistet werden.

Bei der Wah! der Betriebsart wird die Taste benutzt.

7. Speicherorganisation

Hauptspeicher

BASIC-Programme

1278 Bytes
(PC-1246)

3326 Bytes
{PC-1247}

Feldvariablen

Systemspeicher {BASIC/System-
Stack, Ein/Ausgaberegister etc.}

Standardvariablenspeicher (208 Bytes)

A~Z = A1) ~ A(26) bzw.
A$~2Z$ = AS(1}) ~ AS(26)
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8. Rechnen ohne Programmunterstiitzung

Der Computer kann auch wie ein normaler’ Tasehenrechkiner : verivendet wwerden.
Dabei stehen alle gebriuchlichen mathematischen Funktionen zur Verfilgung, st
der Drucker CE-125 {Optioh) angeschlossen, konnen alle: Eingaben und:Ergebnisse
protokolliert werden.’ S SRR

Der Computer kann in der Programrhieréprache‘BAS!C:Ehridgra‘hﬁh‘lieft'wé'r'ﬂéh.} Zum
Teil konnen Anweisungen und Funktionen digser Sprache auch direkt eingegeben
und ausgefiihrt werden.

Im RUN-Modus kann man den Computer auch wie einen einfachen Taschenrechner
benutzen. Die allgemeine Form einer solchen Rechnung ist:

< numerischer Ausdruck >
Als < numerischer Ausdruck > wird'jéd'é"rriéthérhétiéché' Florn:lél' bei'eich'net, die
einen Zahlenwert als Ergebnis hat. BRI

Beispiele:
a) Addition
2+4 |
Ausgabe
6.
b) Subtraktion
2 — 4 T éhfgn
Ausgabe
-2,
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¢} Division

5.5/2.7

Ausgabe

2.0370370337

d} Multiplikation

2%3.14156

Ausgabe

6.283

e) Benutzung von Klammertn, Exponentiation

27%(15+3)+1513

Ausgabe

1999.




Hinwejs:

1. Erst nach Eingabe von wird die Rechnung oder das Kommando aus-
gefithrt oder dasl Ergebnis angezeigt; S

2. Das Ergebnis einer Rechnung kann in der néchsten Rechnung weiter verwendet
werden. Dazu wird die Zah! dann nicht mit der [CL] -Taste gelbscht, sondern
ais nachstes das Operationszeichen der neuen Formel eingegeben (+ — % / ~).

Beispiel:
a} [CL) 2x3.141527 ‘

Ausgabe

6.283054

Eingabe: /18¢

6.283054/180

Ausgabe

3.4:9[?)585556!‘5—?@1]: |
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8.1 Wissenschaftliche Notation

Man kann Zahlen in den Computer auch im wissenschaftlichen Format eingeben.
Dadurch ist es moglich, Zahlen bis zu einer GroRe von + 0,000099999E + 99
einzugeben und zu verarbeiten.

Wird dieser Wertebereich Uberschritten, erscheint eine Fehlermeldung {(ERROR 2).

Ist der Betrag einer Zahl kleiner als 1.E—99, so wird die Zahl auf Null gesetzt.

Wird eine Zah! mit einem mehr als 2-stelligen Exponenten eingegeben, so werden
die Uiberzahligen Ziffern ignoriert. Es werden dabei die beiden zuletzt eingegebenen
Zahlen bewertet.

Hinweis:

1.

Wie im englischen Sprachraum iiblich wird nicht das Komma, sondern der Punkt
zum Trennen von ganzem und gebrochenem Anteil von Zahlen benutzt,

_ Fir den Operator “’geteilt durch” wird ein Schrigstrich / anstelle des Doppel-

punktes gesetzt.

. Fur “multipliziert mit” muf3 ein Stern % gesetzt werden.

_ Als Zeichen fur die Exponentiation wird gin Dach ~verwendet; 15 ~ 3 bedeutet

z.B., daR die Grundzahl 15 mit 3 exponenziert wird. Ist die Basis negativ, mul
sie in Klammern gesetzt werden. Als Exponenten sind bei negativen Grund-
zahlen nur ganze Zahlen zuldssig. Ansonsien erscheint eine Fehlermeldung
{ERROR 2).

. Sind mehr als 1@ Ziffern fur die Darstellung eines Ergebnisses erforderlich, wird

es im wissenschaftlichen Format angezeigt. Das Anzeigeformat kann durch die
BASIC-Anweisung USING verindert werden.
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8.2 Rechengenauigkeit

Der Computer verarbeitet.Zahien mit-einer: Genauigkeit von 10 Stellen. Dies kann
bei ldngeren Rechnungen zu Rundungsfehlern fiihren, Diese Genauigkeitsbeschrin:
kung tritt auch beim Exponenzieren auf oder wenn Zahlen sehr unterschiedlichar
GroRe addiert werden.

Beispiel: :

al.. - Eingabe

4143 i o
Ausgabe

b) ‘ Eingabe

41A3—-41%41x41 | U (eNTER] T

‘Au:s'ga_b'e

g Eingabe’__

TE12+1-1E12  {" (@

Ausgabe
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8.3 Kontrollieren und Verdndern der Eingabe {Editieren)

Eventuell auftretende Tippfehler kénnen beim Computer ebenso wahrend der
Eingabe korrigiert werden, wie man schon eingegebene Formeln Giberpritfen und
verandern kann.

Das passiert mit Hilfe der Cursor-Tasten (=] und [=] . Uber diese Tasten bewegt
man den Cursor nach rechts oder links, ohne daB eingegebene Formeln verloren
gehen. Man kann jedes Zeichen verdndern, indem man den Cursor darlberstellt
und ein neues Zeichen eingibt. Will man ein Zeichen loschen, kann man das iiber
die Tasten (=] . Das iiber dem Cursor stehende Zeichen wird gel6scht.

Zum Einfiigen von Zeichen betatigt man die Tasten =] . Es wird gin
Platzhalterzeichen | in die Formel vor dem Zeichen eingefigt, das {iber dem
Cursor steht. Das Platzhalterzeichen kann dann durch ein neues Zeichen (ber-
schrieben werden. Mit werden alle uberflissigen Platzhalter aus der
Forme! geloscht.

8.4 Playback

Ist das Ergebnis einer Berechnung schon ausgegeben oder erschien beim Ausrechnen
eine Fehlermeldung, kann die Ausgangsformel durch die Tasten oder (1] in
die Anzeige zuriickgeholt und wie oben beschrieben geandert werden.

BASIC-Schllsselworter wie LET, SIN, COS, PRINT etc. werden nach Betéatigung
der Taste intern abgekiirzt, Obwohl das Schliisselwort unverandert auf
der Anzeige erscheint, wird es beim Editieren durch ein einziges neues Zeichen
vollstandig Uberschrieben. Hat man sehr lange Programmzeilen einzugeben, kommt
man zunachst nur bis zum 80 sten Zeichen. Geben Sie dann ein und
fahren mit dem Cursor auf das Ende der Zeile. Sie kdnnen dann noch zusdtzliche
Zeichen eingeben. Die Eingabe muf wieder mit abgeschlossen werden.
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8.5 Mathematische Funktionen:

Dér Computer verfOgt iber dlle'gebiguchtichen mathematischer Funktionen.' Diese
werden jedoch nicht iiber spezielle Tasten abgerufen, sondern (ibar die' Buchistaben-
tasten in der Form eingegeben, wie sie in mathematischen Formeln gebrauchlich
ist.

LYITTRTS Gt
N
Beispiel:

SIN (2KPIVi v
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8.6 Klammerregeln

Die Reihenfolge der einzelnen Schritte beim Ausrechnen eines komplexen
numetischen Ausdrucks wird durch Klammern geregelt.

Wie in der Mathematik gibt es dabei eine implizite Klammerung, d. h. dal be-
stimmte Operationen vor anderen Vorrang haben. Der Computer verfigt dber 16

Klammerebenen.

Beispiel:

3%5 4+ 7 %4

ist gleichbedeutend mit

(3 % B} + {7 % 4)

Die Rangfolge der mathematischen Operatoren ist:

1. Abrufvon PI, MEM, INKEY$ und der Variablen

2. Exponentiation, wenn gine Multiplikation ohne -Befehl vorausgeht.,
z.B. 2 A™ 3=2x% (A%

3. Muitiplikation ohne Befehl;
z.B. 2A, TIB, AB

4. Funktionsoperationen in Bezug auf das folgende Argument;
z. B. SIN3+4 = (SIN3} +4

5. Exponentiation;
ZB. 2 %A~ 3=2x%(A%)

6. Vorzeichen +und —

7. Multiplikation * und Division /

8. Addition + und Subtraktion —

9. Vergleichsoperatoren

10. Logische Operatoren



Hinweise:

1. Werden- in einem. numerischen Ausdruck mehrere. Operationen gleichen Ranges
nebeneinander gestelit, so werden sie yon links nach rechts ausgefiihrt; z. B,

243z = @432

2. Ausdriicke in Klammern werden immer zuerst berechnet. o
Bei geschachtelten Kiammern wird der innerste Ausdruck zuerst berechnet.

8.7 Sedezimalzahlen

Natiirliche Zahlen im Bereich zwischen @ und 65535 kdnnen . in den Computer
auch als Sedezimalzahlen eingegeben werden. Der Zahl wird dann ein & voran-
gestellt. Zur Darsteliung dienen die Zahlen @ bis 9 und die Buchstaben A ~ F.

a) Eingabe !
Ausgabe o
10.
b) Eingabe . .
&10 |
Ausgabe
16.
c) Eingabe
&FFFF (EnTeR]
Ausgabe
65535,
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d)

Die Ausgabe von Zahlen in Sedezimalform ist auf dem Computer nicht
vorgesehen, kann aber durch das folgende Programm geldst werden:

19: DIM H$ (D)

2¢: INPUT “DEZIMAL? "
N

30: N= INT N:Ag=" "

4¢: H$ (B =""(123456789ABC
DEF”

B@: M=MN:N= INT (N/16)

60: M=M—N*16+1

70: A$= MID$ (HS(@).M,1)
+AS$

8G: IF N>@ THEN 50

9¢: PRINT “HEXZAHL=" L AS

Eingabe
BT
Ausgabe hei Zeile 20
DEZIMAL?—
Eingabe z. B.
DEZIMAL?10

Ausgabe bei Zeile 90

HEXZAHL=A
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8.8  Textausdriicke . . .

Textausdrﬁcke sind Bestandteile der.BASI-C-Spraéhé.' Sie kéhheh ‘a'ljéh im RUN-
Mode ohne Programmunterstﬂtzung eingegeben werden, N

Man unterscheidet Textkonstanten, Textvariablen, Textfunktionen und zusammen-
gesetzte Texte. Eine Textkonstante ist eine beliehige. .Zeichenfbrge, die durch
Anflhrungszeichen begrenzt ist. (Die Anfiihrungszeichen sinl'd. nicht Bestandteil
des Textes}. T S '

Eingabe
“SHARP” i-'
Ausgabe
SHARP

Textvariablen kdnnen bis zu 7 Zeichen enthalten. l:lbeajdie DIM-Anweisung lassen
sich Textvariablen mit Langen bis zu 8% Zeichen erzeugen,

Eingabe

A$ =""SHARP” (ENTER]
Ausgabe

SHARP

Texte kdnnen mit dem *+"-Zeichen aneinandergesetzt werden,

Beispiel:
Eingabe
A$ = “POCKET"”
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Ausgabe

POCKET \
Eingabe

A$ + "  COMPUTER”
Ausgabe

POCKET COMPUTER ‘

Hinweis:

Auch das Leerzeichen {Space) ist innerhalb eines Textes ein giltiges Zeichen.

8.9 Vergleichsausdriicke

Der Computer kennt folgende Vergleichsoperatoren:

< <= = > = > <>
kleiner kleiner oder gleich groRer oder grofier ungleich
gleich gleich

Mit diesen Operatoren konnen zwei numerische oder Textausdriicke miteinander
verglichen werden. Ist die Vergleichsaussage richtig, liefert der Rechnerdas Ergebnis
1, ist sie falsch, ist das Ergebnis §. Vergleichsausdriicke erhalten besondere Bedeu-
tung im Zusammenhang mit der BASIC-Anweisung |F.

Beispiele:

a) Eingabe
2 <1
Ausgabe
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b) Eingabe

=N 1<=2
Ausgabe
- 1.
c) Eingabe 7
© | SIN1<.7
Ausgabe
@0 tim RAD-Modus) | -
1. {im DEG- und GRAD:Modus)
d} Eingabe
. . Wi ,LLI.">“ANTQN” ‘
Ausgabe '
1.

Die Textausdriicke WILLI und, ANTON werden entsprechend dem ASCII-Code auf
die lexikographische Reihenfoige hin Uberprift.
Hinweis:

Da das Ergebnis eines logischen Ausdruckes eine Zahi ist, kann es in ‘einer
numerischen Variablen gespejchert werden. ' T
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9. Sprachelemente

9.1 Numerische Konstante

Eine numerische Konstante kann sein

— eine ganze Zahl

— gine gebrochene Zahl

_- gine Zahl in wissenschaftlicher Darstellung
— eine Sedezimalzahl

Beispiele:

513

—2376

11.745
1.23456789E—12
&FFFF

RAAZB

&1

6.2 Textkonstante

Eine Textkonstante ist eine beliebige Zeichenfolge, die durch Anflhrungszeichen
eingeschlossen wird.

Beispiel:

"SHARP"
" " (Textkonstante enthalt Leerzeichen)
w {Textkonstante der Linge &)
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9.3 Numerische Variable

Unter einer numerischen Variablen versteht man den Speicherplatz fiir einen
Zahlenwert, auf den (ber den Variablennamen zugegriffen werden kann,

Der Variablenname besteht aus einem Buchstaben oder einem Buchstaben mit
einem in Klammern folgenden Indexwert. Der Index kann ebenfalls durch eine
Variable dargestellt werden.

Beispiele: S

A
A(27)
B(1
A(Z)

9.4 Textvariablen

Unter einer Textvariablen versteht man den Speicherplatz fir eine Zgichenfdlge,
auf die Gber den Textvariablennamen zugegriffen wird. Der Name hat die gleiche
Form wie der der numerischen Variabien mit einem zusatzlichen $-Zeichen h_inter
dem Buchstaben.

Eine Textvariable kann maximal 7 Zeichen enthalten; bendtigt man eine groRere
Zeichenkapazitat, mufl man Ober die BIM-Anweisung ein Textfeld vereinbaren
{s. Kapitel: Variablen).

Beispiele:

A$,
B$1(0)

9.5 Numerische Funktion, Textfunktion

Eine Funktion ist ein Operator auf ein oder mehrere. .Plar_érhetg_r,,ur.id hat einen

Zahlenwert oder eine Zeichenfolge als Ergebnis.

Die Parameter werden hinter den Funktionsnamen gestellt und kdnnen ie nach
Funktion numerische oder Textausdriicke sein.

Sind mehrere Parameter erforderlich, so werden diese in Klammern gesetzt und
durch Kommata getrennt.
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Beispiel:
LN 66 numerische Funktion; natiirlicher Logarithmus des numerischen

Parameters 60

ASC "A” numerische Funktion; Ergebniswert ist die numerische Konstante
65, die den ASCII-Code der Textkonstante A darstellt.

CHR$ 65 Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante A

MID$ (“SHARP”, 2,2)
Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante HA

Hinweis:

Funktionsoperatoren haben eine héhere Prioritdt als andere Operatoren.

Beispiel:

SINA+B8=(S5INA}+8B

Soll der Sinus der Summe gebildet werden, muly geklammert werden:
SIN (A + B}

9.6 Numerischer Ausdruck

Ein numerischer Ausdruck besteht aus einer numerischen Konstante, Variablen
oder numerischen Funktionen oder deren Verknipfung durch die arithmetischen ¢
Operatoren + — % / ~ AND OR NOT und die Zusammenfassung durch

Klammern.

Syntax

F
A num. Konstante Y »

NOT
S num. Variable J-—

num. Funktion

L (D—{ num. Ausdruck D~
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Beispiele:

15 ;

{—8}

SIN 45

A';:_I'_ B/C ST :_ . v . o
{C x (A% X+%B)%5/{D%C) )+ 10

9.7 Textausdruck : .. - S Lo BRI

Ein Textausdruck besteht aus einer Textkonstanten, Textvariablen oder einer Text-
funktion und deren Verkniipfung durch das Zeichen +. Das Ergebnis eines Textaus-
drucks ist eine Zeichenfolge. . -

Syntax
P
&)
b4 (i Textausdruck o = 2 —p

ﬂ extkonstantrl‘\ ) Lo
. ‘\yl‘;"l’extv_ariable 7‘— - ——— : "
. -ﬂekﬁuﬁktion jl— —
Beispiele:

uAr." + STR$ A
A$ + “pC"
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9.8 Logischer Ausdruck

Ein logischer Ausdruck ist der Vergleich zweier Ausdriicke durch die Operatoren
< <= o= o>= > <2
oder die Verkniipfung solcher Vergieiche durch die Operatoren AND, OR, NOT.

Syntax
@
e
p  num. Ausdruck %@ P num. Ausdruck —
—(>—
e
Ly
D
e
Soe
Ly Textausdruck —  Textausdruck
o
o
e
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Logische Ausdriicke lassen sich wie folgt verkniipfen: -

- log. Ausdruck <)

Ist die Vergleichsaussage richtig, ist das Ergebnis des logischen Ausdrucks eine T, ist
sie falsch ist das Ergebnis @.

Werden Textausdriicke miteinandfer vergl'iéheh, so wird auf die lexikographische
Reihenfolge geprift; diese richtet. sich beim Computer nach dem ASCII-Code
(s. Anhang). '

Iiféb;en iwéz_i__'I'_z‘e.‘>f<'texlil-s:,d'ﬁri'llt‘:-lfz'éi ei_"n‘e”Untérsch‘iédrli‘chei Lk‘ijri{é_é',"_.'éo wird bei eiﬁélr‘ﬁh Ver-
gleich der kiirzere Ausdruck mit dem ASClI-Zeichen Null aufgefiihrt.

Log:ische Ausdriicke werden in der BAS| C-Any@isung IF verwendet.

Beispiel:
| ‘Ergebnis
t<2 1
T+2+3 < 2+3+4 1
1>=2 e
1<2<3 1 !
“ANTON" < “WILLI" R
“ANTON" = “ANTON 1" 0..}

(1<2) AND (3 < @)

("ANTON" < “WILLI") OR .
(“ANTON" = “ANTON 17} ..., - 1.

(1" ist groRer als ASCI1-Null)
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10. Variablen

Variablen sind Bezeichner fiir GroRen, deren Wert beim Schreiben eines Programms
noch nicht bekannt ist. Sie werden beim Rechner durch Speicher realisiert, denen
man unterschiedliche Daten durch Einlesen oder durch Auswerten eines be-
stimmten Ausdrucks zuordnen kann. Je nachdem, ob es sich um numerische oder
Textwerte handelt, nennt man solche Variablen numerische Variablen oder Text-
variablen.

Zur Unterscheidung zwischen numerischen und Textvariablen mull jeder Text-
variablenname mit dem Zeichen $ enden. Beide Typen kénnen als einfache oder
indizierte Variablen geschrieben werden. Zur leichteren Identifizierung erhalten
sie einen Variablennamen als symbolische Adresse eines Speicherplatzes. Mit
Variablen lassen sich GesetzméaRigkeiten unabhingig von ihrem jeweiligen Wert
allgemein ausdriicken,

10.1 Variablen im Computer

Wie in der Graphik “Speicherorganisation”’ dargestellt, hat der Computer zwei
verschiedene Speicherbereiche fir Variablen:

a) den Standardvariablenspeicher
b) den Feldvariablenspeicher

Der Standardvariablenspeicher ist ein begrenzter Speicherbereich und dient aus-
schlieBlich zur Aufnahme von Werten der 26 Standardvariablen.

Der Feldvariablenspeicher ist Bestandteil des Hauptspeichers, der auch zur Auf-
nahme von Programmen dient. Die Kapazitét des Hauptspeichers kann wahlweise
fiir Programme und fir Feldvariablen benutzt werden,

Folgende Variablentypen stehen im Computer zur Verfiigung:

1) Standardvariablen
a) einfache numerische Variable
b} einfache Textvariable
¢} indizierte numerische Variable
d} indizierte Textvariable

2) Feldvariablen

a) indizierte eindimensionale numerische Feldvariablen (Vektoren).
b} indizierte eindimensionale Textfeldvariablen (Vektoren).

¢} indizierte zweidimensionale numerische Variablen (Matrizen)

d} indizierte zweidimensionale Textfeldvariablen (Matrizen)

—
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10.2 Standardvariablen

26 Standardvariablen- stehen: aufgrund. eines. hierflr reservierten Spelcherberelchs
immer zur VerfOgung. . Sie konnen wahlweise als numerische oder als Textvariable
aufgeruan werden.. oo 0 oL

Eme Standardvarlable kann also zur . Zeit entweder emen numerrschen oder Text
wert aufnehmen. Sie kann al!erdlngs direkt uberschrreben werden, d.h. wann em
numerischer Wert zugeordnet war, kann trotzdem ein Textwert emgegeben werden
Dabei geht -der ursprunghche numensche Wert verloren : : i

Beu der Wertabfrage muf& der Varlablenname dem Inhalt dleser Varlablen ent
sprechen Wird sie als numerlsche Vanable aufgerufen, ihr Inhalt ist aber em
Textwert, so wnrd ER ROF{ 9 angezelgt und umgekehrt o

10.3 Einfache Variablen werden mit den Namen A bis Z als numerische Varlable bzw.
A8 bis Z$ als Textvariable aufgerufen. ‘

Einer numerischen Einzelvariablen karin man eine vollstandige’ Zahl, bestehend aus
zehnstelliger Mantisse, zweistelligem Exponenten und zwei Vorzeichen Zuweisen.

Zum Beispiel: -
A=123' A SINX:A B+C' A=BxC

Einer Textvariablen kann man Texte mit 7 Zeichen, bestehend aus Buchstaben,
Zah]en Sonderzelchen und Leerstellen zuwe|sen

Zum Beispiel: _
B$ = “TEXT": B$ = “T E X T~

Bei der Wertzuweisung muR der Text in Anfihrungsstrichen stehen.
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10.4 Indizierte Variablen werden aufgerufen mit den Namen A {1) bis A{26} als
numerische Variable bzw.

A${1} bis A$(26) als Textvariable.

Die indizierten Standardvariablen sind dguivalent zu den oben beschriebenen ein-
fachen Standardvariablen.

So entspricht:

die einfache Variable A der indizierten Variahlen A{1)

e B i A(Q)
e C " A(S)
" z - Al26)

Das gilt sowohl fir numerische als auch fiir Textvariablen. Die indirekte Adres-
sierung einer Variablen gestattet es, den “Namen’, die * Adresse” der Variablen in
Abhingigkeit vom Wert einer anderen Variablen, der ein Rechenergebnis sein kann,
festzulegen; bzw. kann man den Index einer Variablen durch einen numerischen

Ausdruck festlegen.

Beispiele:
a) LET A(A)=1234

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahligen
Anteil der im Speicher A stehenden Zahl ist.

Angenommen der Wert der Variablen A ist 7, so wird der Variablen A (7), also
der Variablen G, der Wert 1234 zugewiesen.

b} LET A(B/B) = 789

—

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahligen

Anteil des Quotienten aus B/5 ist.
Angenommen der Wert der Variablen B ist 134, so ist der Quotient aus 134/5 =

26,8. A{26) entspricht der Variablen Z.

LET A$(A}="TEXT"

Cc

Der Wert der numerischen Variablen A definiert den Index fir die Textvariable
AS.

Der Wert der Variablen A darf dabei nicht @-sein, weil die Variable A$ (@) nicht
existiert. Er darf aber auch nicht 1 sein, weil A%(1) ja A% entspricht und A%
und A diirfen, wie bereits erkiart, nicht nebeneinander definiert werden.
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10.5- . Besondérheiten: der Variablen A - - T
Die Variable A kann als: & I

a) Standardvariable A bzw. A$ o L
b} Indizierte Standardvariable Aln)bzw., A$(n}

n =1 his 26
c) Eindimensionale Feldvariable A {n) bzw. AS(n)
n =27 bis 209

definiert werden.

Dabei gelten folgende Grundsitze: = !
1) Den A-Variablen kénnen' nur numerische Werte mit zehnstelliger Mantisse,
zweistelligen Exponenten und zwei Varzeichen bzw. Textwerte mit max. 7
* Zeichen zugewieseri- werden; . Si¢ kénnen nur alternativ als numerische ader
- Textvariable definiert werden. -, .1~ T ey o ;

 Sie kbnnen berschrieben werden curch 28,
LET AN} =123...... LET A${n} = “TEXT". n=30 _
Durch die zweite Wertzuweisung wird der numerische Wert itherschrieben und
geht verioren. = :

2) Der Variablenname A () ist unzulissig,

3) Fir'indizierte Variable Afn), (n = 1 bis 26) = S’_randardl\‘.rariablen A b"{s' Z wird

kein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert, -

* 4). Fir indizierte: Variable AR}, (n = 27 bis. 200} = eindimernsionale Feldvariable
wird ein Speicherplatz im Hauptspeicher res‘éi'viert, jedoch ist'keine DIM-
Anweisung notwendig (aber moglich). Der Platz wird automatisch durch den
hochsten definierten Indexwert reserviert. Wird z.B, A(n}, n = 5@, aufgerufen,

.0 ist der A-Vektor mit den Elementen A (27) bis. A (50) automatisch.vereinbart,

5). Der A-Vektor wird beziiglich seiner_Elementeanzahl automatisch ‘auf den
Wert begrenzt, den er vor der Dimensionierung eines weiteren Vektors bzw,
Matrix hatte. ' ' ‘
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Beispiel:

5: A (27) = 27
10: DIM B {10)
15: DIM A (40)

bzw. 16: A {40} = 40

Bei Zeile 15 wird ERROR 3 angezeigt. Der A-Vektor wurde durch die
Dimensionierung des B-Vektors auf ein Element, also A{27) begrenzt.

Durch den Aufruf von A(4@) in Zeile 15 miRte ein zweiter A-Vektor
definiert werden, was aber unzuldssig ist.

Variablen A{n) bzw. A$(n) (n =1 bis 26) kénnen nicht geldscht werden.
Durch das Kommandao NEW oder CLEAR wird ihr Wert auf @ {Null) bzw,

auf das ASCI1 — Nullzeichen gesetzt.
Variablen A{n} bzw. A${n}) {n = 27 bis 208} werden durch das Kommando

RUN geldscht.

6

—

10.6 Feldvariahle

Feldvariable sind im Gegensatz zu den Standardvariablen flexibel.

Sie konnen als eindimensionale Felder {Vektoren) oder als zweidimensionale Felder
{Matrizen} definiert werden, die wiederum unterschiedlich viele Elemente haben

kénnen.

Feldvariablen werden im Hauptspeicher abgelegt. Wegen ihrer flexiblen Lange mufl
daher vor ihrem ersten Aufruf ein Speicherbereich reserviert werden. Einzelheiten

siehe unter DIM.

Der Speicherplatzbedarf far eine Feldvariable setzt sich zusammen aus:

6 BYTES fur den Variablennamen
8 BYTES filr ein numerisches Element
16 BYTES fiir ein Textelement im Standardformat (16 Textzeichen)
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10.7 Numerische Feldvariablen kinnen sowoh als Vektoren als auch-als Matrizen
definiert werden. Jedem Element der Vektoren und Matrizen kann eine voli-
standige Zahl, bestehend aus einer zehnstelligen Mantisse, zweistelligen Exponenten
und zwei Vorzeichen zugewiesen werden, ' o !

Vektoren werden mit Vektornamen und dem Index fiir ein Element aufgerufen. ==
Beispiel: _

B(@):C(3):Z(80), . .

Matrizen werden mit dem Matrixnamen und den beiden Indizes fir ein Element
aufgerufen, . - . ... .. ... : : Co e
Beispiél:

D(2,4): E(3,10): Y (2, 50)

Insgesamt stehen fir Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur Verfiigung:

a} Vektoren B (n) bis Z {n) a = (s. DIM, Hinweis 6]
b) Matrizen B (n, n) bis Z.{n,n). EEIRE :

Der :Index fiir-die Vektoren- und Matrixelemente kann als numerische Konstante
oder durch Variablen definiert werden, N e

Beispiel:

B(6) bzw, B (A)
C(3,5) bzw. C(A,B)

Der Index wird durch den Jjeweiligen Wert der Variablen ausgedriickt,
Vektoren und Matrizen diirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen definiert werden,

die Namen B(n) und B(n, n) z.B. sind also nicht 2uléssigy auch dilrfen Vektoren-
namen und Matrixnamen nicht zweimal definiert werden. B

Hinweis: Der zwaite Index siner Matrix darf nicht durch ein Element einer Matrix
oder eines Vektors definiert werden, ausgenommen des A-Vektors,

Beispiel: B(AXB,C@)) =16 ............ .. nicht zuidssig
T—zweiter Index

erster Index

B(C@),8) =19 ............. zulissig
B(4,A0)) =10 ............ . . zuldssig



10.8 Textfeldvariable kann man sowohl| als Vektoren als auch als Matrizen
definieren. Jedem Element der Vektoren und Matrizen kdnnen im Standardformat
Texte bestehend aus 16 Textzeichen zugewiesen werdert. Durch eine entsprechende
Dimiensionierung kann die GroBe der Elemente zwischen 1 und 80 Textzeichen
definiert werden, z.B. mit DIM B$ (18} * 4. In diesem Fall kénnen die 11
Elemente des Vektors B jeweils nur 4 Textzeichen aufnehmen.

Insgesamit stehen fir Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur Verfiigung:

a) Vektoren B$ (n) biz BS {n) n = (s. DIM, Hinweis 6)
b) Matrizen B$ (n, n} biz Z$ {n, n)

Vekioren werden mit dem Vektorennamen und dem lndex fir ein Element auf-
gerufen.

Beispiel:

B$ (0): C$(3): 28 (8®)

Matrizen werden mit dem Matrixnamen und den beiden Indizes flr ein Element
aufgerufen.

Beispiel:

D$ (2, 4): E$ (5, 10)

Die Indizes fur die Vektor- und Matrixelemente konnen als numerische Konstante

oder als numerische Variablen definiert sein. Z.B. BS (@): C$ (A} D$(2,4)und
E$ (E, F}, wobei der Index durch den Wert der jeweiligen Variablen bezeichnet

wird,

Vektoren und Matrizen dirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen definiert werden,
die Namen BS (@) und B$ (A, B) sind also nicht zulassig, auch diirfen Vektoren-
namen und Matrixnamen nicht zweimal definiert werden.
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DMS/DEG

R P
Die Funktionen ermdglichen die Umrechrung vom Sexagesimalsystem '
ins Dezimalsystem und umgekehrt. )

Syhtax

x| Numerische Konstante
< Dezimalzah| >

numerische Variable..
< Dezimalzahl >

Das Funktionsergebnis ist eine Sexagesimalzahl.

DEG

numerische Konstante '
< Sexagesimalzahl >

»

numerische Variable :
< Sexagesimalzahl >

h 4

Das Funktionsergebnis ist einé Dezimalzahl, .

Sexagesimal geteilte Winkel oder Zeiten werden in folgendem Format verarbeitet:.

CL T I T ) e
My My S1 Sg bl b2 by

Sekundenbruchteile

‘Sekunden '
b e P Mindten

——————————————————————————— Grad (Stunden)
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Beispiel:

a) Umrechnung von 15.4125 (Grad) in Grad/Minuten/Sekunden
Umrechnung von 15°24°45" in Dezimalgrad

10 A=DMS 154125
26 PRINT A

30 B=DEG 15.2445
4@ PRINT B

50 END

Ausgabe bei Zeile 20

15.2445|

Das Ergebnis entspricht 15 Grad, 24 Minuten, 45 Sekunden.

Ausgabe bei Zeile 40

15.4125\

Das Ergebnis entspricht 15.4125 Dezimalgrad,
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Trigonometrische und inverse trigonometrische Funktionen:

SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN

Die Funktionen ermitteln den Sinus, Cosinus, Tangens und deren Um
kehrwerte, o e

Beispiel:

al 10 DEGREE: PRINT “x", “y=gIN x~ =7~ = "7 |
3@ LET Y=SIN X o L
49 PRINT “X="; . X;"rin SIN X="3Y
5@ NEXT X ' S
66 END

Ausgabe bei Zeile 4¢

X=1. SIN X=1.745
bis

X=6. SIN X=1.945

71.1 Mathematische Funktionen

LN Natiirlicher Logarithmus (Basis e)
LOG Dekadischer Logarithmus (Basis 10}
EXP Exponentiation zur Basis e

ABS Absolutbetrag

INT Ganzzahliger Anteil

SGN Signum {Vorzeichen)

SOR (/) Quadratwurzel

Pl () Konstante P|
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LN/LOG

Die Funktionen berechnen den natiirlichen Logarithmus LN bzw, den
Zehnerlogarithmus LOG.

Fiir beide Logarithmusfunktionen darf der Wert des logarithmischen Ausdrucks
nicht negativ sein (ERROR 2}.

Beispiel:

a) 1@ A = LN 100
20 B = LOG 100
30 PRINT A, B

Ausgabe bei Zeile 30

4.60517 2.

EXP

Exponentialfunktion e = EXP X

Die Basiszahl e istals EXP 1= 2718281828 gespeichert.

Beispiel:

a) 10 A = LN 109
20 B = EXP A
30 PRINT B

Ausgabe bei Zeile 3@

100.
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ABS

Die- ABS-Funktion ermittelt den’ Absolutbetrag -eimes nhumerischen JAUg

drucks.

Beispiel:

al 16 A = ABS (—8)
286 B = ABS (6)

3@ C = ABS (-3%7)
43 PRINT A;* B ".c

Ausgabe bei Zeile 40

6. 6. 21.

INT

Die Integer-Funktion ermittelt den ganzzahligen Anteil des numeri-
schen Ausdrucks,

Die Funktion bewitkt fir ein Argument mit positivem Wert das Abschneiden {d.h,
der gebrochene Anteil einer Zahl wird unterdrilekt).  So erzeugt die Funktion
eine Zahl, die kleiner oder gleich dem’' Argument ist. Hat das Argument jedoch
ginen negativen Wert, so wird eine negative Zahl erzeugt, deren Betrag gréRer oder
gleich dem des Argumentes ist.

Beispiel:
al 180 A = INT {PI)
20 B = INT {3.9)

30 C = INT (-3.14)
40 PRINT A;*  mB;*  ".C

Ausgabe bei Zeile 40

3. 3. -4,
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SGN

Die SGN-Funktion ermittelt das Vorzeichen des numerischen Ausdrucks.

SGN X = 1 wenn X>0
SGN X = @ wenn X=0
SGN X = —1 wenn X <@
Beispiel:

al 190 FOR A =15 TO —15 STEP —15
20 B = 5GN A
3@ PRINT A, B
40 NEXT A

Ausgabe bei Zeile 30

15. 1.
0. 0.
~15. —1

SQR W

Die SOR-Funkticn berechnet die Quadratwurzel des numerischen Aus-
drucks; negative Werte sind nicht zulassig.

Beispiel:

a) 10 A =S5QR 2
26 B = SAR A
30 PRINT A B

Ausgabe bei Zeile 30

1.41421 1.18920
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Pl ()

Die'Konstante Pl'ist als = 3.14 1592654 gespeichert

RND

Die Funktion liefert die nichste :Zufallszéhl einer Pseudozufallszahléni-
folge. o o

Syntax

numerischer Ausdruck —»

Der Wert des numerischen Ausdrucks bestimmi da

das Intervall, aus dem die Zufalls-
zahlen gezogen werden, die dann das Ergebnis bilden.

Das Intervali ist wie folgt festgelegt:
RND X

X < @ — die gleiche Folge von Zufallszahlen wird bei jedem Programm-
lauf generiert
D<=X<1~ P<=RND X < 1
X>=1- 1<=RND X <= X {wenn. X Ganzzah!) o
1 <=RND X <= (INT X} +1 (wenn X Dezimalbruch)

Die Genadigkeit der Zufallszah! betrdgt 19 Stellen.

Hinweis:

1. Die durch RND erhaltenen Zahlen sind nicht echt zufillig, da sie auf Grund gines
festgelegten Rechengangs ermittelt werden. Sie erscheinen jedoch als zufillig
und haben auch dieselben statistischen Eigenschaften wie echte Zufallszahlen.
Nach dem Einschalten erzeugt der Computer immer dicselbe Folge von Zufalls-
zahten. Sollen grundsitzlich neue Folgen von Zufallszahlen erzeugt werden,
muB die RANDOM-Anweisung zusitzlich zur RND-Funktion verwendet werden.
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Beispiel:

a} b
10:
206:
30:
4

50:
6:
70:
80:

9¢:
108:

“A" CLEAR

DIM B (5)

FOR A=BTO5
F=RND 49

\F (B{@)=F) OR (B(1)
=F) OR {B{2)=F) OR (
B(3)=F} OR (B(4)=F)
OR (B(5)=F} GOTO 30
B(A}=F

NEXT A

FOR A=@TOb
PRINT USING; A+1; “ZAHL="";
USING “###"; BlA)
NEXT A

END

AUSGABEN BE| ZEILE 80

1.ZAHL=XX
2.ZAHL=XX

t

6.ZAHL=XX
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RANDOM

Die Anweisung wihlt einen neuen Startpunkt fiir den “Zufallszahlen-
generator, : ‘

Syntax

——>»( RANDOM }— — »

Die RANDOM-Anweisung muR vor dem ersten Aufruf der HND;Fufnktién im
Programm stehen. Sie bewirkt, dal bei jeder Programrﬁ_ausfﬁhru‘ng_ eine neue
Zufallszahlenfolge initiiert wird., - R

Beispiel: L
Setzen Sie bei dem unter RND aufgefihrten Beispiel auf Zeile 15 RANDOM.

MEM

Die MEM-Funktion gibt Auskunft Ober die GroRe des freien 'Sbeicher-
bereichs (s. Spei_cherorganisation).

Syntax
—»( MEM — - - - — L

MEM gibt die Anzah! der unbelegten Bytes im Hauptspeicher an. Ber{icksichtigt
werden dabel sowohl der Programm- als auch der Feldvariablenspeicher.
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NOT-Funktion

Die NOT-Funktion negiert 16 duale Stellen eines numerischen Ausdrucks,

Syntax

v

NOT numerischer Ausdruck

Der Wert des numerischen Ausdrucks muB zwischen —32768 = &8000 = 2'5 und
+32767 = & 7FFF =2 — 1 liegen.

Der numerische Ausdruck wird als 16-stellige Dualzahi, d.h. im Zweiersystem ver-
schlisselt. Die NOT-Funktion invertiert jede Ziffer der Dualzahlen und addiert

EINS hinzu.

Negative Dualzahlen werden durch das ‘"Zweierkomplement’ dargestellt.

Das Zweierkomplement von —X errechnet sich aus (NOT X) + 1.

Beispiele:
X {dez.) X {dual) NOT X {dual} NOT X {dez)

—-156 1111111111110001 0000000000001110 +14
-3 1111111111111101 0000000000000010 +2
—2 1111111111111110 £000000000000001 +1
=1 1111111111118 11 0000000000000000 @

0] 0000000000000000 1111111111111 —1

+1 0000000000000001 1111111111111110 -2
+2 £000000000000010 1M111111111111101 -3
13 0000000000000011 1111111111111100 —4
+15 0000000000001111 1111111111110000 —16
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AND-Operator

“UND"-Verkniipfung von zwei logischen Ausdriicken. Logisches ““UND”
der dualen Darstellung zweier numerischer Ausdriicke. :

Syntax
—b] log. Ausdruck HAN@-» log. Ausdruck 2
—bP num. Ausdruck 1 AND num., Ausdruck 2

Anwendung auf |ogische Ausdri]cke'

Das Ergebms |st wahr (1) wenn der Ausdruck 1 und der Ausdruck 2 wahr ist, sonst
ist es falsch (0).

Beispiel: 18 INPLT “*:NPtQHTUR EN
HE R
243 IF AH}_—IS) ﬁiII |-‘|<-
S8y cuTo S ..
IBIPRINT YAUSSERH. GREM
SET
46 EHD
FAIPRINT “INNERH. GRENZ
W

. BRZENT
Die Sprunganweisung in Zeile 20 wird nur dann ausgefuhrt wenn der logische Aus-
druck (A> —15) und der logische Ausdruck (A( 50} wabhr, also. 1, ist,

Anwendung auf numerlsche Ausdrucke

Die Werte der numerlSchen Ausdriicke milssen zwischen —32768 = & 8000 = 215
und +32767 = & 7FFF = 2'° — 1 ljegen. :

Das Ergebnis hat ar- Jeder dualeri Stelle eine 1, in' der der Ausdruck 1 und der
Ausdruck 2 eine 1 hat, sonst eine 0. ‘ .

Beispiel:
X AND 1

Das Ergebnis ist 0, wenn X eine gerade Zahl ist 34 AND 70 : Ergebnis ist 2

und 1, wenn X gine ungerade Zahl ist
34 = 0100010

70 = 1000110

AND 0000010 = 2
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_ OR-Operator

“ODER”-Verknipfung von zwei

logischen Ausdriicken.

“(ODER'" der dualen Darstellung zweier pumerischer Ausdriicke.

Logisches

Syntax

—_—

Anwendung auf logische Ausdriicke:

Das Ergebnis ist wahr (1), wenn Ausdruck 1 oder Ausdru

sonst ist es falsch (0):

Beispiel:

o
L]
wn

(R3]
T

T3

[

- -
e I i B o B e
| :

log. Ausdruck T‘—G)D——-ljg. Ausdruck 2
——Iium. Ausdruck 1 \—@—

4

v

num. Ausdruck 2

ok 2 oder beide wahr sind,

Die Sprunganweisung in Zeile 20 wird nur dann ausgefOhrt, wenn der logische
Ausdruck (A < 2] oder der logische Ausdruck (A > 8) wahr, also 1, ist.

Anwendung auf numerische Ausdriicke:

Die Werte der Ausdrilcke miissen zwischen _39768 = & 80P = 2'° und +32767

= & 7FFF = 2% — 1 liegen.

Das Ergebnis hat in jeder dualen Stelle eine 1, in der im Ausdruck 1 oder im Aus-
druck 2 oder in beiden eine 1 steht, sonst eine 0.

Beispiel:

17 OR 3 Ergebnis ist 19
17 = 10001

3 = 00011

OR 10011 = 18
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12. Programmieren in BASIC

Der Computer verwendet die weit verbreitete Programmiersprache BASIC. L
Das Wort “BASIC" steht fir “Biégin_ner_’s Ali-Purpose Symbolic [nstruction Code”;
die Sprache wurde 1960 am Dartmouth’ College entwickelt und hat sich heute
insbesondere fiir Mikrocomputer durchgesetzt. '
BASIC ist im Gegensatz zu anderen Sprachen einfach und leicht verstandlich; es
gestattet den Dialogbetrieb mit dem Rechner und ist dabei so flexibel, daR ein
bestehendes Programm ohne groRen Aufwand gedndert werden kann. Abgesehen
von einigen Abweichungen von BASIC-Version zu BASIC-Version ist die Sprache
maschinenunabhingig. - :

12.1 BASIC — Ubersicht

Wie jede natiirliche Sprache hat auch die {formale} Complitersprache BASIC eine
gigene Grammatik.und ejnen zugehtrigen Zeichensatz. .
Letzterer setzt sich aus folgenden Buchstaben, Ziffern und Sondearzeichen
zusammen:

A ..., Z

@, 1 ....,9

)+ =X/ 3R % F@I12<> = n

Zur Vermeidung von Verwechslungen unterscheidet man zwischen @ (Null} und
dem Buchstaben 0,

Funktionstasten gibt es auf dem Computer nicht; die Eingabe mathematischer
Funktionen erfolgt iiber die Schreibmaschinentastatur.

BASIC kennt fglgéndéESprachélefm'ente: -

— numerische Konstanten
— Textkonstanten
— numerische Variablen.
Textvariablen
— dimensionierte oder Feldvariablen
-BASIC- Schlusselwbrter fir .
Standardfunktionen
Zuweisungen
Eingaben
Ausgaben
Steuerungen
Kemmandos
— Operationszeichen (+, — %, L, >, =, <=, >=, <)
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Die Sprachelemente werden zu Programmsatzen zusammengefigt, die vom Rechner
der angegebenen Reihenfolge nach abgearbeitet werden.

12.2 Programmerstellung

Die Programmerstellung gliedert sich im wesentlichen in drei Schritte.

1. Problemanalyse
Das gestellte Problem mu zunichst analysiert und dann so aufbereitet werden,

daR sich die einzelnen Teilprogramme leicht und (bersichtlich programmieren
lassen.

2. Kodierung
Die in einzelne Schritte zerlegte Aufgabenstellung wird in eine Programmier-

sprache {hier BASIC) Gbertragen und in den Computer eingegeben.

3. Test
Dieser Schritt ist neben der Problemanalyse der schwierigste Teil. Nur sehr

selten wird das kodierte Programm auf Anhieb fehlerfrei laufen. Eine Reihe von
Fehlern kann dabei auftreten:

— Schreibfehler

— falsche Sprachelemente (Syntaxtehler)

— falscher fogischer Aufbau

— falsche Programmstruktur (fehlerhatte Problemanalyse)

Der Computer bietet eine Reihe von Mbglichkeiten, zumindest einem Teil der
Fehler auf die Spur zu kommen (s. Eehlermeldung/Fehlersuche).

12.3 Programmaufbau

Bei der Ubersetzung der Problemanalyse in BASIC muB eine Reihe von Regeln

beachtet werden.

Ein vollstindiges BASIC-Programm besteht aus einer Folge von Anweisungen,

Diese Anweisungen missen in der Reihenfolge angeordnet sein, in der sie ausgefuhrt
werden sollen; eine Aushahme besteht, wenn durch eine Steueranweisung eine
andere Reihenfolge programmiert wird,
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Es gilt: . .

1. Die Programmierung erfolgt zeilenwvéise, wobei jede Programmzeile eine oder
mehrere BASIC-Anweisungen enthalten kann. Innerhalb einer Zeile werden dje
Anweisungen durch einen Doppelpunkt getrennt - .

(z.B. 180 INPUT Z : GOTO 20@).

2. Die Anweisungen diirfen nicht fanger als eine Zeile sein, d.h. sie kénnen nicht in
der nidchsten Zeile fortgesetzt werden, Eine Zeile kann bis zu 79 Zeichen ent-
halten.” 16 Zeichen sind jeweils auf der Anzéige sichtbar.’ Die restliéhen'ei'ng'ege-
‘benen Zeichen kénnen mit Hilfe -def Cursor-Tasten [ sichthar gemacht
werden, S

3. Jede Zeile mu mit einer positiven ganzen Zahl {(der Zeilennummer) eirigeleitet
“werden. - Dieselbe Zéflennummer darf nur éinmal im Programm’ verweridet
werden. P o S s :
Die Programmzeilen werden vom Rechner in aufsteigender Reihenfolge ausge-
fithrt, wenn nicht durch Steueranweisungen eine andere Reihenfolge program-
miertwurde, =~ ' .
‘Die Numerierung muf nicht iiickenlos sein, es ist sogar zweckmaRig 2.B. Zehner-
schritte zu wahlen, damit die Maglichkeit besteht, noch nachtraglich Zeilen
einzufigen. o L
Die Zeilennummern diirfen beim Gomputer die Werte zwi#cheh 1 und 999
annehmen. S

12.4 Eingabe eineS Prbgramms

Die Eingabe eines Programms in den Rechner erfolgt im PRO-Modus.

Ein sich eventuell noch im Speicher befindendes Programm wird durch das
Kommando NEW geléscht. Der Programmspeicher ist dann leer, und die rieuen
Programrmzeilen kénnen eingetippt werden, - :

Beispiel: ‘
al NEW
18 A =15
2§ B =3
36 C=A+B
43 PRINT C
50 END

Jede Zeile mull mit abgeschlossen werden, Der Rechner filgt dann von
sich aus einen Doppelpunkt zwischen Zeilennummer und der ersten Anweisung ein.
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12.5 Uberpriifen des Programms, Editieren und Auflisten

1st das Programm eingegeben, kann man im PRO-Modus den Inhalt der einzeinen

Zeilen noch einmal Uberprifen.

Betitigt man die Tasten und [ , erscheint die jeweils vor- bzw. nach-
stehende Programmzeile auf der Anzeige.

Durch das Kommando LIST kann man die Zeile mit der niedrigsten Zeilennummaer
in die Anzeige bringen, aber auch bestimmte genau spezifizierte Zeilen lassen sich
durch LIST < Zeilennummer > aufrufen.

Beispiel:
Durch Eingabe von LIST 30 erscheint auf der Anzeige:

3p:C = A+B T

Die Zeile 40 kann jetzt durch Betétigen der -Taste abgerufen werden:

40: PRINT C

Will man die Eingabe verandern, karrigieren, erweitern oder I6schen, geht das vdllig
problemlos. Editieren kann dabei nur im PRO-Modus erfolgen.

1. Man tippt eine neue Zeile mit der gleichen Zeilennummer ein. Die alte Zeile
wird dadurch Oberschrieben.

2. Eine Zeile wird ersatzios gelbscht, indem man < Zeilennummer >
eingibt.

3 Man holt sich wie oben beschrieben die zu indernde Zeile auf die Anzeige. Mit
den Tasten (=) und = schiebt man den Cursor auf die zu verindernde Ein-

gabe.
Der Doppelpunkt hinter der Zeilennummer verschwindet, und man kann die

Zeile wunschgemaR verdndern, so als hatte man sie gerade neu eingegeben,
Die Anderung mul wieder mit abgeschlossen werden.
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Beispiel:

In dem o.9. Programmbeispiel soll in Zejle 18-A = 17 gesetzt werden:
LIST 10 o o
 Die Zeile 19 erscheint auf der Anzeige. . . ,

AR " Beginn der Ahde‘ru“n', “der ‘_I.D;J':e'l linkt ‘h"inter:":dér‘
= e o oo, e Doppelpunkt, hinter  de

Zeilennummer \iérrschwiridet; o
(=] Cursor auf die 5.
7 Die 5 wird mit 7 Uberschrieben, der Doppelpunkt hinter

der Zeilennummer erscheint wiecier,"di'_e"Zeile ist mit der
Anderung gespeichert.

12.6 Programmausfiihrung

Die Programmausfithrung kann nur im RUN-Madus stattfinden.
Der Programmstart kann durch verschiedene Kommandos erfolgen, (s.. RUN, GOTQ,
Definable Keys). -~ . - o TR o
Nach Eingabe des Startkommandos beginnt der Rechner mit der Bearbeitung des
Programms.  Wihrend - der ‘Programrnausfiihrung ist auf der Anzeige das Wort
“BUSY" sichtbar, Dies erlischt bei Programmende oder wenn eine Ausgabe auf
dem Display erfolgt. Solange “BUSY" aufleuchtet, nimmt der Computer keine
Eingaben an.’ Nach Programmends erscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige. :
Will man die Programmausfilhrung unterbrechen, betatigt man die Taste; (rx]
Auf der Anzeige erscheint die Meldung, e , e . .

. -BREAK IN <Zei!ennummer>
.8 S : "

BREAK IN 49

Die Ausfiihrung kann durch das Kemmande CONT fortgesetzt werden,
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12.7 Fehlermeldung / Fehlersuche

Erkennt der Computer wihrend der Programmausfilhrung einen Fehler, bricht er
die Bearbeitung ab, und auf der Anzeige erscheint eine Fehlermeldung der Form

ERROR < Fehlernummer > IN < Zeilennummer >

Die Liste der Fehlermeldungen finden Sie numerisch geordnet im Anhang.
Gleichzeitig mit dem Fehlercode wird die Zeilennummer angegeben, in der sich der
Fehler befindet.

Diese Zeile kann auch im RUN-Modus angezeigt werden: Zunachst |&schen Sie die
Fehlermeldung mit der Taste _ Dann betiitigen Sie die Taste- (1] . Die
betreffende Zeile erscheint auf der Anzeige, und der Cursor blinkt auf dem fehler-
haften Sprachelement,

Will man die Zeile korrigieren, schaltet man in den PRO-Modus und verfihrt wie
weiter oben beschriecben.

Beispiel:

1B A =2
26 B = 1@
30 ¢ = B/A
43 PRINT C,
50 END

Bei der Ausfithrung dieses Programms erscheint

ERROR 1 IN 489

Die PRINT-Liste in Zeile 4@ ist unvollstandig.

12.8 Computer BASIC

Im folgenden Kapitel wird der BASIC-Sprachumfang des Computers ausflihrlich
beschrieben. Dabei wird zum einen der genaue {mogliche}l Aufbau der jeweiligen
BASIC-Anweisung (Syntax) graphisch dargesteltt und zum anderen die Wirkung der
Anweisungen und Befehle erklart.,

Folgt man beginnend von links nach rechts den Pfeilen der Graphen, erhdlt man die
korrekte Syntaxvariante der einzelnen Anweisungen.
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Die eingeschlossenen Zeichen sind Operatoren / Sorider-
_zeichen bzw,

@ S Schlisselworte/Anweisungen.. Sie miissen so. in: das
Programm []bernommen werden

l: Der emgeschlossene Ausdruck beschrelbt ein  vom
Benutzer zu defmlerendes Sprachelement und |st im
Programm durch das Konkrete zu ersetzen -

A

>0 in'spitzen Klammern wird die Bedeutung das jewemgen
: : 'Spracherements angegeben oo N

muB nach jeder Programmzeule eingegeben werden ohwohl esim 'Graphen‘
fortgelassen wurde, S IR S R R R R

Die Syntax wird dann folgendermaflen dargestellt.

z.B:
GOTO 2% (A+B)
Schliisselwort numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >
oder
GOTO “SHARP*""
2TARE
Schlisselwort Textausdruck

< Markenname >

daraus folgt:

numerischer Ausdruck [,
< Zeilennummer >

N Textausdruck '
- < Markenname >

h 4

Die Richtung wird durch die Pfelle gekennzelchnet Nach jeder Prograrnmzelle muR
eingegeben werden, obwoh! dies in der Graphik fortgelassen wird.

Aus dem o. g. Beispiel kann man erkennen, daR das BASIC-Schlilsselwort GOTO
sowohl in Verbindung mit einer numerischen Konstante, einer numerischen
Variablen als auch einer Textkonstante und einer Textvariablen zuldssig ist,
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Fest eingebaute Abkiirzungen

Die am haufigsten benutzten BASIC-Befehle kénnen durch die Tastenfolge
und einen Buchstaben der unteren beiden Tastenreihen abgerufen werden,
Die Zuordnung der Anweisungen ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Tastenbetdtigung BASIC-Anweisung
A INPUT

S IF

D THEN

F GOTO

G FOR

H TO

J STEP

K NEXT

L LIST

= RUN

Z PRINT

X USING

C GOSUB
v RETURN
B DIM

N END

M CSAVE
SPC CLOAD

Hinweise:

—_

. Da diese Begriffe im Rechner kodiert als Schlisselworter fir BASIC-Instruk-
tionen gespeichert werden, ist es z.B. nicht méalich,

aus

gin LLIST zusammenzusetzen.

N

. Eine weitere Maglichkeit zur Reduzierung der Tipparbeit ist durch die Verwen-
dung von Abklrzungen gegeben. Eine Liste der Abkiirzungen befindet sich im
Anhang.
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NEW (PRO-Modus)

Das Kommando. [8scht den Hauptspeicher. -

Syntax

NEW —.%
Das gespeicherte Programm und alle Variablenwarte werden geloscht bzw auf
Null gesetzt,

Durch ein Passwort geschiitzte Programme kénnen mit NEW mcht nicht'geléscht Werden
(s, PASS), '

NEW ¢ ~ : —
Das gespeicherte Programm und alle Variablenwerte werden geléscht bzw auf
Null gesetzt,

Durch ein Passwort geschutzte Programme kédnnen mit NEW 0 geldscht werden
{s. PASS).

Hinweise:

Wird das Kommando im RUN-Modus eingegeben, erfalgt eine Fehlermeldung
(ERROR 9).

Das Kommando !6scht alle Variablen und Felder aus dem Hauptspelcher
und setzt die Standardvariablen auf @ {Null). '

Syntax

A4
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DIM

Mit dieser Anweisung werden Feldvariablen {Arrays) explizit vereinbart.

Syntax

@7

num. Ausdruck
< Zeilen >

v
(?
iy

Feldname

num. Ausdruck
¥ < Spalten >

Text-Feld- |-» num. Ausdruck D1
name < Zeilen >

num. Ausdruck
< Spalten >

'® p| NUM. Ausdruck
< Zeichenanzahl >

Die Feldvereinbarung legt fir einen Vektor (eindimensional} oder eine Matrix
(zweidimensional) die Gesamtlénge, die Dimension und die Indexbereiche fest.
Das ist sinnvoll, da mit einfachen Variablen allein viele Algorithmen uberhaupt
nicht oder nur sehr umsténdlich programmiert wetden kinnen.

Deshalh vereinbart man mit den Feldvariablen auf einen Schlag mehrere systema-
tisch geordnete sog. indizierte Varlable.

Die DIM-Anweisung reserviert den fur das Feld notwendigen Platz im Programm-
speicherbereich.

Die Werte der numerischen Ausdriicke geben die Anzahl der Zeilen und Spalten
des zweidimensionalen Feldes an; wird nur ein numerischer Ausdruck angegeben,
erhilt man einen eindimensionalen Vektor.

Textfelder kénnen ebenfalls ein- oder zweidimensional vereinbart werden. Der
letzte numerische Ausdruck gibt fior diesen Fall die Lange der Zeichenketten an.
Die Dimensionierung ist einerseits durch den Speicherplatz begrenzt, andererseits
durch die Indizes, die aus dem Intervall B ~256b sein milssen.

67



Numerische und Textfelder diirfen den gleichen Namen haben; die Anweisung |
‘ ' 'DIM B(3, 3), B${2, 5)
Ist zuldssig. TR

Ein Textelement kann bis zu 80 Zeichen lang definiert werden; wird keine explizite
Vereinbarung getroffen, betrégt die max. Léange 16 Zeichen. o
Ein Feld darf im Programmablauf nur einmal verginbart werden; andernfalls erfolgt
eine Fehiermeldung (ERROR 3). ) ) Co
Wihrend des Prqgrammablauf§ :erflolg_t “der Zugriff auf ein Feldelement ‘ddrch
Angabe des Namens und der jeweiligen Indizes analog zur Form in der DIM-Verein-
barung.: Eine LET-Anweisung sieht dani beispielsvieise so aus:

LET B(1,1) =3.75

‘Ff.'llr die Dimensionierung von zweidimensionalen Feldern stehen 50 Variablen-
namien zur Verfiigung {B(X, X) — Z(X,'X) und B$(X, X) — 2$(X, X)).
Fir die Vereinbarung von eindimensionalen Feldern stehen 51 Variablennamen zur

Verfligung {B(X) — Z(X) und.B$({X) — Z${X) und A(X) oder AS(X}).

Die Variable A nimmt eine Sonderstellung ein. A{1) bis A(26) sind 3quivdlent
zu den Standardvariablen A — Z; A{0) ist nicht definiert.

Die Variablen A(27} — A(184) brauchen nicht mit einer DIM-Anweisung vereinbart
zu werden, s '

Die hdchste aufgerufene Variable A(X) fir X > 26 vor einer ordentlichen Dimen-
sionierungsanweisung (z.B. DIM B{(5) etc.) verginbart automatisch-das Feld A auf
AlX). Y ‘

Z.B. sei die hachste aufgerufene A-Variable A(3D).. . . .

Es folgt DIM B (5). Das Feld A jst damit dimensioniert auf A (30).. S
Per Aufruf einer Variablen A(X) fir X>30 fihrt in _dié_sem Fall zu einer, Fehler-
meldung (ERROR 3). o S L

Beispiel:

al 10 A(30) = 30
20 DIiMB(S)

Y38 Al31) = 3

. Dig Anweisung in Zeile 30 fiihrt Zui-Fehlermeldiung ERROR 3;°.
b 10 DIM B(5) - . . | |
20 A{30) = 3¢
3@ DIM C{10)

40 FOR A({31)=0 TO 14
50 NEXT A(31)
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Der Aufruf der Laufvariablen A(31) fihrt in diesem Fall zur Fehlermeldung
ERROR 3 IN 48.

Hinweise:

1.

a}

b}

Wird ein Feld A (X) oder A$(X) fir X <=27 mit der DIM-Anweisung vergin-
bart, wird kein Platz im Programmspeicherbereich reserviert (s. Standardvari-
able).

. Es empfiehlt sich, der Ubersicht halber alte Felder moglichst vor der ersten

Anweisung im Programm explizit zu vereinbaren.

_ Weiterhin sollte man nach Méglichkeit alle Indexausdriicke als ganzzahlige

Ausdriicke vorsehen.

. Bei der Vereinbarung erhalten numerische Felder die Werte § und Textfelder

das ASClI-Zeichen Null,

. Da Null ein giltiger Wert fir den Index ist, hat das Feld jeweils eineum 1 groRere

Anzahl von Zeilen bzw. Spalten als die Werte der Definition.

. Uber folgende Rechnung kann ermittelt werden, auf wieviel Elemente maximal

eine Matrix oder ein Vektor dimensioniert werden kann:
{MEM —6) / 8

Handelt es sich um Textfeldvariablen, mulR anstelle der 8 die 16 bzw. die gewiin-
schte Zeichen-lange der Elemente eingegeben werden.

Beispiele:

10 DIV X (4}
Die Zeile 1@ vereinbart ein numerisches eindimensionales Feld mit 5 Ele-
menten, das folgendermalien aussieht:

FX(G) X1 X{2) X{3) X{4)

206 DIM B (2, 3)

B(0, 0) B(@, 1) B(0, 2} B{@, 3)
B{1, @) B(1, 1} B{1,2) B(1,3)
B(2 @ B(2, 1) B(2 2 B(2, 3}

Die Zeile 20 vereinbart ein zweidimensionales Feld mit 12 Elementen.
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c) 4B DIM C${3}% 4 T .
Die Zeile 4@ vereinbart einen Textvektor mit 4 Elemeniten, von denen jedes
eine Kapazitat von 4 Zeichen hat.

R

c$(0) C$(1) C$(2)

d) 18 DIM V(3), P(2)
20 1=4:J=5
‘30 DIM WS(I*Jd) e
In Zeile 30 wird ein eindimensionaler Textvektor vereinbart, dessen Index sich
.aus den Variablen I und J errechnet (W$:(20))_._

e} 10 DIM S(9, 1) e
20 FOR =@ TO 90 STEP 10
-39 S(/19, 13=SIN 1 -
46 S{1/19, @)=1
53¢ NEXT I
68 FOR J= TO 9
70 PRINT S(J, @), S{J, 1)
80 NEXT J -~ .

In Zeile 10 wird folgendes Feld S(9, 1} vereinbart:

5{6, @) 5(0, 1)

5(9,0) 5(9, 1)

In der S_;:hleife von Zeile 20 bis 5p nimmt.die. Schlglifenvariable: I__die Weljte o,
10,20 ....90 an, In den Zeilen 30 und 40 werden die Indizes des Feldes S
durch 1/10 {also 1,2 etc.) bestimmt. Nach Durchlaufen der Schieife von Zeile
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80 bis 80 enthdlt S in den Zeilen jeweils den Winket | und den Sinus des
Winkels SIN 1, bzw. in der ersten Spalte alle Werte von | und in der zweiten

Spalte alle zugehorigen Sinus-Werte.

Ausgabe bei Zeile 78

0. 0.

10. 1.7E—01

R

L 20. 3.4E—01

bis

90. 1.

Hinweis:

Mit dem Computer ist es moglich, einen Ausdruck als Index von zweidimensionalen
Feldvariablen zu verwenden. Dabei jedoch die DIM-Anweisung nicht fir den
sweiten Index verwenden. Feldvariablen wie z.B. A(30) konnen jedoch dafir
verwendet werden.

Beispial 1: B (A*B, g\@)\) = 10... nicht verwendbar

T zweiter Index
erster Index

Beispiel 2: B (C {@},5)=10... verwendbar

Beispiel 3: B {4, A(30)) = 10. .. verwendbar

In Beispiel 1 kann daher C {@) verwendet werden, wenn man es durch A{30) ersetzt
oder, fatls erforderlich, indem man A{30) = C (@) davor setzt,

LET

Die Anweisung weist einer Variablen (einfach oder indiziert) einen Wert

u,

Syntax N
rnum. Variable

r—b num, Ausdruck
—(LET) —
L » Textvariable = [ Textausdruck

Textvariable
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Ist-die. Variable ‘indiziert, bewirkt dis Wertzuweisung zunichst die Berechriurig aller
Indizes. :Danach erfolgt die Auswertung des rechts stehenden Ausdrucks. bzw. der
Variablen; der entsprechende Ergebniswert: wird dann anschlieBend der links
stehenden Variablen zugewiesen.

Hinweise: :
1. Obwoh! in einer Wertzuweisung ein Gleichheitszeichen auftritt, handelt es sich

nicht um eine Gleichung im mathematischen Sinne.
Die Programmazeile S :

19 LET A=A5+'1H o
ist also durchaus sinnvoll; sie bewfrkt, daR der Wérf 'v'o-niA um T erhéht wird.

2. Der bisherige Wert der linksstshenden Variabien wird mit der Ausfihrung der

Wertzuweisung iiberschrieben und geht damit verloren. =

3. Das Schitisseiwort LET darf beim Computer weggelassen werden, sofern es nicht
nach einer lF-Anweisung verwendet wird.

-4. Einer numerischen Variablen Kann nur ein numerischer Wert, einer Textvariablen
nur ein Textausdruck zugewiesen werderi. ' : Co

Beispiele:

a) 10 LET A=4.15 _
Die numerische Konstante 4.15 wird der Variablen A zugewiesen,

b) 10 LET Y=3*%C0OS8X . _
s - Der “numerische -Ausdruck: 3 % COS X wird berechnét und der
Variablen Y zugewiesen, e ‘

¢) 18 LET B$="PC-1246"
Die Textkonstante “PC-1246" wird der Textvariablen B$ zuge-
wiesen, o ' o o

d} 10 Bli,J)=1~K
Die Indexwerte 1/J der Variablen werden zunichst bestimmt, danach
wird der numerische Ausdruck 1K berechnet und der Varjabien
B{l, J) zugewiesen. Die LET-Anweisung wurde hier ausgelassen.
Beachten Sie, daR das Feld B{l, J} vorher dimensioniert werden
mui (s. DIM).
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DATA

Die Vereinbarung schreibt Werte in eine Standarddatei ein, die jedem Pro-
gramm zugeordnet ist,

Syntax

—(O—

—_——

DATA »| num. Ausdruck % —)
—

—

Textausdruck

Die DATA-Vereinbarung ubertragt die nach DATA aufgelisteten Daten in der
Reihenfolge von tinks nach rechts in die Komponenten der Standarddatei des
Programms. Die Standarddatei ist dabei eine linear geordnete endliche Folge von
Speichereinheiten, in die numerische oder Textkonstanten abgelegt werden konnen.

Treten in einem Programm mehrere DATA-Vereinbarungen auf, so werden vor
Ausflbrung der ersten Programmanweisung alle zugehirigen Daten in der Reihen-
folge ihres Auftretens in die Standarddatei geschrieben.

Auf diese Daten kann dann wihrend der Programmausfithrung {iber die READ-
Anweisung zugegriffen werden.

Beispiel:

In einem Programm werden folgende Vereinbarungen vorgenommen:

199 DATA 4.15, 3.7E-1, —20
126 DATA A-B, “VON", 312
1386 DATA “SHARP", “'PC-1246", “ENDE"

Die Ubertragung in die Standarddatei sieht dann so aus:

4.15 3.7E-1 -20 A-B VON 3E12 SHARP

PC-1246 l ENDE ‘
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READ

Die Anweisung liest der Reiherifolge nach Werte aus:der Standarddatei in
die nach READ aufgefiihrten Variabien ein, U e e

Syntax

»( READ —¥ ——¥ . num::Variable : £

—¥| . Textvariable

v

Mit der ersten READ-Anweisung wird der erste Wert der Standarddatei'def érsten
hach der READ:Anweisung aufgefishrten Variablen zZugewigsen. - . . VI
Die zweite -READ-Anweisung weist den zweiten Wert aus:der. Standarddatei .der
entsprechenden. Variablen zu. Dabei konnen numerische .Ausdriicke nur numeri-
schen und Textausdriicke nur Textvariablen zugeordnet werden,

Folgt auf die’ READ-Ahweisung nehir als eine Variable, so werden diesen der
Reihenfolge nach die'Elemente der Standarddatei zugeordhet, R
Passen Variablentyp und Ausdruck nicht zusammen (2.B. READ A /' DATA
“SHARP™), wird automatisch der néich_ste passende Wert aus der Standarddate;
eingelesen. ., ' S

Ist in der DATA-Vereinbarung ein arithmetischer Ausdruck (z.B. DATA A+B); s0
wird zunachst dessen Wert berechnet, und dieser dann der entsprechenden
Variablen zugewiesen. :

Hinweise:

1. Grundsétzlich missen in der Standarddatsi ausreichend Elemente gespeichert
sein, damit allen auf READ ‘folgenden Variablen ein Wert zugewiesen werden
kann. Andernfalls erfoigt eine Fehlermeldung (ERROR 9).

2. Bei indizierten Variablen werden die Indizes zum Zei'tpun'kt der Aﬁsfﬁhrﬁng der
jeweiligen Wertzuordnung berechnet. )

3. Bis zur Ausflhrung der nichsten READ- {oder RESTORE-) Anweisung bleibt
das akiuelle Element der Standarddatej unverdndert, - .

4. Nicht benutzte Daten aus der Standarddatei werden ignoriert,

74



Beispiele:

a) 10 READ A, B,C D, ES, F, G$, HS, 1$
20 PAUSE H$: PAUSE ES$: PAUSE G$:PAUSE I1$
39 DATA 4.15, 3.7E—1, —20
43 DATA A-B, “VON", 3E12
50 DATA “SHARP", “PC-1248", “ENDE"

RESTORE

Die Anweisung ermbglicht das erneute Lesen der Standarddatei wvon

Anfang an.

Syntax

A 4

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

h 4

Textausdruck
| < Markenname >

Die RESTORE-Anweisung bewirkt, dal ab der nachsten READ-Anweisung der
Inhalt der Standarddatei von Anfang an gelesen wird.

Der Wert des numerischen Ausdrucks gibt die Zeilennummer, der Textausdruck die
Marke einer READ-Anweisung an.

Beispiele:

19 READ A/ B, C

26 RESTORE

33 READ D,E,F, G, H,I

49 FOR Z=1TO 8

78 PAUSE A(Z)

8¢ NEXT Z

90 DATA 10, 20, 36, 40, 50, 68
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REM

Die Anweisung definiert eine Kommentarzeile im Programm.

Wi

Syntax

m ¥ Zeichenfolge +»

Eine kommentierende Textzeile kann an jeder beliebigen Stelle eines Programms
eingefligt werden. Die Zeile wird bei der Programmausfﬁhrung-ignoriert. L

Hinwsise: - "~ . : T ST
i1. Die REM-Anweisung definiart die gesamte restliche Zeile als _Komrﬁe'r'lt‘ar._.‘
1@ REM INITIALISIERUNG: A=p

in diesern Fall wird auch die Wertzuweisung A=0 als Kommentar aufgefalit
und nie ausgefiihrt. S o

2. Um Programmlisten ibersichtlicher und leichter verstindlich zu machen, ist es
empfehlenswert, vor grdReren zusammenhéngenden Programmabschnitten in
Kommentarzeiien die Bedeutung des jeweiligen 'Programmteils zu erlautern.

Beispiele:

a) 10 REM s o o o o ok o e o o

20 REM = *
30 REM # - TEXT o %
4¢ REM = IR

- B0 REM #kkckmamhsmdn s ssan

b} 10 READ P: REM PREIS PER STUCK
26 READ N: REM ANZAHL
30 C=Px%xN
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RUN / GOTO /Definable Keys

Mit diesen Kommandos wird die Programmausfithrung gestartet.

Syntax

v

RUN 3

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

) Textausdruck

< Markenname >

!

GOTO

1. Bei Eingabe des Kommandos RUN wird das Programm mit der niedrigsten
Zeilennummer gestartet. Ist eine Zeilehnummer oder ein Markenname explizit
angegeben, wird die Ausfithruny mit der so spezifizierten Zeile begonnen.

2. Das Kommando GOTO ist nur in Verbindung mit einem numerischen {Zeilen-
nurnmer) oder Textausdruck (Markenname) zulassig.

3. Definable Keys
Eine weitere Mbglichkeit, ein Programm zu starten, sind die Definable Keys.
Dazu mul die Taste und eine der folgenden Tasten gedriickt werden:

@@@EE@E@@E@
)

SPC

Die Programmausfihrung beginnt dann mit der Zeile, die das entsprechende
Zeichen als Marke enthdlt. Wird eine im Programm nicht enthaltene Marke
angegeben, fuhrt dies zu einer Fehlermeldung {ERROR 9).

Hinweise:

1. Wartet der Rechner nach einer INPUT-Anweisung auf eine Eingabe, kann man
durch Betdtigen von DEF und einer der Definable Keys zu einer anderen
Programmzeile springen. Die INPUT-Anweisung wird dann nicht ausgeflihrt.
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2. Bei Programmstart iiber RUN werden alle auE’er den Stahdardvariablen geldscht.

3 Unterschiede zwischenr RUN, GOTO und den Definable Keys
Beim Start des Programims ' werden bestimmte Gru ndzustande des Rechners
gesetzt. Die drei Startkommandos unterscheiden sich hierbei wie aus der folgen-
den Tabelle ersichtlich:

Zustandsdnderung L . ; e Lo
erfolgt bej _ RUN GOTO Def. Kéys,

Die Anzeige wird

geldscht {s. AREAD) ia i ja ia

Feldvariable werden

geléscht : ja_ nein nemn

Die RESTORE- Anweusungl . ‘
- wird ausgeftibrt - ' ja " nein e nein
"{s.DATA / READ} 3 T . . }

Das US!NG Format wird . S .
. _Ja hein. ., heln

. geléscht .
Das WAIT-Intervall . . : B
bleibt erhalten Ja nein ‘Ineln
- PRINT = LPRINT _ R _
ja . _ nein - .nein

wird geléscht .~ -

Bei allen drei Startbefehien wird:

die FOR-NEXT information geldscht

d|e GOSUB- Rucksprungadresse geloscht

‘der Standardvarlablenspelcher rucht geloscht '
— der TRACE-Zustand nicht gesindert

f

Schablone

Zum Lteferumfang des’ Computers gehort eme Schablore, die liber die Defmable
Keys gelegt werden kann," Hierauf lassen s|ch die Namen der Programme d|e Gber
Definable Key gestartet werden, vérmerken, '
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AREAD

Die Anweisung liest den vor Programmstart auf der Anzeige stehenden
Wert in eine Variable ein.

Syntax

» num. Variable

» d
L]
v

L——p Textvariable

AREAD muR die erste Anweisung im Programm sein. Der auf der Anzeige stehende
numerische oder Textausdruck wird der auf AREAD folgenden Variablen zuge-
wiesen. Das Programm muR Gber die Definable Keys gestartet werden.

Beispiel:

a) 1@: 'S” AREAD X
20: PRINT “SIN{";X;")="; SINX

Geben Sie ein:

1.5 s

Ausgabe bei Zeile 20

SiIN(1.5}=2.61769

Das Programm wird gestartet, und gleichzeitig wird der Wert 1.5 der Variablen
X zugewiesen.
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Hinweise: _

1."Wenn nur das Bereitschaftszeichen am Ahféng der Programmiausfahriing ange-
zéigt wird, so ‘wird der auf AREAD folgenden Variablen @ bzw.  ASCHNull
zugewiesen. e e T

2. Wenn vor Programmstart eine PRINT-Liste aus einem vorher durchlaufenen
Programm auf der Anzeige steht, so wird nur der letzte Ausdruck der Liste

gespeichert. Dabei ist darauf.zu achten, da die Variable nach AREAD der
Art des Ausdrucks entspricht. . .. '
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STOP

Die Anweisung unterbricht die Programmausfishrung.

Syntax

Durch die STOP-Anweisung wird die Ausfiihrung eines Programms beendet. Auf
der Anzeige erscheint

v

BREAK IN < Zeilennummer >

Nach Betitigen der Taste erscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige, Es lassen sich jetzt z.B. der Inhalt der Variablen oder der gerade durch-

laufene Programmabschnitt iberprifen.

Ein Programm kann mehrere STOP-Anweisungen enthalten. Die Programmaus-
fithrung kann durch Eingabe der CONT-Anweisung fortgesetzt werden.

Hinweise:

1. Bei lingeren Programmen ist es sinnvoll, die STOP-Anweisung an das logische
Ende eines Programmieiles zu setzen, Das erleichtert die Suche nach eventuellen
Fehlern.

2. Driickt man die “Taste, erscheint die zuletzt ausgefithrie Programmazeile
in der Anzeige. Durch Betatigen der [T -Taste kann die Programmausflhrung
zeilenweise fortgesetzt werden, wobei zuniichst die Zeile abgearbeitet und dann
die jeweilige Zeilennummer angezeigt wird. Betdtigt man erneut die -Taste,
erscheint wieder die zuletzt ausgefithrte Programmzeile.

81



Beispiel:

a)- 10 PRINT 10
20 STOP
“30 PRINT 30 -
40 PRINT 4¢
5@ PRINT 50
60 PRINT 60
70 PRINT 74

START . o . ANZEIGE

RUN e

30.

o 30:

bis

i
o 0 1 30:PRINT 39
+

o U 7eiPRINT 78 |
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CONT

Das CONT-Kommando setzt die Programmausfihrung nach einer Unter-
brechung durch STOP bzw. BREAK fort.

Syntax

Wird durch CONT die Programmausflhrung nach einer Unterbrechung fortgesetzt,
bleiben alle Zustande des Computers {(FOR-NEXT, GOSUB, DIM etc.} erhalten.
Auch kann man nach einer Programmunterbrechung die aktuellen Variablenwerte
Liberprizfen und veréndern.

hd

END

Die Anweisung beendet die Programmausfiihrung.

Syntax

END >

Die Anweisung steht normalerweise am logischen Ende eines Programms und
heendet die Ausfilhrung.

Hinweis:

Die END-Anweisung kann unter Umstanden weggelassen werden, die Programmaus-
fighrung wird automatisch nach Abarbeiten der letzten Programmzeile beendet.
Hat man mehr als ein Programm im Speicher, wird bei fehlender END-Anweisung
automatisch das nachste Programm gestartet.
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Beispiel:
a) 10
2%
30
40
100
110
126

PRINT “START PRO 1 -
FOR-1=1-T0O 24
PAUSE |

"NEXT"1

PRINT “START PRO 2"
PRINT “PRO1 KEIN <END>"
END

Ausgabe bei Zeile 10

| START PRO 1

Ausgabe bei Zeile 30

bis

29.

Ausgabe bei Zeile 100

START PRO 2

Ausgabe bei Zeile 120

PROT KEIN <END>

Programmende
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LIST

Durch das Kommando LIST kann jeweils eine Programmzeile auf die
Anzeige geholt werden.

Syntax

num. Ausdruck
< Zeilennummer 2>

Lah!
v

Textausdruck
< Markenname >

Das Kommando kann nur im PRO-Modus ausgeflhrt werden. [m RUN-Modus
erscheint eine Fehlermeldung (ERROR a).

LIST ohne zusitzlichen Ausdruck holt die Programmzeile mit der niedrigsten
Zeilennummer auf die Anzeige.

Durch Angabe einer hestimmten Zeilennummer oder eines Markennamens lassen
sich auch genau bestimmte Programmzeilen auf der Anzeige ausgeben.

Ist die angegebene Zeile nicht vorhanden, wird die néchsthdhere gelistet.

Durch Betatigen der Tasten (3] und 1] wird die folgende bzw. die vorherige
Programmzeile angezeigt.
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TRACE |
A TRON

Der Computer wird zum Suchen von Programmfeh!ern'ir‘i'den TRACE- .
Zustand geschaltet.

Syntax : S ;
: TRON )— : _ : — 5

Nach Eingabe von TRON wird das-Programm Wfq liblich gestartet. Die Programm-
ausfiilhrung stoppt‘ aber automatisch rachjeder Zeile, gleichzeitig wird die ent-
sprechende Zeilennummer angezeigt.

Die Taste 188t den Zeileninhalt auf der Anzeige erscheinen; die Taste
fGhrt die'Programmausfiihrung fort, . - R R

B. TROFF

Der TRACE-Zustand wird aufgehoben,

Syntax
TROFF —

Hinwaeise:

1. Die Kommandos TRON und TROFF kénnen auch im Programm stehen. Da-
dureh ist es maqlich, begrenzie Programmteile zu tiberpriifen.

2. Hilt man die Taste fest, erfolgt die zeilenweise Programmausfu’.’rhrung
schnell hintereinander.

3. Der TRACE-Zustand wird aufgehcben, wenn der Computer abgeschaltet wird,
oder wenn man die Tasten betatigt,
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GOTO

Die Anweisung lenkt die Programmausflihrung zu der im Sprungziel
angegebenen Programmazeile.

Syntax

Numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

od
'{

Textausdruck
Pl < Markenname >

Die Sprunganweisung GOTO lenkt den Programmiauf ohne jede Einschriinkung zu
einer bestimmten Programmazeile. Der numerische Ausdruck bezeichnet eine
Zeilennummer, wobei jeweils nur der ganzzahlige Anteil berticksichtigt wird.

Der Textausdruck gibt einen Markennamen als Sprungziel an; dieser kann aus max.
7 Zeichen bestehen.

Hinweise:

1. Nicht jede Zeile ist als Sprungziel erreichbar. Ein Sprungziel innerhalb einer
Schleife von aulerhaib anzuspringes, st jiichit zuléssig.

2. Ist das Sprungziel im Programm nicht vorhanden, erscheint eine Fehlermeldung
(ERROR 4).

Beispiele:
al 10 LET A=0
20 INPUT X

30 LET A=A+X

50 GOTO 20
Die Anweisungsfolge bewirkt die Summation der nacheinander fiir
X eingegebenen Werte auf der Variablen A.
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b)

19
20
3¢
40

50

60

A=1
“LABEL—1": LPRINT USING" ###4# 7 A; A~2; A~3
A=A+1

iF A>'10 THEN GOTO 60

GOTO. “LABEL—1"
END

Das Programm berechnet die Quadrat- und Kubikzahlen zwischen
Tund 10.

Es liefert folgandes Ergabnis: -

1 1 i .
2 & .

T .9 2T

16 B4 -

S 25 125

5  Zh 215

T 487343

3 A4 g1

R D2 BRI

18 i@ 1998 -

Die Ausgabe erfolgte Giber den Drucker CE-125 {Option}. Deshalb wqrde im
Programm anstelle von PRINT die Ausgabeanweisung LPRINT verwendet,
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ON GOTO

Die Anweisung fihrt die Programmausfihrung zu einem bestimmten
Sprungziel in Abhangigkeit vom Wert eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

——@—' numerischer Ausdruck GOTO —_———

< Sprungindex >

—O-

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

Textausdruck j
" < Markenname >

Durch den ganzzahligen positiven Wert des Sprungindex wird festgelegt, welches
Element aus der Sprungzielliste auszuwihlen ist.

Die Liste kann aus numerischen (Zeitennummern) und/oder Textausdriicken
{Markennamen} bestehen.

Hat der Index den Wert 1, verzweigt das Programm zum ersten Element der Sprung-
zielliste, beim Wert 2 erfolgt der Sprung zum zweiten Element usw., beim Wert i
zum i-ten Element.

Hat der Sprungindex einen Wert <= @, erfolgt kein Sprung; die Programmaus-
fuhrung wird mit der auf die ON — GOTO folgenden Anweisung fortgesetzt.

Die Sprungzielliste nach GOTO besteht in diesem Beispiel aus 4 Elementen, den
Zailennummern 50, 30, 60 und 7@. Der Sprungindex | kann die Werte -2, -1, 8,
1,2, 3, 4, b annehmen.

Fiir die Werte < 0 (=2, —1, @} erfolgt kein Sprung; es wird die Programmzeile 30
ausgefibrt.

Nimmt | den Wert 1, 2, 3 oder 4 an, 5o wird je nach dem aktuellen Wert von | zum
ersten, zweiten, dritten oder vierten Element der Sprungzielliste verzweigt.

7 B, ist | = 3, so wird das dritte Element der Sprungzielliste — in diesemn Fall 60 —
ausgewahlt. Fur 1 = b ist kein Sprungziel angegeben; die Programmausfihrung
geht sofort auf Zeile 30.
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Beispiele:

a) 49 FOR I=0 TO 3
5@ ON | GOTO 100, 200, 309 -
60 PRINT: “KEINE VERZWEIGUNG""

40.0 NEXT 1

| kann die Werte 0, 1, 2, 3. @nnéhman; hat der Index | den Wert. 1, ver-

zweigt der Programmlauf zur Zeile 10, bei :I.#Z 2ur Zeile 200 usw. |

I1=0, wird sofort Zeile 60 ausgefiihrt,

b

| S:USING *2f7iBg=v v
18:FOR 1=-2 TD 5
28:0N8 I GOTO 5253056807
383 LPRINT I3BS3"KEIN 3P
RUNG*
4336070 209 \
58:LPRINT 133%;*SPRUNG
NACH SB*
55:G0TD 209
58:LPRINT. 13855 " SPRUNG
NACH 68° .
65:G0T0 288
7B LPRINT T4B$3 *SPRUNG
. NACH 7@°
2801 NEXT T

KEIN SPRUNG
 KEIN SPRUNG
 KEIN SPRUNG
'SPRUNG NaCH 58
KEIN SPRUNG
SPRUNG NaCH &8
SPRUNG NACH 78
KEIN SPRUNG . -

ro

— b3 -

T YTV

Die Ausgabe erfolgte tber den Drucker CE-125 {Option),

20
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GOSUB

Die Anweisung verzweigt den Programmablauf zu einem Unterprogramm.

Syntax

Textausdruck
I < Markenname >

»d
'[

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

Werden in einem Programm an verschiedenen Stellen die gleichen Befehlsfolgen
bendtigt, 50 schreibt man diese in der Regel aus Rationalisierungsgriinden als Unter-
programm.

Die GOSUB-Anweisung lenkt die Programmausfiihrung unbedingt zu der Pro-
grammzeile, in der das betreffende Unterprogramm beginnt. Analog zur GOTO-
Anweisung wird das Sprungzie! entweder als Zeilennummer oder als Markenname

angegeben.
Ein Unterprogramm wird durch eine RETURN-Anweisung abgeschlossen; der
Programmlauf wird dann mit der auf GOSUB falgenden Anweisung weitergefihrt.

Die GOSUB-Anweisung kann an beliebiger Stelle im Programm stehen, auch kdnnen
bis zu 19 Unterprogramme ineinandergeschachtelt werden,

Hinweise:

1. Geschachtelte Unterprogramme missen streng hierarchisch geordnet sein; falls
also ein Unterprogramm A ein Unterprogramm B aufruft, darf B nicht auch A
aufrufen. Andererseits kann B sowohl vom Hauptteil des Programms als auch
von A aufgerufen werden.

9. Ein Programm darf mehr als einen Aufruf desseiben Unterprogramms enthalten.
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Beispiele:

a) 120
13¢

180
190
300
380
b}

5@

1

160
178

279

290

GOSUB 300
PRINT “A="; A

GOSUB 3¢0¢
IF A<1@ THEN 250

LET X=C+B

-, Unterprogramm
RETURN
‘ Hauptprzpqrarr_am“ ST , l_Jlnterprqgramme _
" 1. Eberie " 20 Ebene

SSIMPY ————¥ 300 “SIMP: agg
GOSUB “SIMP ———% | SR g

\/ 350, GO'SUB:4.GG eulp

; /\
e
GOSUB “SIMP”%———-399 RETURN 499 RETURN

"GOSUB "SON""—————— 700 “SON"':

\ 799 RETURN

END

Hier werden ‘mehrere-Uriterprogramme ineinander geschachteit. In Zeile 50 und 16¢
wird das Unterprogramm “SIMP"- aufgerufen. Dieses wiederum ruft in der néchsten
Ebene das Unterprogramm mit der Zeilennummer 499 auf. Der:Riicksprung erfolgt
ieweils zu der Anweisung, die auf den betreffenden Unterprogrammaufruf folgt.,
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ON...GOSUB

Die Anweisung ruft ein Unterprogramm auf in Abhangigkeit vom Wert
eines numerischen Ausdrucks,

Syntax

numerischer Ausdruck __-_____
'- l < Sprungindex > GOsuB

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

h 4 "
F

Textausdruck
—M < Markenname >

)
&)

Durch den ganzzahligen Wert des Sprungindex wird analog zur GOTO-Anweisung
festgelegt, welches Element aus der Sprungzielliste auszuwihlen ist. Die Liste
kann dabei aus numerischen {Zeilennummern) oder Textausdriicken (Marken-
narnen) bestehen.

ist der Index negativ, @ oder groRer als die Anzahl der Elemente in der Zielliste,
wird automatisch die nachste auf GOSUB folgende Anweisung ausgefihrt (s. auch
ON ... GOTO).

Beispiel:
19 ON (SGN (D) +2) GOSUB “MINUSY, “NULL”, “PLUS"

SGN (D) kann die Werte —1, @, 1 annehmen, jeweils fur D<@, D=8, D> 0.
Damit erhdlt SGN (D} +2 die Werte 1, 2, 3 und entsprechend wird zum Unter-
programm verzweigt.
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RETURN

RETURN beendet ein’ Unterprogramm. ' Dje Programmausfithrung springt
zu der auf den cntsprechenden Unterprogrammaufruf bzw, ON ... GOSUB.
folganden Anweisung zuriick, C : : -

Syntax

—( RETURN -

Die Wirkung der RETURN-Anweisung ist nur dann definiert, wenn mindestens eine
GOSUB-Anweisung gedffnetist. 0o i S

Die RETURN-Anweisung bewirkt die Rickkehr zu der Anweisung, die auf die
zuletzt gedffnete GOSUB-Anweisung als nichste fojgt,  :

A4

RHinweise:

1. Ein Unterprogramm mu® unbedingt mit RETURN abgeschlossen werden. GOTOQ
ist nicht zulassig.- = .

2. Eine RETURN-Anweisung im Hauptprogramm fihrt zu einer Fehlermeldung
..(ERRQR B)." - N : L , _ ‘ S

Beispiele:

S. unter GOSUB |
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IF... THEN

Die Anweisung ermoglicht die Ausfilhrung einer anderen Anweisung in
Abh#ngigkeit vom logischen Wert einer Bedingung.

Syntax
Vergleichs- num. Ausdruck
ausdruck < Zeilennummer >
IF Lyl THEN ‘L>
num. Ausdruck Textausdruck
< log. Wert > < Markenname >

Der Vergleichs- bzw. der numerische Ausdruck stellt die Bedingung dar, die auf
“wahr' oder “falsch’’ gepriift wird.

Ein Vergleich ist eine logische Aussage. Er wird als “wahr” angesehen, wenn der
< logische Wert > groBer () @ und als “falsch’’ angesehen, wenn der < logische
Wert > kleiner gleich {<=) @ ist.

Es gelten die aus der Mathematik bekannten Regeln fir die Operatoren >, <,
=, >=, <=, <>.

Die logischen Operatoren kdnnen auch auf Zeichenketten bzw. Textvariablen
angewandt werden. Dabei wird die lexikographische lineare Ordnung des
maschinenabhangig zugrundeliegenden Zeichensatzes gepraft.

Ergibt die geprifte Bedingung den Wert “falsch”, so ist die Ausfihrung der be-
dingten Anweisung beendet; ist die Bedingung “wahr”, werden die auf THEN
{opticnal) folgenden Anweisungen ausgefiihrt. Die Angabe des numerischen bzw.
Textausdrucks steflen dabei eine verkilrzte Form der GOTO-Anweisung dar; der
Anweisungsteil THEN muB in diesem Fall unbedingt gesetzt werden.

THEN kann ausgelassen werden, wenn auf die Bedingung eing andere Anweisung

folgt.

Hinweis:

1. Anweisungen, die in der gleichen Programmzeile auf IF . . . THEN folgen,
werden nur dann ausgefihrt, wenn die Bedingung nach IF “wahr'’ ist.

2. Beispiele fiir Vergleichsausdricke bzw. < logische Werte > (s. Kapitel “Ver-
gleichsausdriicke™).
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3. Folgt in der gleichen Programmzeile auf — IF — eine Wertzuwaiéun_g, muR das
Schidsselwort — LET — verwendet werden. Z.B. IFA=B LET C=100;

4, Mit derm. Computer kénnan Rechnungen mit max. 112-stelliger Mantisse durch-
gefiihrt werden. Die Mantisse wird intern bis zur 12, "Stelle berechnet, auf der.
Anzeige wird aber zuf 10, Stelle gerundet. ' ' o o

Beispiel:
1. -5/9
. intern ..
' 5,655 555 555 55E — {'1°
der gebrachene
Teil wird gerundet
- Ausgabe i
5.555555556E—-§1
2. 5/9%9
intern

4.999 999 999 99Egp

Ausgabe

Die Funktion arbeitet m|t éins_im I\I_éiher.u_hgsalgorithmus. ‘
Beispiel: S
~ SIN 3@ ergibt 5.00000008001E—01 e
intern.  Wenn dieser Wert extern auf 10 Stellen gerundet.wird, zeigt das Display
Dies ist sehr wichitig in logischen Ausdrticken. Da der interrie Wertin den logischen
©Ausdruck oo - T P
SIN30=05

eingesetzt wird, ist das Ergebnis ““falsch’* (@), o
Wenn Sie logische Ausdriicke in IF-Anweisungen verwenden, sollten Sie vor defn
Vergleich das Ergebnis in eine. Variable eingeben. . Die Rundung wird: bei Zuor:
dnung des Werts.zur Variablen durchgefilhrt, : .- .. . Ceel

10:: INPUT A
20: B=SIN A
30: IF B=0.5 THEN....
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Beispiel:

1A= RND 188
2@ INpUT YZUF.-ZRHL 77

‘B
I@: IF AL GOTO 118
4@ IF AyE GOTO 168
5@: IF g=F PRIWT “RICKHTI
G <ENTER»*: GOTO Z4

&

1B@:PEUSE *GES.ZAbL GROE
gsER®: GOTO 28

11@:PRUSE *GES.ZAHL KLEI
MERY: GOTR 2B

280 INPUT *NOCHMAL-T/N *
iLs

i@z IF Cg=*J" ThEd 18

228215 cE="N" THEW 6OTO
238

220:ERD

7



FOR...TO...STEP/NEXT

Die Anweisung dient zur wiederholten Ausfiihrung des zwischeh”FORf. L
TO und NEXT eingeschlossenen Programmtejls. '

Syntax
; : - num, Ausdruck |
FOR Schleifenvariable = < Anfangswert S =
num. Ausdruck | | num.Ausdruck |-
' | < Endwert > STEP 1 < Schrittweite > + v

[ 6
Qrogrammtell |

NEXT »_Schieifenvariable |— N

Die Laufanweisung besteht aus der FOR-Anweisung und dem nachfolgenden
Schleifenbereich, Dieser enthilt die Anweisungen, die auf die FOR-Anweisung
foigen, Dazu gehdrt auch die NEXT-Anweisung, die dieselbe Schleifenvariable wie
die FOR-Anweisung enthalten mug,

Die Laufanweisung bewirkt, daR der zugehorige Schleifenbereich entsprechend demn
Anfangs- und Endwert und der Schrittweite wiederholt durchlaufen wird.

Zunichst werden Anfangs- und Endwert und die Schrittwaite berechnet, Fehlt
letztere, so wird sie automatisch auf 1 gesetzt,
Der Schleifenvariablen wird darauthin der Wert des Anfangsparameters Zugewiesen.

Die Anweisungen des Schleifenbereichs werden dann bis zur zugehdrigen NEXT-
Anweisung ausgefithrt, Durch die NEXT-Anweisung wird der Wert der Schieifen-
variablen um die vereinbarte Schrittweite verdndert, und die Schleife wird erneut
durchlaufen.

Die Ausflihrung der Laufanweisung ist beendet, wenn der Endwert der Schleifen-
variablen groRer gleich (bei positiver Schrittweite) bzw, kleiner gleich (bei negativer
Schrittweite) dem Endparameter ist,

Die Programmausfithrung wird nach Beendigung des Schleifendurchlaufs mit der
auf NEXT folgenden Anweisung weitergefiihrt.
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Hinweise:

1. EOR ... TO/NEXT Schleifen kénnen in bis zu 5 Ebenen geschachtelt werden.
Jede Schleife muR dabei ihre eigeng Schleifenvariable mit eigenem Namen haben;
die Schleifengrenzen dirfen sich nicht uberlappen.

68 FOR (=1 TO 10
76 FOR J=1+A TO 10

8¢ FOR K=C %D TO 3@ RICHTIGE
SCHACHTELUNG

128 NEXT K

130 NEXT J

14 NEXT |

120 FOR A=0 TO 10
14p FOR C=Ax2 TO B

FALSCHE
SCHACHTELUNG

188 NEXT A
190 NEXT C
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2. Grundsédtzlich kann eine Sprunganweisung im Schleifenbereich wéhrendtge‘r'
Ausfihrung der Laufanweisung in einen Programmteil auRerhalb der Sph{leifg

fthren. T e T

" Es darf allerdings nicht von auRerhalb in einen St:hIeifen'p'ro'gramm't_e_i] hipléin-
gesprungen werden (z.B. durch' GOTO/GOSUB). Eine Ausnahme ist der Riick-
sprung in eine Schieife aus einem Unterprogramm.. Wurde ein solches wihrend
eines Schleifendurchlaufs durch eine GOSUB-Anwe,isung aufgerufen, lenkt die
Programmausfiihrung nach! Abarbeiten des Unterprogramms’ in' die' Schleife
zuriick. L AR S R S S B S
Ein unzulassiger Sprung in eine Schleife fithrt bei der folgenden NEXT-Anwei-
sung zu einer Fehlermeldung (ERROR 9).

—1 GOTO 9 - . S
5 FOR 1=1 TO 10 . X -~ = - .. falsche
| »9 PRINT "FALSCH" VErZWelgung
10 NEXT | e
106 FOR 1=1TO 140
116 READ A%
richtige - .

120 IF A$=“ENDE" GOTO 19¢ Verzweigung

180 NEXT |
198 END

1@ FOR I=1 TO 106 STEP §
280 READ A$
— 3@ GOSUB “KASSETTE”

160 NEXT |
500 “KASSETTE": PRINT # “DATEN"; A$
——608 RETURN

richtige Verzweigung in ein Unterprogramm
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a)

b

Der Wert der Schieifenvariablen darf ganzzahlige Werte zwischen —32768 und
32767 annehmen; flr die Schrittweite gilt das Gleiche mit Ausnahme des Wertes
© {Endlosschleife}. Letzteres fiuhrt zu einer Fehlermeldung {ERROR 3).

_ Nach Beendigung der Laufanweisuing bleibt die Schleifenvariable definiert und

behalt den ihr zuletzt zugewiesenen Wert,

. Die Werte der zugewiesenen Anfangs-, End- und Schrittweitenparameter bleiben

fest, solange die Schleife durchlaufen wird. Das gilt auch dann, wenn der Wert
einer zu ihrer Berechnung verwendeten Variablen innerhalb oder aulerhalb des
Schleifenbereichs neu bestimmt wird.

Beispiele:

100 FOR =1 TO N
11@ FOR J=1TO N
1280 READ Bl J}
13¢ NEXT J

140 NEXT |

Einlesen der Zeilen einer Matrix B=B(l, J) Gber
eine geschachtelte Schleifenanweisung.

186 PAUSE “LISTE DER QUADRATZAHLEN"
2¢ PAUSE “ VON 10 BIS 20"

39 FOR Z=10 TO 20

ap Q=Z %xZ

50 PAUSE Q

6@ NEXT 2

70 END

Beim ersten Durchlaufen der Schleife hat die Schleifenvariable Z den Wert 1@,
In Zeile 49 wird daraus die Quadratzahl errechnet und der Variablen Q zuge-
wiesen. In Zeile 5@ wird der Wert von Q angezeigt; Zeile 6@ fuhrt die Pro-
grammausfihrung zuriick zu Zeile 30 und die Schleifenvariable wird um 1
hochgesetzt. Die Schleife wird dann mit dem neuen Wert von Z erneut durch-
laufen. Das letzte Q, das errechnet wird, ist Q=20 *20.

Nach Ausfiihrung der Zeile 5@ wird automatisch die Schleife abgeschlossen und
als nachste Anweisung die in Zeile 70 ausgefuhrt. Das Programm ist damit
beendet.
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INPUT

Diesé:Anwéisung weist ‘Variablen Werte zu, die (ber die Taéfatur-éihgé-"'
. . geben werden,

R

Syntax

Textvarjable

Die Ausfihrung des Programms wird unterbrochen. Es erscheint auf-der Anzeige
die Textkonstante oder ein “?, wenn kein Text spezifiziert ist,als Hinweis darauf,
daB die Werte fiir die Variablen iiber die Tastatur eingegeben Werden kénnén. Jede
ginzelne Eingabe wird mit abgeschlossen. Dies wird wiederhiolt. bis for
alle Variablen die Werte eingegeben sind. fm AnschluR daran wird' die Programm-
ausflihrung fortgesetzt.

Beispiele:

al 18 INPUT A Y
20 IF A=1234 THEN 100
30 GOTO 10
180 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 14

?

'Eingabe: '1'2 3 4

Ausgabe bei _Zeil:e:w')ﬂ : .
' r 1234,

Ist die eingegebene Zahlenfolge nicht 1234, so kehrt die Programmausfithrung
zuy Zeile 10 zuriick.
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b) 10 INPUT A$
20 IF A$="START” THEN 100

3¢ GOTC 16
163 PRINT “PROG. ENDE”

Ausgabe bei Zeile 10

?

Eingabe: STAR T
START

Ausgabe bei Zeile 100

PROG.ENDE

o 19 INPUT A,B
20 1F A>B THEN 100

3p GOTO 10
199 PRINT “PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zeile 180

?

Eingabe: 1 2 {(Wertzuweisung fiir Variable A}
12

Eingabe: 9 (Wertzuweisung fur Variable B)

9

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE
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d) 19 INPUT “DATA-1", A B
20 IF A>12 THEN 190 TS S R
30 GOTO 14
18@ PRINT “PROG. ENDE”

Ausgabe bei Zeile 10

DATA-1

Eingabe: 1 2 3 (Wertzuweisung Variable A)

123 .70 | ES

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE

e} 1@ INPUT “DATA—1=":A, “DATA—2=";B
26 IF A>B THEN 100 o
3¢ GOTQ 10
199 PRINT “PROG. ENDE”

Ausgabe bei Zeile 10

DATA—1=_

Eingabe: 7 5

DATA-1=75 N -
DATA—2=_

Eingabe: 7 1 I e S LR
DATA-2=71 - - [

Ausgabe bej Zeile 100

PROG. ENDE
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PRINT

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und Zeichenfolgen auf der
Anzeige ausgegeben,

Syntax
» Textausdruck Textausdruck T
__,——'—-l ’
numerischer numerischer
Ausdruck Ausdruck

PRINT » —

h 4 .

. - numerischer »

USING Formatstring Ausdruck T A

Textausdruck

O—

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat wie unter USING
beschricben. Der Formatstring steht fiir die dort erwdhnte Textkonstante bzw.
Textvariable.

Uber das Komma wird die Aufteilung der 18-spaltigen Anzeige in zwei gleich

groRe Felder gesteuert.
Das Semikolon trennt die einzelnen Elemente einer Liste von Ausdrilcken und

steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischer Ausdriicke rechtsblindig
und Textausdriicke linksblndig in das Feld geschrieben.

Nach dem Ausdrucken der PRINT-Liste {< Ausdricke >} auf der Anzeige wird der
Programmlauf angehalten, bis man ihn durch Driicken von wieder startet.
Es sei denn, lber die WAIT-Anweisung ist ein Zeitintervall definiert worden, nach
dessen Ablauf die Ausflhrung automatisch wieder aufgenommen wird (s. WAIT).
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Die einzelnen Formate der PRINT-Anweisung haben folgende Wirkung:

“numerischer Ausdiuck ]‘

Textausdruck

F

Der in der PRINT-Liste spezifizierte Inhalt wird auf der Anzeige ausgegeben; ein
Textausdruck wird Ilinksbi]ndig'mit_max. 16. Zeichen, ein numerischer Ausdruck

rechtsblindig mit max. 10 Mantissen und 2 Exponentenstellen angezeigt.
R R e '_ I |___ - -7_ ' .

. —biﬂm. Ausdruck
M PRINT f—p
- =—>Uex'tauédruck

Die Anzeige wird in zwei Felder eingeteilt. Der erste Ausdruck erscheint in der
linken, der zweite in der rechten Hilfte der Anzeige.

num. Ausdruck

" Textsusdruck

Die Textausdriicke werden jeweils linksbiindig mit max. 8 Zeichen ausgegeben,
tiberzdhlige Zeichen werden ignoriert. Die numerischqn Ausdriicke werden jeweils
_re_chtsbl'.'lndig mit max. 6 Dezim'alstelléh'“ahQ_eZe[g‘_r. Bei gréRerén Zahlen wird auf

die wissenschafiiiche Notation umgeschaltet. ‘ :
Die Anweisung 10: Print —123456, —1234567 fihrt zur Anzeige von —1234586.

1. num, Ausdruck 2. h@im._'AQsdrui:k

1. _Tex'tg.usdru'c_:k' _ 2. Textausdruck

Der Inhalt dar PRINT-Liste wird mit max. 16 Stelfen angezeigt; beginnend. mit der
momentanen Cursor-Position. - . o . A
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Hinweise:

1.

2.

Die Anzeigen werden mit der ndchsten Anweisung gelscht.

Mit der WAIT-Anweisung kann ein Zeitintervall definiert werden, nach dessen
Ablauf die Programmausfiihrung automatisch wieder gestartet wird.

_Werden mehr Zeichen ausgegeben, als die Anzeige Schreibpositionen hat, so

werden nur die ersten 16 Zeichen sichtbar.

_ Wird die PRINT-USING Anweisung benutzt, so ist das spezifizierte Format fir

alle PRINT-Anweisungen bis zur ndchsten USING-Anweisung giiltig.

_ Das USING-Format wird durch das Kommando RUN oder (SHIFT] geléscht.

_Wenn die Option CE-125 angeschlossen ist, kann die PRINT — Anweisung

auch fiir Ausgaben auf dem Druckwerl verwendet werden.

Die Ausgabe hat das gleiche Format wie es die Display — Ausgabe hatte, sie
wird jedoch beziiglich der einzelnen Druckpositionen auf eine 24-stellige Aus-
gabebreite eingestellt. (Einzelheiten siehe unter LPRINT)

Die Umschaltung auf die Drucker-Ausgabe erfolgt durch die Anweisung PRINT =
LPRINT.

Sie kann sowohl direkt als auch als Programmanweisung eingegeben werden, z.B.

PRINT = LPRINT
10: PRINT = LPRINT

Die Anweisung wird geldscht durch:

1) Aus/Einschalten des Computers
2) RUN

3)
4) < Zeilennummer > : PRINT =PRINT

Beispiele:

al 10 A=1246
20 B$ = "SHARP”
50 PRINT A
80 PRINT BS
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Ausgabe bei Zeile 50

[ L - R P
! L ' [N NN Do

Ausgabe bei Zeile 60

SHARP : Poboe o

b) 19:A=1246 |
20 B$="SHARP
4;-30: C=100000 XA, . . .
40: PRINTA,BS |, ..o o o
~ BO:PRINTB$, A
CB0:PRINTA/A
70:PRINTC, A

. :Ausgabe:bei Zeile4@: . .. -, . .. S

1246.SHARP | .. (&7

Ausgabe bei Zeile 50

SHARP 1246,

Ausgabe bei Zeile 60

1246, 1246.  [@mw

Ausgabe bej Zeile 80

1.2E @8 1246,
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c)

10: A = 1246

2@: BS = “SHARP"

3P: CS5="PC"

4p: D§="

50: E$= “VON"

60: PRINT E$;D$;B$:0$:C$
A

76: PRINT C$;A;E$;D$;BS
80: PRINT B$;D$;C$;D$; A

Ausgabe bei Zeile 60

VON SHARP PC1246

Ausgabe bei Zeile 70

PC1246.VON SHARP

Ausgabe bei Zeile 80

SHARP PC 1246.

{5 WAIT 5@)

10: A=1234

20: B$="SHARP”

30: C=5.67

49Q: D$="PC-1246"

5@: ES = "R&FHHF T

60: F§="##H#. FAR"

70: PRINT USING ES; BS; A

g@: PRINT USING F$; BS; A

9p: PRINT USING ;B$; A

10@: PRINT USING E$;A,C

11@: PRINT USING F$;B$, DS

12@: PRINT USING “## ####
A C

130: PRINT USING ;A,C
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Ausgabe be] Zeile 70 - S

SH 1.2

USING E$ = &&###.# formatiert die Ausgabe mit zwei "Ifékl-‘tiéichen';uhd
zwei Vorkommasteilen + eine Nachkommastelle” it ‘den 'nurr'neris'ch'en_ Aus-
druck. :

Ausgabe bej Zeile 80

SH 1.2 ' PSRN

Die Ausgabe #ndert sich nichi; Es ist also igleichgliltig, ob zuerst der Textats!
druck oder der numerische Ausdruck formatiert wird., Co T

Ausgabe bei Zeile 90

SHARP1.234 ek o [enTER)

USING ist nicht spezifiziert worden, daher wird die Ausgable_ im Standard-
format ausgefiihrt, '

Ausgabe bei Zeile 100

1.2 5.6

USING E$ = Q& ###. #: die Textformatierung wird ignoriert, -
Ausgabe bei Zeile 110

SH PC )

USING F$ = #4# #8&&; die Formatierung fiir den hgmérti_sch;eh: Ausdruqk‘
wird ignoriert. T N ,

Ausgabe bei Zeile 120

1.2340 5.6700

USING #4. ####: es werden 4 Nachkommastelrén' 'ausgegeb'en';"féhlendé:
Stellen werden mit Null aufgefiillt.
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Ausgabe bei Zeile 130

1.234 5.67

USING ohne Formatspezifizierung, die Anzeige erfolgt im Standardformat.

Hinweis:

Wird in Zeile 5 die WAIT-Anweisung programmiert, so startet die Programmaus-
fihrung nach jeder Ausgabeanweisung automatisch nach Ablauf des Zeitintervalls
(50 % 1/64 = 0.78 sec.) {s. WAIT).
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PAUSE ey

Mit dieser Anweisung werden numerische WE_._I"T:_E und/oder Zéidhe‘r}nfolgg_n:
auf der Anzeige ausgegeben und der Programmablauf automatisch fortge-

setzt. - R T I RTINS
Syntax o _
it U Textausdruck | ‘Textausdruck |’
| numerischer | | || numerischer | |
Ausdruck Ausdruck
w
F. N

—{ PAUSE } | 4 P
numerischer

USING )—I Formatstring r Ausdruck 7

Textausdruck

L (e

W

Die Syntax der PAUSE-Anweisung ist so aufgebaut wie bei der PRINT-Anweisung.
Die Bedeutung der einzelnen Sprachelemente ist die gleiche. Im Unterschied zur
PRINT-Anweisung wird der Prograrmmmlauf nach ca. 0,85 sec. wieder gestartet.
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USING

Diese Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat von Texten und Werten
numerischer Ausdriicke im Anschlul® an PRINT- oder PAUSE-Anwei-
sungen.

Syntax

USING

v

Textkonstante

Wie bereits erwahnt, wihlt der Computer entsprechend dem auszugebenden Wert
automatisch ein Ausgabeformat.

Mit der USING-Anweisung kdnnen Sie selbst bestimmen, in weichem Format die
Ausgabe erfolgen soll.

Die Anweisung wirkt auf die Ausgabeanweisungen PRINT, PAUSE, LPRINT.

Die Formatspezifikation kann als Textkonstante oder als Wert einer Textvariablen
eingegeben werden.  Sie bleibt fir alle nachfolgenden Ausgabeanweisungen bis
zu ihrer Anderung glltig.

Wird die USING-Anweisung allein ohne Formatspezifikation gegeben, so wird damit
die letzte Formatspezifikation unwirksam und auf die automatische Format-
konvertierung zuriickgeschaltet, Das Gleiche bewirkt die Ausfithrung des RUN-
Kommandos oder die [EL] -Taste.

Mit der Textkonstanten bzw. Textvariablen wird das Format spezifiziert. Zur
Festlegung des Formates dienen die Sonderzeichen

# . 0~ &

# hestimmt die Anzahl der Stellen im numerischen Ausgabefeld. Gibt man eine
Folge des Zeichens # ein, so wird lediglich der ganzzahlige Anteil einer Zahl
angezeigt, einschlieBlich Vorzeichen bei negativen Zahlen. Daher mul das
Feld aus den ## ... ## eine Stelle mehr besitzen als die groBte auszuge-
bende Zahl an Ziffern bendtigt. Es kénnen maximal 11 Stellen fir Ganz-
zahlen (einschlieBlich der Vorzeichenstelle} und maximal 12 Stellen fir
Dezimalbriiche bestimmt werden.
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. fegt die Stelle des Dezimalpunktes fest. Dig Folge der #-Zeichén nach dem’
Dezimalpunkt bestimmt die Anzahi der Nachkommastellen In den Nach '
‘kommastelfen werden fehlende Stellen immer. mit Nul!en aufgefullt uber-:
jzahllge Stellen werden |gnor|ert ‘

~ bestimmt die Ausgabe im wissenschaftlichen Format es konnen max:mall
"~ 9 Nachkomimastallen bestimmt werden. ‘

&  bestimmt die Anzah! der Zeichenstellen von Texten und Textausdricken -~

Die unterschied!ichenz_Formate-lauten damit allgemein; - R I .

) g g L

I N A

Anzahi der Ganzzahlstellen

‘-V-drzeichenstelle, das Vorzeichen wird
nur bei negativen Zahlen ausgegeben

(2) vkl

+ Dezimalpunkt wird ausgegeberi-

Anzahl der Vorkommastellen

Vorzeichenstelie

(3) f-fF#...#._#...#"'

‘ Anzahl der Nachkommastellen

Deznmalpunkt

',An'z_ah[ der Vlorkojrﬁfﬁa'sféllen_

Vorzeichenstelle

R AT
N

Wiéséhschéftliqhes: Format

‘ Mantlsse

. Vorzemhenstelle

Normierte Exponentlaldarste!lung zur Basrs 10
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(5)

{6)

Das Format ist normiert auf eine Vorkommastelle, die Nachkommastellen und
den Exponenten. Gibt man beim wissenschaftlichen Format mehr als eine
Vorkommastelle oder mehrere /\ ein, so hat das keinen Einflul auf die
Anzeige.

YR& ... B

l Anzahl der Zeichen eines Textfeldes

Die Zeichen eines Textausdrucks werden in das Feld geschrieben. Ist das Feld
kleiner spezifiziert, werden nur die ersten Zeichen ausgegeben, ist es grofer,
wird der Rest mit Zwischenrdumen aufgeflit.

Kombinierte Formatierung

a. “H#H H#~BEE”

3 Stellen fir Text

wissenschaftliche Formatierung

Vorzeichenstelle

b, "&&BEHH.HFH"
eine Vorkommastelle, zwei Nachkomma-
stellen, Vorzeichenstelle
vier Textstellen
FORMATSPEZIFIKATICN
# Reprisentiert die Stellen des ganzzahligen und gebrochenen Anteils
eines numerischen Feldes, Fiihrende Nullen werden in Leerzeichen
gewandelt, fehlende Nachkommastellen werden mit Nullen auf-
gefullt.
Reprasentiert den Dezimalpunkt
~ Reprisentiert die wissenschaftliche Formatausgabe.
& Reprasentiert die Stellen zur Ausgabe von Zeichenfolgen.
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Hinweise: .. ... . o0 e ST A

Rencht das ‘durch die USING Anwelsung festgelegte Ausgabeformat fur die
Darstellung einer Ganzzahl nicht aus, so wird ein Eehler 7 gemeldet, s

2. Fehlerhafte Formate werden meistens erst bei der Ausgabeanwe|sung PRINT,
PAUSE, LPRINT erkannt und angezeigt. o

Beispiele: .. . ol L L

a) .10. A=123456789 .
28 UsING Y. #"'
30 PRINT A ‘
40 USING
5¢ PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

In Zeile 49 wird auf die automatische Formatierung zuriickgeschaltet.

Ausgabe bej Zeile 5O -

123.456789

b) Die Ausgabe bei unterschiedlicher Formatierung in Zeile 20

Format ' " Ausgabe

< Standardformat > N 123.456789
HEFFOHEH o Fehlermeldung
RS ‘ o o123
CHAHE B S ':1'2_3. S
R T T 9345
CHFCREEAT T (934E g
YA HERRFEA 1.23456E 02

¢} 10 X=SQR 3
20 A3 ="AUSGABE':
30 F§="8&&&HH#"
49 USING F$: PRINT AS$, X
B9 USING
60 PRINT A$: X

116



Ausgabe bei Zeile 40
BUSG -1

In Zeile 5@ wird auf die automatische Formatierung zuriickgeschaltet.

Ausgabe bei Zeile B

} AUSGABE1.73205¢8

& DIM F${1)

1¢ X=SQR 3

20 A$="AUSGABE"

30 F$(0) ="##. £~ JREE"

40 USING F$(0): PRINT X; AS

50 F${1)="B&UBBRBBUBEZEGHHF. #"
60 USING F${1): PRINT A$; X

Ausgabe bei Zeile 43

1 1.7E POAUSG

Ausgabe bei Zeile 60

’AUSGABE 1.7




WAIT

Diese Anweisting legt das Zeitintervall fest, das vergehen soll, bevor nach:
einer PRINT-Anweisung der Programmablauf wieder startet, oo

Syntax

—-—,bll_numerischer Ausdrugk [———i, SR

+

Normalerweise wird der Programmablauf nach.eirer: PRINT-Anweisung erst mit der
Eingabe von fortgesetzt. Die WAIT-Anweisurig-gestattet es,/ein Zeitinter-
vail vorzugeben, nach dessen Ablauf die Ausfilhrung-automatisch wieder: gestartet
wird.

Der numerische Ausdruck legt das Intervall fest:- Gemessen wird in Einheiten von
ca. 1/64 sec. -Die Werte des Ausdrucks diirfen variieren von @ bis 65535. Die
Wartezeit ist damit n * 1/64 und liegt zwischen @ sec und 1023.9 sec,

Die WAIT-Anweisung wirkt auf alle folgenden PRlNT-Anweisdnglen. |

Gibt man keinen Ausdruck an, so wird die Au‘gﬁomatik abges¢ﬁe_al‘£et’ uhdAdie Aus-

fithrung muB wieder mit fortgesetzt werden,

Beispiel:

a) 190 WAIT 54.4
108 PRINT

Diese WAIT-Anweisung hat die gleiche Wirkung wie die PAUSE-Anweisung
(s. PAUSE}.
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BEEP

Mit dieser Anweisung wird der akustische Signalgeber gesteuert.
(Der PC-1246 hat keine BEEP-Funktion.}

Syntax

numerischer Ausdruck
'.BEEP < Tonanzahl >

v

Das Signal besteht aus einer von kurzen Pausen unterbrochenen Folge von Tonen
gleicher Frequenz.

Beispiel:
a) 10 A=10
20 B =20
3¢ ¢ =S0R (AA+BB)
4% BEEP b
53 PRINT C
60 END

Die Ausgabe des Ergebnisses in Zeile 50 wird durch 5 Signalténe angekindigt.
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PASS (Losungswort)

Diese Anweisung schiitzt éin Programm vor dem: Zugriff unbefugter
Personen. ST O L ;

Syntax

: PABS J——

Zum Schutz dar sinzalnen Frogramme vor unberechtigter Benutzung, dem Auf-
listen oder Veréndern kénnen diese mit-sinem Passwort versehaniWerden, .+

Bei der Verwendung eines Passworts werden die Kommandos LIST und LLIST
nicht ausgefGhrt, alle Editierfunktionen werden abgeschaltet, Zeilennummern
ké&nnen nicht geldscht oder eingefiigt werden. .

' Textkonstante

Das Passworfka‘.n.n aus bis zu 7 Zeichen, bestehen, Uberzéhlige‘Zeichen werden
ignoriert. - o

Das Passwort schiitzt den gesamten Programmspeicher. Auch wenn mehrere
Programme gespeichert sind, kann nur gin Passwort zugeordnet werden.

Wird nach der Programmeingabe ein Passwort eingegeben, ist der Programmspeicher
fir weitere Programmeingaben gesperrt.

Das Passwort wird geldscht, indem es nochmals eingegeben wird.

Ein Passwort kann nicht Gberschrieben werden. Ist ein Passwort defi’niert, fithren
weitere Passwort-Eingaben zur Fehlermeldung 9.

Ist das Passwort verloren gegangen, kann es nur mit dern Schalter RESET geldscht
werden. Dabei geht auch das Programm verloren.

Folgende Regeln sind bei der Verwendung des Passworts zu beachten:

1. Das Passwort kann nur direkt in PRO oder RUN eingegeben werden. Es darf
also nicht in einer Programmzaile stehen.

2. Ein Passwort wird geléscht, indem es in der gleichen Zeichenfolge nochmals
eingegeben wird.

3. Ein geschOtzies Programm kann nicht mit NEW geldscht werden,
Mit NEW @ wird, auch wenn ein Programm mit dem Passwort geldscht,
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4. Ist ein Programm durch ein Passwort geschiitzt, kann es nicht auf die Kassette

geladen werden.

5. 1st ein Programm nicht geschitzt, kann es als geschiitztes Programm auf die
K assette geladen werden (s. CSAVE).

6. Beim Rickladen von Programmen von der Kassette in den Computer ergeben
sich folgende Abhangigkeiten:

Es bedeuten —

0
1

kein Programm im Computer
geschiitztes Programm im Computer
ungeschiitztes Programm im Computer
geschlitztes Programm auf der Kassette

ungeschiitztes Programm auf der Kassette

QOperation Hauptspeicherinhalt
P CLOAD A A mit Passwort von A
@ CLOAD B B ohne Passwort
1 CLOAD A A mit Passwort von A
1 CLOAD B B ohne Passwort
2 CLOAD A A mit Passwort von A
2 CLOAD B B chne Passwort
¢ MERGE A unzulissig (A mit Passwort von A)
# MERGE B unzulassig (B ohne Passwort)
1 MERGE A Fehlermeldung 9
1 MERGE B 1 und B mit Passwort von 1
2 MERGE A 2 und A mit Passwort von A
2 MERGE B 2 und B ohne Passwort
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Beispiel: - -, o o Dol s
Nach Erprobung des Programms wird es geschiitzt durch Eingabe von '
ZiB. PASS “GEHEIM"™ = o oon o

Nach der Eingabe kann das ‘Pro‘gramlm‘ nicht me r_‘gelister, aber_ mit RUN gestartet

werden, ' _
Soll auch das unterbunden werden, kann durch ein * entsprechendes ' Zlsatz-
programm auch der Programmstart blockiert werden. Nur wenn das bestimmte

Kenn wort eingegeben wird, wird daS'Progrémfri ausgefiihrt.

Wird an den-Anfé'rlig:eihé‘s Programms zB o
5 INPUT “PROZ1 KENNWORT 7 = Ag
10-1F-A$ <>“GEHEIM™ GOTOQ- 5 . -

gesetztf"dnd érﬁ'Ende'Wied‘er‘ein' Passwort éihgegeben, wird das Programm chne
Kenntnis des Kennworts nur bis Zeile 10 abgearbeitet,

Hinweis:

Das Passwort und__da's Kennwarfc kdnnen unterschiedlich sein, weil sie programm-
technisch in keiner Beziehung stehen. L

12,9 TEXTFUN_KTI_ONEN .

Mit dem Computer kénnen Sie nicht nur rein numérische“Aufgaben losen, sondern
auch Texte verarbeiten. Die im folgenden Kapitel beschriebenen Funktionen sollen

Ihnen diese Arbeit erleichtern.. So k_é')nnen Sie b!el'spielsweise;.Zeichenfolgen aus

Texten heraustrennen und zy neuen Zusammensetzen,

Die Syntax eridutert.die Struktur der Parameterliste. Die Ergebnisse der Funk-
tionen sind -entweder Zeichenketten, die Textvariablen zugewiesen oder in Textaus
dricken weiterverarbeitet werden kénnen, "oder';numerische Werte, die sich in
numerischen Ausdriicken' verarbeiten oder numerischen Variablen zaweisen lassen.
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ASC

Die ASC-Funktion bestimmt den ASCII-Code von Zeichen.

Syntax

@ Textausdruck

Ergebnis: numerischer Wert

v

Der ASCII-Code des ersten Zeichens vom Textausdruck ist der Ergebniswert. Die
Umkehrfunktion zu ASC ist die Textfunktion CH R$.

Beispiele:
a) 18 A=ASC"A"
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

65.

65 ist der ASCil-Code des Zeichens A.

b} 18 A$="SHARP"
20 A=ASC AS
3¢ PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

83.

83 ist der ASCII-Code des Zeichens 5, dem ersten Zeichen in der Textvariablen
A$ (s. Tabelle im Anhang}.
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CHR$

Die Textfunktion CHR$ ermittelt aus dem ASCII-Code: das . zugehdrige

Zeichen.
Syntax N _ .. o
- - l—b{ o lnﬁmérié?:he Kc;nst;nte }—T LT
—»( CHR$ —anumensche Variable’ Ti— e iy

_’(D_’li‘u merlscher Ausd ruck

Ergebnis: Textzeichen

Der Wert des numerischen Ausdrucks im Intervall
32 <= < Ausdruck > < = 96

definiert den ASCII-Code eines Zeichens." Das Funktionsergebnis ist das’ zugehorlge
Zeichen. .

Die Funktion CHRS ist die Umkehrfunktlon zur ASC Funktion

Beispiela:

a) Aufstellung einer Code-Tabelle

19 FOR A=33 TO 96
20 PAUSE A;“——=__":CHRS$ A
30 NEXT A -

Ausgabe bei Zeile 20

Durch die PAUSE-Anweisung in Zeile 20 wird das Programm nach 0.85 sec
automatisch wieder gestartet.
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Hinweis:
Nicht alle Codes entsprechen darstellbaren Zeichen, wie Sie aus der ASCII-Tabelle

im Anhang ersehen konnen.

by 5 DiM C$(@): CH(@ =" "
13 FOR B=65 TO 8@
2¢ C${0)=C$ (@) +CHRS$ B
30 NEXT B
4@ PRINT C$(0)

Ausgabe bei Zeile 40

ABCDEFGHIJKLMNOP
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LEN

Die LEN-Funktion berechnet die Anzahl der Zeichen  eines.: Textaus-
druckes. - - e L

Syntax

Textkonstante—;—‘ g
— Textvariable | o0 b

Textausdruck .

»
R :': 

LEN

Ergebnis: nurmerischer Wert

Die LEN-Funktion berechnet die Zeichen eines Textausdru(‘:kes;i das E'r:gebinis ist
die Zeichenanzahl, S IR

Beispiel:

a) 1@ A=LEN “SHARP"
20 B%$="HAMBURG"
30 C=LEN B$
49 PRINT A;C

Ausgabe bei Zeile 40

b.7.

b ist die Anzahl der Zeichen von SHARP, 7 die von HAMBURG.
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STR$

Die Textfunktion STR$ wandelt den Wert eines numerischen Ausdrucks in
die dezimale Zeichenfolge um.

Syntax

———b[ numerische KonstanteJ——

STR$ —»rnumerische Variablef Y. =

{ . numerischer Ausdruck ——(D——

v

Ergebnis: Text

STR$ ist die Umkehrfunktion von VAL.

Beispiel.
a) 18 A$=STR$ SQR 7
20 PRINT A%, SCR 7

Ausgabe bei Zeile 20

2.64576 2.64575
h
1 1 SOR 7

AS$

In Zeile 10 wird der Wert von SQR 7 = 2645751311 in eine Zeichenfolge
umgewandelt und der Variablen A$ zugewiesen, wobei A$ maximal 7 Zeichen
aufnehmen kann,
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VAL

gebenen Zahi.

Die VAL:Funktion berechnet deri Wert: von e

iner..als Zeichenfélge angs:

Syntax

VAL

Ergebnis: numerischer Wert

Textvariable

—| Textkonstante l]— Y

- Textausdruck

VAL ist die Umkehrfunktion von STRS. _ L o
Die Konvertierung beginnt mit dem ersten Zeichen des Textes und wird abge-

brochen, wenn ein Zeichen auftritt, das nicht in der Liste 0...9
Die Zeichen +, — sind nur als Vorzeichen zuliss

enthalten ist.
werden {iberlesen.
Beispiele:

a) 18 A=VAL “12.3E12”
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

1.23E EI

b) 16 A=VAL 123"
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

123.
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c) 1 A$="47 11"
20 B=VAL A$
3¢ PRINT B

Ausgabe bei Zeile 30

4711.

Hinweis:

In einem ZeichenString enthaltene Leerstellen werden normalerweise als nicht
existent angesehen. Wenn jedoch eine Leerstelle in dem Exponenten-Teil {rechts
von [E} enthalten ist, so werden alle Zeichen-Strings rechts von der Leerstelle
ignoriert.

Beispiel: Das Ergebnis von VAL "1.23E Leerstelle 27 ist 1.23 und nicht 123.
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LEFTS$

Die Textfunktion LEFT$ entnimmt aus eciner Zeichenfolge die’ ersten
Zeichen von links. .

Syntax SR e o
p( LEFTS$ @—) G num. Ausdruck"—b@—b
SIESERS Taxk oo e w0 g T

Dlleil;j Wert de_s:;: hﬁfnérﬁscﬁén ,A;'J'sdrugk:s::._befst?fnmt d i“e:‘ Ar.l'z'a_h'l'_de‘r:',Ze:ichén, die von
links aus der Zeichenkette des Textausdrucks entnommen werden, und die die
Ergebniszeichenfolge bilden. '

Beispiel: j

al 16 DM B$(1)
2¢ B$(@)="SHARP HAMBURG"
3@ B$(1)=LEFT$(B$(0), 5)
4@ PRINT B%{1)

Ausgabe bei Zeile 4@

SHARP

Aus der Zeichenkette von B$(B) werden in der Zeile 30 fiinf Zeichen ant-
nommen und der Variablen B$(1) zugewiesen.

b) 10 A$="2000": B$=""HAMBURG"
20 C$=LEFT$ (BS%, 4)
3@ PRINT AS:" '":C$

Ausgabe bej Zeile 30

20068 HAMB
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RIGHTS$

Die Textfunktion RIGHT$ entnimmt aus einer Zeichenfolge die Zeichen

von rechts,

Syntax

RIGHTS D O num.Ausdrucd—@———»

Ergebnis: Text

Wie bei der LEFT$-Textfunktion bestimmt der Wert des numerischen Ausdrucks
die Anzahl der Zeichen, die aus der Zeichenkette des Textausdruckes von rechts
entnommen werden, und die die Ergebniszeichenfolge bilden.

Beispiel:

a) 10 DIM B$(1)
20 B$(0)=~2000 HAMBURG"”
3¢ BS$(1)=RIGHTS (BS(@), 7
4% PRINT “ORT ":B%{1)

Ausgabe bei Zeile 40

ORT HAMBURG

In Zeile 30 werden aus B$(@) die letzten 7 Zeichen entnommen und der
Variablen B$ (1) zugewiesen.
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MID$

Die Textfunktion MID$ entnimmt:.einer: Zeichenkette den mitteleren
Teii. ORI

Syntax

- bPyyl num. Ausdruck |
¥ Textausdruck @b 27 Zeichen>.)'7"__'_"_'.__“

num.Ausdruck
L Y T N <anmhi> O

L A EREHY

E-rgeb-nié: Text '
Aus der Zeichenkette des Textausdruckes wird der mittlere Teil entnommen. Der
Wert vom numerischen Ausdruck < 1, Zeichen > legt die Position innerhalb der
Zeichenketten fest, von der ab die Zeichen entnrommen werden' sollen. : Der Wert
vom Ausdruck < Anzahl > bestimmt die Afizahl:der.. Zeichen, die” entnommen
werden. .

Beispiel:

a) 10: DIM B${1}*k 2@
20: B${@)="TEL.949—-4p—23
7751
; 3GB$“)=MID$ (B$(0)-,-9
.8}
49: PRINT "@";BS(1); "—27
gl‘l

Ausgabe bei Zeile 40

P40—-23775-279

In Zeile 30 werden beginnend mit dem 9. Zeichen 8 Zeichen entnommen und
der Variablen B${1) zugewiesen.
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INKEY$

Die Zeichenfunlction INKEY$ liefert das Zeichen einer Taste als Funk-
tionswert.

Syntax
—
>

Ergebnis: Text

Trifft der Programmablauf auf die INKEY$-Zeichenfunktion, so wird die Ausfiih-
rung nicht unterbrachen. Das im Moment eingetastete Zeichen wird dem INKEY$
zugewiesen. Wird keine Taste betatigt, 50 erhdlt INKEY$ das ASCHI-Code Zeichen
“NULL"™.

Beispiel:

a) 10 A$=""
20 AS=INKEY$
30 IF A$="E" THEN 900
40 IF A$="S" THEN 60
5@ GOTO 20
6@ PRINT “START <PROGRAMM >

780 GOTO 20

9@p PRINT “ENDE"
919 END

Ist bei der Abarbeitung der Programmzeile 20 die Taste (€] oder [5] ge-
driickt, verzweigt sich das Programm gemdl den Anweisungen in Zeile 30 und
49. Ist keine oder eine andere Taste als [(E] und (B gedriickt, springt die
Programmausfihrung zuriick zu Zeile 20.

Mit der Taste (5] wird ein Programmdurchlauf gestartete, mit (E] wird
das Programm beendet. Nach jedem einzelnen Durchlauf mul es durch [5]
wieder neu gestartet werden.
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Wie bereits im Kapitel PRINT erwahnt, wird die Anzeige mit-dar. auf PRINT
folgenden Anweisung geldscht. Das erweist sich als naghteilig, wenn die INKEYS$-
:Funk’gion-in einen ‘Programmygrzwgigungsd_iafog einbez_qgen werden soll. o

Durch den Auf_ruf giner Svstemadresse nach einer PRINT-Anweisung kann efreicht
werden, daR die Anzeige nicht mit der nichstfolgenden Anweisung, sondern erst
mit der nichsten PRINT-Anweisung geldscht wird.

Ein Programm mit der INKEY$-Funktion sieht folgendermaRen aus:

liwAlITe T i
2: PRINT “ANZ./DRUCK2 A
/D"
3: CALL &11Eq@ Systemroutine & 11EQ
. 4 IF INKEYS CALL &11E5, Anzeige |dscht mit der ndchsten: . 5
20 G60TO6 S ;PRINT.—Anweisu_ng. :
5:GOTO4 - . ; N VA P
6: IF INKEY$="A" GOTO
9 Systemroutine & 11 E5
7. IF INKEY$ <> “D” GOTO Anzeige |6scht mit der ndchsten An-
2 weisung h
8: PRINT = LPRINT
9: WAIT

1@: PRINT “SHARP PC 1246
20: PRINT “PROGRAMM" ‘
260@: PRINT “PROGRAMM-ENDE
210: END
Beschreibung des Programrr!l_s‘ o

1: WAIT @ Verhindert die Programmunterbrechung nach PRINT
_ 2:PRINT“TEXT” Dialogtext R
3:CALL&I1ED  Der Aufruf dieser S\)st‘émi'oh{ine:ve;’ﬁ'ihdert"das Léschen

der Anzeige

4: IF INKEYS$ . .. Programmverzwaigung wenn eine Taste gedriickt fstjund

R 4 Aufruf.der Systemroutine zum; Léschen der Anzeige.
5. GOTO 4 Riicksprung zur Zeile 4 '
6: IFINKEYS ...  Programmverzweigung wenn A
7:IF INKEY$...  Programmverzweigung wenn <> D
8: PRINT = LPRINT Alle PRINT-Anweisungen werden auf dem Drucker aus-
gegeben.
9: WAIT Aufheben von WAIT 9
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13. CE-125 (OPTION)

DRUCKER UND MIKROKASSETTENREKORDER MIT INTEGRIERTEM
INTERFACE FUR EXTERNE KASSETTENREKORDER

Die Kommandos fir den Drucker stehen nur mit dem als Option erhaltlichen
Druckerll\.’likrocassettenrecorder CE-125 zur Verfugung. Da der Computer nicht
iiber diese Kommandos verfigt, ist eine Programmierung damit nur mbglich, wenn
der CE-125 angeschlossen ist.

Desgleichen wird ein Fehler verursacht (ERROR-Code 8), wenn man das Drucken
ausfuhrt, wihrend der Druckerschalter man den CE-125 auf OFF steht. indiesem
Falle stellt man den Druckerschalter auf ON und drilckt die CL-Taste. Dann den
Druckvorgang nech einmal ausfihren,

13.1 Einleitung

Der CE-125 ist ein Zusatzgerit zum Computer und dient

1. Als weitere Datenausgabeeinheit zum Ausdrucken von:
a) Programmlisten
b} Datenlisten
¢) Ergebnisausgabe bei Programmausfiuhrung
d) Ergebnisausgabe bei manuellem Rechnen

2. Als externer Programm- und Datenspeicher auf Magnethand.
Der Kassettenhetrieb ermoglicht folgende Betriebsarten:

a) Mandelles Abspeichern von Programmen

b) Manuelles und programmkontrolliertes Rickladen von Programmen
¢) Manuelles und programmkontrotliertes Abspeichern von Daten

d) Manuelles und programmkontrolliertes Riickladen von Daten

e} Manuelles Riickladen von 2 oder mehr Programmen

f} Vergleichen von Programmen

g) Abspeichern von Reserveausdriicken

h) Manuelles Riickladen von Reserveausdriicken

und Riickladen von Programmen und Daten von einem externen Bandgeréat.
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13.2 Anschiul$ des CE-125 an den Computer PC- 1246/1247
Belm AnscthB des CE 125 verfahren SJE unbedungt wie nachstehend beschrreben

1. Computer ausschalten.
PRINT- Schalter des CE-125 auf OFF schalten 3
: Achtung erd das nicht beachtet kann der Computer "absturzen" Da?:lu:r!c'h
- Wwerden alle’ Bedlenungstasten blockiert, und der Computer kann nicht’ mehr
" bedient werden. 'Der Computef ‘muR dann durch Betatlgen des "RESET"
Schalters auf der Unterseite des Gerates mltlahsmrt werden

""AuRerdem kann die-manuelle DruckfunKtion nicht angewahit werden I'n dieséin
Talie uufi die (T4 - Taste Detatigt werdean. I A SR

2. Sie entfernen am Computer die Abdeckkappé der BﬁcHsenléiste Uﬁd rastén sie
auf Unterseite des CE-125 gjn. I

3. Sie legen den Computer so auf den- ‘CE-125, s0.daR die linke Seite des Computers
abschlieBt, die Fuhrungsstege in dle Nut am Computer eingrejfen und der Corn-
puter auf dem CE-125 auﬂiegt Dann schiebier Sie den Computer mlt Iemhtem
Druck auf die Steckerleiste,
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13.3 Bedienungs- und Kontrolleinrichtungen

Anschlul fiir externes Bandgerﬁt——l

Kassettenfach Riickstellknopf

Bandzihlwerk Anschiull fiir Netzadapter

Test Anschliisse {nur fiir Service)—]

B Tarl vounfin 41
WEH
 e—
px . /,_/ -
4
AUTQMATIE SHUT OFF -
sTamopCt PP RLW  PLaY RECURC ALMOTE Lrw oAt IgAY  PRIBICR

| ] - - - .

_LU: :ulw _w @ ol WD frow
]

SHARP

celizs
PAIN T A ANDMICROCKSSFTTE RECDROER

L

.
STOP/Offnen des Manueller Papierschub

Kassettenfaches( =) PRINT-Schalter
Batteriekontrolle

REMOTE-Schalter
Schneller Rucklauf { »r) AnschluBleiste
Wiedergabe {4} Aufnahme (®}

Schneller Vorlauf { «4)

13.4 Betriebsvorbereitung

Der CE-125 hat keinen Ein/Aus-Schalter. Fur den Druckbetrieb muB lediglich der
PRINT-Schalter auf ON gestellt werden, fir den Kassettenbetrieb wird die ge-
wiinschte Kassettenfunktionstaste gedrlickt. Steht der REMOTE-Schalter auf ON

wird die Funktionsausfihrung vom Computer gesteuert.
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13.5 Auswechseln der Papierrolle

a) Sie schalten den PRINT-Schalter auf ON -

b} Sie 6ffnen die Papierabdeckung _

c) Sie begradigen den Anfang der Papierrolle mit einer Schére und fithren ihn
gerade in den Papierschlitz ein. Co ;

d} Sie driicken die Papiervorschubtaste bis das Papier an der AbreiRschiene sichtbar
wird, :

e} Sie legen die Rolle in die Papierwanne und schlielBen die Abdeckung,

Achtung: Ist der Papieranfang nicht begradigt oder wird das Papier schief einge-
fihrt etc., kann ain Papierstan eintraton Zur \.’C?T.'IC.:C:GGQ YOIT LH UGk~
werkschiden unterbricht eine Schutzschaltung die Stromversorgung des
Motors. Die Papiervorschubtaste ist dann blockiert bzw. bsi Drucker-
ausgaben wird ERROR 8 angszeigt, : ,

Sie trennen: die Papierrolle ab und zieheh das-im Druckwerk verblei-
bende Papier nach vorn heraus. : o

Fur den Fall, dag das Papier die AbreiRschiene n¢ch;nicht erreicht hat,
muB der Stau durch vorsichtiges Riickwirtsziehdn der Papierrolle
behoben werden.

Papierabdeckung
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_-Abreiischiene

Manueller Papier-
transport

PRINT-

Abb. 4
13.6 Einsetzen der Mikrokassette

a) Siedricken die STOP/EJECT-Taste.

b} Sie schieben die Kassette auf die Fihrungsstege der gedffneten Kassettenfachab-
deckung, das Tonband zeigt nach vorn (siehe Abb.}

¢) Sie schlieBen die K assettenfachabdeckung durch leichten Druck.

Uberschreibschutz
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Hinwaeis:

Die Mikrokassetten sind mit einem Uberschreibschutz ausgestattet. Er befindet sich
flr die A—und B — Seite jeweils. an_der Seitenfliche der Kassette in Form einer
kleinen Plastikzunge; eine Marke bezeichnet die Zuordnung.

Soll eine Programm-Kasse_tte.gegel_'l ungewolltes Uberschreiben geschilitzt werden,
kann das durch Herausbrechén einef’oder beider Plastikzungen geschehen.

Mit einer so praparierten Kassette 3Rt sich die RECORD-Taste nicht mehr driicken;

die Aufnahmefunktion (CSAVE und PRINT#) ist gesperrt. -

Sollen auf der Kassette zu einem sDiteren “Zeitpiniet waitars Programms abge-
speichert werden, konnen die herausgebrochenen Zungen durch einen schmalen
Klebestreifen ersetzt werden. Der Uberschreibschutz ist damit aufgehoben.

13.7 Stromversorgung und Fehl'ermeljd'ung 8.

Der CE-125 wird mit wiederaufladbaren Batterien {Ni-Cd) betricben. Mit einer
Volladung kénnen ca. 2000 Zeilen gedruckt bzw. ca, 4 Stunden Kassettenbetrieb
durchgefihrt werden. Sind die Batterien erschopft, leuchtet die Ladezustands-
kontrolle “LOW BATTERY" auf, bei Druckbetrieb wird gleichzeitis ERROR 8
gemeldet. Sie Idschen die Fehlermeldung mit der -Taste und schalten den
PRINT-Schalter auf OFF/ON. Dabei erlischt die “LOW BATTERY"-Anzeige.
Schaiten Sie den Computer aus und schliefen Sie das Ladegerst EA-23E wie unten
abgebildet an den CE-125 an,

Verbinden Sie nun zuerst das Ladegerdt mit dem CE125, erst daﬁn sfeéken Sié
den Stecker des Ladegeriites in die Steckdose. " @ || 0 .o o
Danach kanii der Druck- bzw: Kassettenbetrieb wieder aufgéhoﬁ*nméniy‘\o'erdén. o
Die Aufladezeit dar Batterien betragtca. 16 Stunden, ™ o
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Hinweis:

Zur Entlastung der in dem Computer gingebauten Lithiumbatterie Gbernimmt der
CE-125 die Stromversorgung far den Computer dann, wenn die Batteriespannung
des CE-125 hbher ist als die des Computers. Das ist speziell dann der Fall, wenn
das Ladegersit EA-23E angeschlossen ist.

EA-23E

13.8 Druckerausgaben

Nachdem der Computet und CE-125 gekoppelt wurden, wird der Drucker initia-
lisiert. Dazu schalten Sie den Computer ein und stetlen den PRINT-Schalter auf ON

und driicken die -Taste.

13.9 Manuelles Drucken

Der manuelle Druckbetrieb ermbglicht es, Rechnungen auf dem Papierstreifen zu
protokollieren. Er wird angewshlt durch . In der Anzeige des
Computets erscheint der Buchstabe P.

Auf dem Papierstreifen wird bei der Protokollfiihrung die gleiche Zeichenfolge in
der gleichen Form und analog positioniert wie auf der Anzeige ausgedruckt.
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Der Druck beginnt, wenn die -Taste betdtigt wird. Vorher kann :dig
Eingabe wie normal korrigiert werden. Das folgende Bild zeigt eine Protokoll-
fihrung als Beispiel:  ~ © s I o

[ a
TER+25. 6
85,5
SIM 45
T.HTIZETRI2E-51
=5
Sa,
=2
T14, 1592554
P=5@k '
18E849,555597
PsIz

Hinweis:
® Bei der Protokellfithrung ist die manuelle Papiertransport-Taste blockiert. Sie
wird erst nach Betétigen der [€L)-Taste wieder freigegeben.
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13.10 LPRINT

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und Zeichenfolgen auf

dem Drucker ausgegeben.

Syntax
«»l Textausdruck Textausdruck
Ly numerischer numerischer

A 4

Ausdruck Ausdruck
LPRINT » ;
-

@INCD—-FFormatstri (—’ numerischet
Ausdruck

Textausdruck

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat, wie unter USING
beschrieben. Der Formatstring steht fur die dort erwdhnte Textkonstante bzw.
Textvariable.

Uber das Komma wird die Aufteilung der 24-spaltigen Druckzeile in zwei gleich
groBe Felder gesteuert. Das Semikolon trennt die einzelnen Elemente einer Liste
von Ausdriicken und steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischer Ausdriicke rechtsbiindig
und Textausdriicke linksbiindig in das Feld geschrieben.

Mach dem Ausdrucken der LPRINT-Liste {< Ausdriicke >} auf dem Papierstreifen
wird der Programmlauf nicht angehalten.

143



Die einzelnen Formate der LPRINT-Anweisung haben folgende Wirkurig: .
| ) Cal —»bumerischer.Ausdruck—lj- e
—3(LPRINT — =

-

. Der'in’ der L'PR:INT-L_is-té_ spezifizierte Inhalt wird auf dem Drucker rechis- bzw.
linksbiindig ausgegeben. ;

.

num, Ausdruck |

—_hum. Ausd rucl<—"—. . .

LPRINT

Textaﬁsdruck

U

— fek'tadsdruck

Der Inhalt der PRINT-Liste
Cursor-Paosition..

wird auégedruckt, beginnend mit der momentanen

1. num. Ausdruck 2. num. Ausdruck

LPRINT

1. Textausdruck 2. Textausdruck |

Dié Zeile wird in zwei Felder geteilt, " S e |

Der erste Ausdruck erscheint in' der linkeri, der zweite in der rechten Hilfte jeweiis

rechts- bzw. linkshiindig.

1. Werden mehr als 24 Zeichen ausgegeben, wird 2wei- oder mehrzeilig gedruckt.
Fiir den Fall, daB die Ausdriicke der LPRINT-Liste durch’ein Komma '\.rferi_::ljnde_fl
sind, werden die Textausdriicke auf 12 Zeichen begrénzt. T

2, Wird die LRPINT-USING Anweisung benutzt, so ist das spezifizierte Format fir
alie LPRINT-Anweisungen bis zur nichsten USING-Anweisung gitltig,

3. Das USING-Format wird durch das Kommando RUN ader geldscht.
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Beispiele:

a)

b}

c

SA:LPRINT AIB$FDFIC

EATLPRINT BFs® “iD$:"

PR EC

[xfm]
.'

%, 14155HARPPL- 12457,
SHARP PC-1246 Z,1413

9

18:9=3. 1413
2R:E&="5HARP"
EI5H
4G:D$="FL-1246"
i LFRINT ARES
:LPRINT B$in
tLPRINT B#:D¥
LERINT AsT

L—i

=T.89

= T LR -I'-
[un ) |51 r'f':

0
[
P

3. 1415EHARP
SHERPI, 1415
SHARF PC-1246

Led
—
g
—_
il
-1

145

131 4=35. 1415

20T BE="SHARPY

S@:lPRINT &

ERILTRIMT TE

3.1415

S HERF

12:4=3, 1415

791 B$="5HaRP"

3@:0=7,5%

4@ [$="PC-1245"

"

]



d) 18:4=3. 14153

29 B¥="SH4RP"

IP0=7.8% .

48:D$="PC-1245" .

SeES="SEARL. 2T

B0 FE=" 11N, 4158

TBILFRINT USING E£3B$54

88: LPRINT USING F#3B$in

FB:LPRINT USING iB$ia

188: LPRINT USING E#3AsC

L1B:LPRINT USING F$58%:0
¥

128:LPRINT USING “#ft. %
BUSAsCe

138:LPRINT USING.18.C

3.1,
ZH %1
SHERPS, 1415
I, 1 T.a
SH =1
3, 1415 T.89a3
3.1415 - S F.a9

Hinweis:

Ist der PRINT-Schalter auf OFF geschaltet und die Programmausfidhrung trifft auf
eine LPRINT-Anweisung, leuchtet zunichst die LOW BATTERY-Anzeige auf,
etwas spiter wird ERROR 8 angezeigt.

Sie schalten auf PRINT ON und 18schen die Fehlermeldung mit .

Automatischer Papiervorschub,

Neben dem manuellen Papiervorschub kann auch.ein automatischer Zeilenvorschub
durchgeflihrt werden.

Der automatische Zeilenvorschub ist nur unter Programmkontrolle méglich; dazu
geben Sie z.B. die Anweisung 19 LPHINT"' v
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LLIST

Mit dieser Anweisung wird das Programm auf dem Drucker gelistet.

v

——»( LLIST
L num, Ausdruck O y| num. Ausdruck J

< 1., Zeile > < letzte Zeile >

Die LLIST-Anweisung hat die gleiche Funktion wie die LIST-Anweisung. Das
Programm wird jedoch auf dem Drucker und nicht auf der Anzeige aufgelistet.

Der 1. Ausdruck spezifiziert die erste, der 2. Ausdruck spezifiziert die letzte
auszudruckende Zeile.

Sind die spezifizierten Zeilennummern nicht existent, wird das Listing mit der
nichsthdheren existierenden Zeilennummer begonnen bzw. beendet.

Wenn keine Zeilennummern spezifiziert sind, werden alle Programmzeilen ausge-
druckt,
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14. Datenspeicherung auf Magnetband -
Der im CE-125 intégrie.rte_Mi’crokasSetten_réi:order erméglicht die in der Einleitung.
aufgezihiten Betriebs’arten;_ Pt e R

Die Rekorderfunktionen werden gesteuert durch die Tasten

STOP/EJECT = STOP/Kassettenauswurf SR L S

FF. = Schneller Vorlauf e ‘
REW | = Schneller Riicklauf - - .
PLAY' . = Wiedergabe - n
RECORD = Aufnahme

Mit dem REMOTE-Schalter wi‘rd"d:e‘r;COrﬁpu‘;erQéstederteib';w; dér ‘manuelle: Kas.
settenbetrieb -gewahit. Steht ‘der REMOTE-Schalter auf ON, werden aile oben-
genannten Rekorderlauffunktionen fiir den manuellen Betrieb gesperrt. . Steht der
REMOTE-Schaltér auf OFF, kénnen aile Lauffuriktionen auch manuell ausgefithrt
werden,

Auf dem Magnetband ‘kénnen. Sie Daten "und:Programinie abspeicheri oder von
dort zuriickladen. AuBerdem kdnnen Sie das Magnetband als externen Program-
mspeicher vervenden, um groRe Programime ablaiifer zu lassen, o "
Die Informationen aus Daten und Programmen werden in Blocken nach dem
Zweitonverfahren auf das Magnetband deschrieben,

Auf einem Magnetband k&nnen sehr viele informationen gespeichert werden.
Damit Sie die Daten oder Prograrmnme wiederfinden und unterscheiden kénnen,
beginnt jeder Block mit einem Blocknamen, der aus max. 7 Zeichen besteht. Ab-
geschlossen wird der Block, wenn die gesamte [nformation abgespeichert ist. Um
eine sichere Trennung der Bldcke zu gewihrleisten schreibt der Computer vor dem
Blocknamen automatisch etwa 5 bis 8 Sekunden einen konstanten Signalton. Ein
kompletter Block hat damit folgende Form:

Signalton Blockname Programme oder Daten
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Hinweis:

Auf die Informationen auf dem Band konnen Sie nur sequentiell zugreifen. Damit
Sie lhre Daten und Programme schneller wieder auffinden, sollten Sie sich vor dem
Abspeichern von Informationen den Zihlerstand des Kassettenrekorders und den
Blocknamen der Daten aufschreiben. Gie werden sehr rasch eine umfangreiche
Bibliothek von Daten erhalten.

Folgende Mdglichkeiten werden beim Bandbetrieb geboten:

Abspeichern von Programmen

c CSAVE M
0 A
M G
Vergleich von Programmen
P CLOAD? N
u E
T Laden von Programmen
CLOAD T
E B
R Verarbeitung von Programmketten A
CHAIN
N
p P
Laden von Daten D
c C INPUT #
1 1
Abspeichern von Daten
2 2 PRINT #
4 4
Zuladen eines Programmes
7 6 MERGE
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14.1 Vorbereitungen zur Datenabspeicherung
Dle h|er beschrlebene Prozedur mlt CSAVE grlt smngernaB atch’ fur PFHNT#

Nachdem Sle Ihr Programm 50 wie, norma!erwelse auch emgegeben haben konnen
Sie;den: Rekorder fir die Abspeicherung: vorbereiten, Sle missen dafiy folgendes
tun: . : ) e

a) Stellen Sie den REMOTE-Sc_haIIter.des CE-125 auf OFF.

b) Legen Sie eine Kassette in den Rekorder ein und_vergewissern S|e sich, daR
das Band zuriickgespult ist.

T v R ST
iy [ERTERH

t:) Ste!len Sie das Bandzghlwerk auf Null. T

d} Suchen Sle SICh eine geelgnete Stel[e auf dem Band und merken Sie sich den
Zahlerstand

el Steiien Sie den REMOTE Schalter auf ON

f) Bereiten Sie.die Aufnahme vor durch. Driicken der. RECOHD Taste.

gl Kommando -Eingabe:
Mit dem Abspeicherkommando CSAVE kdnnen Sle Ihy Programm glemhzel*lg
‘ mlt einem Namen, dem Blocknamen versehen.
Geben Sie ein:. CSAVE “PROG” ..

Wenn Sie dre [ENTER] -Taste betitigt haben, setzt sich das Magnetband in
_ Bewegung thr Programm wrrd jetzt, ubertragen und unter dem Namen
‘ “PROG" abgespeichert. Zu Begmn héren Sie 5 bis 8 Sekunden den kon-
. stanten Signalton, anschlieBend eine Folge von Ténen: Sobald der Computer
" am Ende des Programmes angelangt ist, hort das Band auf zu laufen das
Bereltschaftssymbol erscheint wieder auf der Anzenge
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14.2 Uberpriifen der Ahbspeicherung und Zuriickgewinnen der In-
formation.

Nach der Abspeicherung lhres Programmes mit dem CSAVE-Kommando und bevor
Sie das Programm im Computer |dschen, ist es empfehlenswert, zu Uberprifen, ob
es fehlerfrei Ubertragen wurde, Das Band konnte beispielsweise eine schadhafte
Stelle haben.

Die Uberpriifung ist ganz einfach und erfolgt mit dem CLOAD?-Kommando. Der
Computer vergleicht das Programm in seinem Speicher mit dem auf dem Band.
Wenn alles geklappt hat, wird anschlieRend das Bereitschaftszeichen ausgegeben.
Wenn der Computer einen Unterschied feststellt, wird er einen Fehler anzeigen
(ERROR 8). Laschen Sie dann diesen Teil des Bandes und laden Sie mit Hilfe des
Netzadapters die Batterien auf. Gegebenenfalls nehmen Sie eine andere Bandstelle
bzw. eine andere Kassette.
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14.2.1 Vorbereitung fiir das CLOAD?-Kommando -

h} Schalten Sie den Rekarder auf STOP,

: 1) Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf OFF,

i) Die 'Kas;:sétte", die die zum'Vei‘dléiche'n:gewunschfe Bahdéufzeiéhnung e;h';;h.é:i}t,
in den Kassettenrecorder einlegen. Unter Verwendung des Bandzihlwerks
spult man das Band bis vor die Stelle, an der das zu vergleichende Programiri
aufgezeichnetwurde. .+ . .. T :

K Durch Driicken dor Wisdergabetaste PLAY (4) aktiviert man die Wiedergabe-

. Funktion.

++ 1) 'Wenn der Konstante Singalton ertdnt, schalrte’c'm'anE dén- REMOTE-Schaltar
auf “ON". . R .

m} Geben Sie ein: CLOAD?

Wenn Sie die -Taste gedriickt haben, setzt sich das Band in Bewegung. Sie
héren die gleiche Signalfolge wie bei der Abspeicherung.

Zur Kennzeichnung, dak der Blockname bzw. die Anfang-Kennung der eingelesenen
Dateninformationen identifiziert wurden, erscheint rechts in der Anzeige ein Stern-
Symbol.

Die Programme werden verglichen und anschlieRend erscheint das Bereitschafts-
zeichen auf der Anzeige. Ist ein Fehler aufgetreten, versuchen Sie die Abspeiche-
rung noch einmal.

Jetzt kdnnen Sie sicher sein, Zu einem spiteren Zeitpunkt das Programm wieder
vom Magnetband zurlickgewinnen zu kdnnen,

Die Handgriffe hierzu sind die gleichen: Anstatt CLOAD? geben Sie jetzt unter
Punkt m

CLOAD oder CLOAD “PROG” &in.

Es wird das Programm vom Magnetband in den Speicher des Rechners Ubertragen.
Die beiden CLOAD-Kommandoformen unterscheiden sich nur dadurch, daR bei
dem zweiten Kommando der Blockname zusdtzlich mit der aufgefilhrien Zeichen-
folge verglichen wird. Nur wenn diese identisch sind, findet die Ubertragu ng statt.

Stimmt der eingegebene Programmname und der gespeicherte Blockname nicht
Oberein, so werden alle auf dem Band folgenden Blécke nach diesem Programm-
namen abgesucht. Wird er gefunden, findet die Ubertragung des Programmes in
den Computer statt,
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Hinweis:

Mit dem Kommando CLOAD? konnen nur Programme geprift werden.
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CSAVE

Mit die;sém Kbhﬁmando werden 'Prég.ralfnlfne‘ auf dés Mégﬁétbaha':g'e- B

schrieben.
Syntax
- CSAVE 4 P = b
Ll Textkonstante Y o Textkanstante
"| < Blockname > ! < Passwort >

Mit dem Kommando CSAVE werden Programme auf das Magnetband geschrieben.
Die Textkonstante legt den Blocknamen bzw. das Schllisselwort zum Programm-
schutz auf dem Band fest. Dabei werden nur die erstan 7 Zeichen beriicksichtigt.
Unter dem Blocknamen kénnen Sie spater das Programm auf der Kassette wieder-
finden.

Die Uberspielung dauert abhéngig von der Blocklinge ainige Minuten.

Es wird in PRO- und RUN-Modus das gesamte Programm abgespeichert.

Im AnschluB an das Speichern des Blockes solite man mit dem Kommando
CLOAD? Uberpriifen, ob nicht etwa bedingt durch Bandfehler Informationen ver-
lorengegangen sind.

Soll das Programm als geschiitztes Pragramm abgespeichert werden, muR hinter
dem Blocknamen noch ein PASS-Wort benannt werden,

Das ist aber nur moglich, wenn das abzuspeichernde Programm selbst kein PASS-
Wort hat (sieche PASS).

Beispiel:

CSAVE “PRO-1"

CSAVE “PRO-1", “GEHEIM"
CSAVE, "“GEHEIM”

CSAVE
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Hinweise:

1. Wird ein neues Programm so auf dem Band gespeichert, daR es einen anderen
Block auch nur teilweise {iberlappt, wird die urspriingliche Information teilweise
geldscht. Dies fuhrtzu einem Fehler beim Laden dieses Blockes.

2. Hahen zwei Blocke den gleichen Namen, etwa “"PROG", so ladt der Computer
das zuerst aufgefundene Programm. Befindet sich der Tonkopf in der Darstel-
lung im Bereich a, so wird Programm 1 geladen. Befindet er sich jedoch im
Bereich b, so wird Programm 2 geladen,

—a—] b

PROG Progr 1 PROG Progr 2

«———RBandlaufrichtung

3. ZweckmaRigerweise legt man sich fir jedes Band der Programmbibliothek ein
Karteiblatt an mit Namen, Hinweis auf Informationstyp {Progr., Reserv., Data},
Zahlerstand und kurzen Programmbeschreibung. Hat man den Namen und
Zihlerstand vergessen, so kann es sehr mithselig und aufwendig sein, sich diese
Information wieder zu besorgen. Kennen Sie den Zdhlerstand, so kénnen Sie
mit dem schnellen Vorlauf den Tonkopf schon richtig positionieren und ge-
winnen Zeit.

4. Firr alle Programme, die nicht mit dem END oder dem RETURN-Kommando,
sondern z.B, mit GOTO “A” enden, gibt man als letzte Zeile ein EN D-Kommando
ein. Wenn andernfalls ein Programm, das nicht mit END oder RETURN endet,
aufgenommen wird, so kann das im Anschiu® daran aufgenommene Programm
gegebenenfalls picht Obertragen, bzw. gemischt werden.
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CLOAD

Mit diesern: Kommando werden Programme vom Band geladen. - .

T

Syntax

_@ o
L

v

Textkonstante ‘

< Blockname > |

hid

Mit dem Ladekommando CLOAD werden Programme vom Computer gesucht und
in den Programmspeicher geladen. Das Laden jst nur manueli als direktes
Kommando moglich. Programme, die sich im Speicher befinden, werden vor der
Ladeoperation geidscht. Die Textkonstante bezeichnet den Blocknamen. Nach
diesern Blocknamen wird auf dem Band' automatisch gesucht.” Ist der Block ge-
funden, ‘witd ‘er in‘dén Speicher geladen und der 'Computer gibt das Bereitschafts-
symbol aus. - Wird keine Textkonstante angegeben, so wird der folgende Block
turiabhdngig vom Blo¢knamen geladen; -+~ - ' . o

Hinweise:

1. Befindet sich der gesuchte Blockname nicht auf dem eingelegte,n Band, sucht der
. Computer auch dann nach dem fehlenden Namen weiter, wenn das Band abge-
laufen ist. In diesem Falle muR man mit (58K diese Operation abbrechen.
" Dies gilt fiir die nachstehend b:'es_chrigbenen":Kpr‘nm'and'os MERGE, CHAIN,
CLOAD? und INPUT, DU e

2. Wenn wahrend der Ausfithrung von CLOAD oder CHAIN (Beschreibung folgt
spéter} ein Fehler auftritt, so wird das im Computer gespeicherte Programm
unbrauchbar,
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CLOAD?

Mit diesem Kommando werden Band- und Computer-Informationen ver-
glichen.

Syntax

CLOAD?

v

Textkonstante
| < Blockname >

Mit dem Kommando CLQAD? vergleicht man die auf dem Band gespeicherte
\nformation des spezifizierten Blocknamens {Textkonstante) mit dem im Computer
gespeicherten Programm {RUN-bzw. PRO-Mode). Der Vergleich kann nur manuell
abgerufen werden.

Der Ablauf des CLOAD?-Kommandos ist identisch mit dem CLOAD-Kommando.
Werden bei dem Vergleich Fehler festgestellt, so erscheint eine Fehlermeldung
{ERROR 8); sonst das Bereitschaftssymbol.

Ein evtl. benanntes PASS-Wort wird nicht geprift.

Beispiel:

CLOAD?
CLOAD? "PROG—1"
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MERGE

“Mit diesem. Kor‘nn‘rando;.werdén-wProgr_amme‘vom Band zu.den. im: Com:
puter gespeicherten hinzugeladen, Do

Syntax

. _MERGE T SRR TN

| Textk'onst'aﬁte

r

Das MERGE-Kommandoj‘h‘at_die gieiche Funktion wie ;dlas,_CLQAlpjﬁom‘mangq,
erdings. wird das aite Programm. nicht. geigscht, sondern [das neue hinzugefiigt,
Auf diese Weise wird es lhnen ermdglicht, zwei oder mehrere Pragramme im Cam-

allerdi

puter zu speichern,

Die Anweisungsnummern der eingelesenen, Programme werden nicht verandert. Es
kann also passieren, daR die gleichen Nummern mehrmals vorhanden sind.

Beispiel:

Ein Auszug aus dem Programmspeicher

CLOAD “PROG-1" MERGE “PRQG-2"" MERGE “PR'.O.G-S"I
Programm Programm Programm
PROG-1 PROG-1 PROG-1

Programm Programm
PROG-2 PROG-2
Programm
PROG-3
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Wie schon erwihnt, kdnnen die mit CLOAD und MERGE eingelesene Programme
die gleichen oder teilweise die gleichen Zeilennummern haben (siehe Beispiel a).

in diesem Fall werden die Programme jeweils als Einzelprogramm behandelt; wird
das Programmende erreicht, so wird automatisch der Programmlauf beendet. Dabei
gelten folgende Regeln:

a) Mur das zuerst eingelesene Programm (CLOAD) kann mit RUN, alle weitere
Programme kénnen nur mit RUN/GOTO < Markenname > oder DEF
< Definable Key > gestartet werden.

b} Nur das zuletzt eingelesene Programm (MERGE) kann editiert werden,

¢) Springe mit GOTO < Zeilennummer > werden nur im selben Programm aus-
gefilhrt.

d) Anweisungen mit GOTO < Markenname > erlauben Spriinge in andere Pro-
gramme.

gind die mit CLOAD und MERGE eingelesenen Programme mit sequentiell hoch-
laufenden Zeiennummern versehen, z.B. “PROG 1" von 1@ bis 200, “PROG 2" von
200 bis 300 und “PROG 3" von 310 bis 500 (Beispiel b} und in der genannten
Folge eingelesen, werden alle drei wie ein Programmblock behandelt. Wird im
Programmablauf eine EN D-Anweisung erreicht, wird er beendet.

Dabei gelten folgende Regein:

a) Das jeweils erste Programm kann mit RUN, die folgenden kénnen mit RUN-
< Zeilennummer > gestartet werden.

b) Alle Programme kénnen editiert werden.

¢} Spriinge mit GOTO < Zeilennummer > zu anderen Programmen sind moglich
wie auch Spriinge mit GOTO < Markenname >

Ist ein im Hauptspeicher befindliches Programm mit einem PASS-Wort versehen,
kann kein weiteres geschiltztes Programm mit MERGE eingelesen werden,

Ist ein im Hauptspeicher befindliches Programm ungeschiitzt und ein geschiitztes
Programm wird mit MERGE hinzugeladen, ist das erste Programm ebenfalls
geschitzt.
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a)’

Beispiel: B

PYPROGLYIP$="PROG1"
'AH LPRINT YSTART VON *§
P$;
3@ h=6
48: IF g>=2? A0T0 488

“0 . Z@BILPRINT *{ PROGRAMM &

- 30@:LPRINT *{ PROGRA&MM &

USFUEHRUNG. >
3l@sha=n+l GOTO 4@

4903 LPRINT "ENDE V0N p

$

,d1ﬂ 8 EHD
18:"PROG2Y :PE="PROG2Y

2B: LPRINT "START VON %
[k

B

48:[F A>=2 GOTO 498

CUSFUEHRUMG v

c 318h=h+l: BOTO 48

¢B@ LPRIHT “ENDE YON- ¥3P
$ ‘

' 419 END

T 4@BLLPRINT "ENDE YoM 5P

'”PRDb3“'P$—“PPDFK“

20:LPRINT “START ¥ON i
P$

38:R=l- .

48: [F A»=2 GOTO 4@9

3BRILPRINT *< PROGRAMM A
USFUEHRING >

31B:p=hA+1: GOTO 4B

$
418:END
415: %A% INPUT “START (PR
OO HR.> 2 3B .

4283 IF B=1i GOTO *PROG1Y .. -

438:IF B=2 GOTO "PROGZ®
440t IF B=3 GOTO- 'PRDE3"
4381 END :
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b)

1@:"PRDGU=P$="PF.'0131"
SR LPRINT *START YOM A
PE
TH: /=8
41 [F Ar=7 GOTO 196
SR:LPRINT *<PROGRAMN AU
SFUEHRUNG ¥
138z p=A+1s GOTD 4@
19@z LPRINT *ENDE WON "iP
5
T H Y
1@t *PROGZY i P$="PROGZ"
22@: LPRINT YSTART ¥OM '3
P3
230 =6
o4 IF Ar=2 G070 294
258: LPRINT Y<PROGRAMM Al
SFUEHRUNG X"
ga:q=G+1t GOTO 248
9@z PRINT “YENDE YON *if
$
IEE:END
Zi@: "PROGI*:PE="PRORZ"
T20: LPRINT "START YON *3
Ps
T3 =18
34B:IF Ar»=2 GOTO 498
3503 LPRINT Y<PROGRAMA AU
SFUEHRUNG X"
45@:p=p+1: GOTO 348
49@:LPRINT *EMIE YOH "iP
§
S@E:END

A
Z
2
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CHAIN (Programmanweis_ung)

Mit. dieser Anweisurigll ‘wird eine Folge von:auf dem. Magnetband ge-
speicherten Programmen ausgefithrt. :

Syntax A C
CHAIN —
Textkonstante .
R - < Blockname > T
—(e

N num,_Ausdruc':k' .
< Zeilennummer > 7

CHAIN ist eine Programmanweisung und kénn nicht als manuelles Kommando ver-
wendet werden. Die CHAIN-Anweisung ermdglich es Thnen, ein Prograrmnm laufen
zu lassen, das so umfangreich ist, daR es nicht auf einmal in den Programmspeicher
palt. Solche Programme- miissen unterteilt. und mit dem. CSAVE-Kommando
einzeln auf das 'Band (beftragen werden. Am Ende eines jeden Abschnitts stehen
die CHAIN-Anweisungen. Sie legen fest, welcher Block als nichster Programmteil
ausgefiihrt werden soll. Die Programmteile miissen 50mit in sequentieller Reihen-
folge auf dem Band abgespeichert sein. ‘Denken Sie vor-dem: Programmieren des
néchsten Programmblocks daran, den alten mit NEW zy loschen, -

Allgemein lauten die CHAIN-Anweisungen:® BT

CHAIN 3

Es wird der nichste Programmblock eingeladen.
4 Textkonstante .
CHAIN < Blockname > v

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen eingelesen.
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h 4

num, Konstante
CHAIN O < Zeilennummer >

Es wird der nichste Programmblock eingeladen, der Programmablauf startet mit der
spezifizierten Zeilennummer.

Textkonstante num. Konstante
m < Blockname > @ < Zeilennummer > .

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen eingelesen, der Pro-
grammablauf startet mit der spezifizierten Zeilennummer.

Vor dem Laden des Programmblocks wird der Programmspeicher geldscht,
Variablen bleiben jedoch erhalten. Spriinge von Block zu Block sind somit nicht

moglich.

Beispiel:

Die folgenden Diagramme veranschaulichen das Zusammenfiigen der Programm-
blocke:

Auf dem Band befinden sich die drei Programmteile mit den Blocknamen: PROGT,
PROG2Z, PROG3

Tonkopf

Vv

PROG1 PROG?Z PROG3
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Mit CLOAD “PROG 1" wird der erste F_‘rbgrarrimteil geladen.

10 INPUT A, B,
Ca00 CHAIN. “PROG2" - B
PROG1 PROG2 PROG3
2. Programmblock wird eingelesen
10
500 CHAIN “PROG3", 110
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PROG1 PROG?2 PROG3

3. Programmblock wird eingelesen

10
100
110
B Programmfiihrung
beginnt hier in Zeile
. 110
800 END

Die Programmteile werden automatisch miteinander verkettet und ausgefihrt,

v kennzeichnet jeweils die Position des Tonkopfes vor der Ausfiihrung der
CHAIN-Instruktion.

Hinweise:

1. Man sieht, daR die Programmbldcke in der richtigen Reihenfoige auf dem Band
abgespeichert sein milssen: Sonst ist as erforderlich, daR Sie manuell eingreifen

und dies auch bei der Programmierung berficksichtigen.

5. AuRerdem ist es notwendig, den Tonkopf vor den ersten Programmteil zu
bringen. Alles weitere steuert der Computer selbsttatig.

3. Die einzelnen Programmblécke kdnnen mit einem PASS-Wort geschitzt sein.
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PRINT #

|~ Mit dieser ‘Anweisung werden die:We'rte von Variablen auf dem B'ahd :
abgespeichert, ___

Syntax

Variablenname —r

h 4

o Textkonstante
< Blockname >

Der Computer unterscheidet zwischen dem Programm und dem Datenspeicher. Mit
der PRINT. #- Anweisung werden die Werte einer Variablen oder ainer Gruppe von
Variahler auf dem Band abgespeichert. Die Textkonstante < Blockname > hat
die glefche Bedoutung wie bei dem CSAVE-Kemmando und legt den Narrien des
Datensatzes auf dem Band fest. :

Die Speicherung kann nur in der Betriebsart RUN sowohl manuell als auch pro-
grammgesteuert erfolgen.

Der Rechner kann Datenblécke von Programmblocken unterscheiden: Es ist'daher
moglich, die zu einem Programm gehrenden Daten mit dem gleichen Namen zu
versehen.

Geben Sie einen einzelnen Variablennamen oder eine Folde von Variablennamen an,
werden die Inhalte dieser aufgefiihrten Variablen abgespeichert.

Die einzelnen Formate der PRINT #- Anweisung haben folgende Wirkung:

PRNT# }—orm — . .

'Es werden alle Wé‘rte3der‘A-VariabI_en (Stahdardvariablen von A bis Z
und alle Elemente des A-Vektors} auf dem Magnetband abgespeichert
(siehe_VARl_ABLEN).
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Textkonstante N
e PRINT # < Blockname > »

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter (1), jedoch werden
die Daten unter einem Blocknamen abgespeichert.

e PRINT # ——>| Variablenname
——bﬁeldvariablenname [ %)

k]

()
e

v
~

Es werden die Werte der definierten Variablen abgespeichert.

Wird eine A-Variable definiert, so werden beginnend mit dieser alle
nachfolgenden A-Variablen, einschlieflich des A-Vektors abge-
speichert.

Lautet die Anweisung z.B. PRINT# C, so werden die Werte der
Variablen C bis Z = A{3) bis A (26} und alle Elemente des A-Vektors
abgespeichert,

Wird eine Feldvariable definiert, so werden alle Elemente dieser
Variablen abgespeichert.

Aufgerufen wird eine Feldvariable mit z.B. B ().

Lautet die Anweisung z.B. PRINT#J, B${X), C { %) werden die Werte
folgender Variablen auf der Kassette gespeichert:

Standardvariable J bis Z = A (18) bis A {26).
Alle Elemente des A-Vektors,
Alle Elemente der Textfeldvariablen BS.

Alle Elemente der numerischen Feldvariablen C.
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-~ Tektkonstante - |. R
4. PRINT # . < Blackname > [~ -

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter (3), jedoch werden

+.die. Daten unter ginemy Blocknamen-abgespeichert, .
Hinweise: R _ o 7
1. Denken 'S'ié I‘:ii'tte fechtzeit]g daréh, dafk das Ma

gnetband fur,die Aufnahme vor-
bereitet sein muR.

2. Einzelne Eleménta eines Feldes kénnen nicht direkt abgespeichert werden,

T
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INPUT #

Mit dieser Anweisung werden Daten vomn Band gelesen und Variablen
zugewiesen.

Syntax

= {Variablennamej___p

w

Textkonstante
< Blockname >

Mit der INPUT #-Anweisung kann man die Daten, die mit der PRINT #-Anweisung
auf das Band geschrieben wurden, wieder lesen und sie Variablen zuweisen,

Die Sprachelemente haben die gleiche Bedeutung wie in der PRINT #-Anweisung.
Die Textkonstante bezeichnet den Namen des zu lesenden Datensatzes. Der ein-
zalnen Variablen oder der Folge von Variablen und Feldern werden die Werte
zugewiesen, die bei der PRINT #-Anweisung abgespeichert wurden. Felder sind so
wie bei der PRINT#-Anweisung anzugeben.

Wenn sich die Anzahl der Variablen 2wischen der INPUT# und entsprechenden
PRINT#-Anweisungen unterscheiden, tritt folgende Aktion ein:

Die Anzahl der INPUT #-Variablen ist groBer:
Die Ubertragung wird nicht beendet und mull mit BREAK abgebrochen werden.

Die Anzah| der PRINT #-Variablen ist groRer:
Die restlichen Variablen auf dem Band werden ignoriert.

Beispiel:

10 INPUT # J, BS (), C(X)
10 INPUT #  “DATA-1"; J, BS [k}, C {=x)
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14.3 Riickladen von Programmen und Daten voen einem externen
Bandgerit. o

.Das in den CE-125 integrierte: Kass,etteni‘nterlfacg.gestattet es, Programme und
Daten von einem zweiten Bandgerdt einzulesen. Dabei ist gedacht an Programmg
und Daten, die mit dem SHARP PC-1210/11/1 2-Taschencomputer auf einer. Kas-
sette abgespeichert wurden.

Es k&nnen nur Programme und Daten eingelesen werden; deshalb sind fiir d'iésé
~ Betriebsart nur CLOAD, CLOAD?, MERGE, CHAIN und INPUT # anzuwenden.

Der zweite Rekorder wird nicht vom PC-1246/1247/CE-125 gesteuert. Deshalb

miissen vor-demi Cinlesen die Programm und Datenblécke manuel vor den Tonkopf
eingestellt warden. Wird das nicht beachtet, kdnnen Lesefehler eintreten,

Wird das Uberspielkabel in die Buchse “IN" desteckt, sind“dierobengenannten
Kassettenanweisungen nicht mehr fiir den eingebauten Rekorder verfligbar.

ANSCHLUSS EINES' 'EXTERNEN BANDGFRATES"

Externes.
Bandgeré‘t

CE-125
Stecker “IN"

" Uberspielkabel

Stecker “EAR,”"
Stecken Sie die bezeichneten T ) ;
Stecker in die entsprechenden Buchgen. . T
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15. CE-126P (OPTION)

DER GEBRAUCH DES CE-126P DRUCKER/KASSETTEN-
RECORDER-INTERFACE

Das Zusatzgerat CE-126P Drucker/Kassettenrecorder-Interface erlaubt den
AnschluR eines Druckers oder Kassettenrecorders an lhren Computer.

Die Charakteristika des CE-126P sind:

* Thermodrucker mit 24 Zeichen Schreibbreite

* Handliche Papierzufimrungs- und AbreiBvorrichtung

* Gleichzeitiges Ausdrucken von Rechnungen, wenn gewunscht

* Einfache Kontrolle der Anzeige oder Druckerausgabe in BASIC

* Eingebautes Kassetten-interface mit REMOTE-Funktion

#* Manuelle oder programmgesteueris Kontrolle des Recorders zum Abspeichern
von Programmen und Daten

* Stromversorgung lber Trockenbatterien fir tatsdchliche Tragbarkeit

Um den Computer an das CE-126P anzuschlieRen, bedienen Sie sich bitte des mit
dem CE-126P gelieferten Handbuches.

Hinweis: Bei Verwendung des ais Sonderzubehdr erhaltlichen Druckers CE-126P
muR beachtet werden, daR der Zeichencode 29 (&27) vom PC-1246/
1247 (Zeichen auf dem Display} und vom Drucker {gedrucktes Zeichen)
unterschiedlich dargestellt werden.

Beispiel:  PRO-Modus
10 B$=CHR$ 39
20 PRINT B$
30 LPRINT B$
RUN-Modus

15.1 DER GEBRAUCH DES DRUCKERS

Wenn Sie mit dem Computer Rechnungen ohne Programmunterstitzung durch-
fithren, kénnen Sie diese Gber den CE-126P gleichzeitig ausdrucken lassen.

Sie erreichen dies durch einfaches Oricken der [SHIFT ) -Taste und anschlieRend
der “Taste, wobei sich der Computer im RUN-Modus befinden muf,

Wenn Sie nun am Ende einer Berechnung die -Taste drilcken, wird der
Inhalt der Anzeige vom Drucker ausgegeben. Dabei steht die Berechnung selbst in
der ersten Zeile, das Ergebnis erscheint in der zweiten. Zum Beispiel:
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EINGABE -~ "AUSDRUCK:

s00/50 (Rl |30@/59 L
6

Mit dem LPRINT-Befeh! ‘kénnen Sie auch: Teile von BASIC-Programmen aus-
drucken lassen, - LPRINT kann:in derselbei Weise wié der PRINT-Befeh! behutzt
werden, Der Unterschied besteht darin, daR Sie, wenn Sie einen Ausdruck von
mehr als 24 Zeichen mit PRINT drucken wollen, die tbar 26 hinausgehenden
Zeichen nicht sehen kéinnen. Mit demn LPRINT-Befeh| werden  digse: Zaicken in
einer zwelten und, wenn erforderlich, einet dritten‘ Zeile ausgegeben, | -~ v
Programme, die mi‘t"eine_m 'PR'['N'T?BefehI gesthieben'Wdeen, kﬁnnen.quifiéiert
werden, indem Sie in das Programm  ein PRINT,=LP'RINT-Stétemen_t. hinein-
schreiben. .~ Alle diesem Statement folgendén,PRlNFBeféhle werden:‘n‘l'.l'h wie
LPRINT-Befehle gewertet. Durch PRINT =PRINT heben Sie das Statement wieder
auf.  Diese Struktur kann, auch mit einem IF-Statement in ein Programm
geschrieben werden, wodurch Sie sich zum Zeitpunkt der Programmduréhﬁlhrung
.e_ine;,ﬁgswahimagrichke]_t.sphgffen.‘ T T T E

Sie kénnen lhr Programm mit dem LLIST-Komifiando auflisten idssen.. Wenn Sie
LLIST . ohne. Zeilennummern verwenden, werden alle in dem Moment im_Speicher
befindlichen Programme nach der numerischen Rejhenfolge ihrer Zeilennummern
'ausgegebe_n; " Die ‘éuszyé_ebendenJZe_ilen lassen sich ,begrenien, indem Sie die ent-
sprechende Spanne mit dem LLIST-Komm.a.hqo eingeben. Wenn Programmzeiien
langer als 24 Zeichen sind, werden fir den A'usdruck z'\‘.r'vei‘_oder mahr Zeilen
benutzt. Die zweite und alle folgenden Zeilen werden um vier oder sechs Zeichen
eingeriickt, so daB die jeweilige Zeiiennummei’éihdeutig 2w identifizieren ist. {Von
Zeile 1 bid 999: Einrlickung um 4 Zeichen, ab’ Zeile 999 Einriickung um 6
Zeichen.) L

Achtung:

* Falls eine Fehlermeldung ERROR 8. infolge- sines Papierstaus auftritt, reiBen
+.Sie das Papier ab und. ziehen Sie das verbliebene Papier vollstindig .aus dem
Drucker., Dricken Sie dann die (€L -Taste, um dje Féhlermeldung.;u 16schen. -,
Wenn der. Drucker starken externen elektrischen Storfeldern ausgesetzt ist,
konnen eventuell falsche Zahlien wfllkﬁfl{c'h. ausgedruckt werden. In diesem Fal
driicken Sie die -Taste, um den Druckvorgang zu unterbrechan. Schalten

. ‘Sie"die Stromversorgung ‘dés CE:126P ab ungd wieder an, driicken Sie dann-die

(CL] -Taste: : Durch Druck alif die. [CL] -Tsste initialisieren Sie den Drucker.
Wenn der Drucker einen Papierstau: verursacht: oder er wihrend: des Druckens
starken elektrischen Schwankungen ausgesetzt ist, kann es passieren, daR der
Drucker nicht normal arbeitet und lediglich “BUSY" in der Anzeige erscheint.

172



Wenn das passiert, schalten Sie den Drucker ab, indem Sie die -Taste
driicken. Beseitigen Sie den Papierstau. Schalten Sie den CE-126F ab und dann
wieder an und driicken Sie die “Taste.

* Wenn der CE-126P nicht in Betrieb ist, schalten Sie bitte den Drucker ab, um
die Batterien zu schonen.

15.2 DER GEBRAUCH DER KASSETTEN-INTERFACE

Mit Hilfe dieses Kassetten-Interface kénnen Sie Daten und Programme aus dem
Computer auf Tonbandkassetten abspeichern (natiirlich brauchen Sie dazu auch
einen Kassettenrecorder wie das von uns zu diesem Taschencomputer-System
gelieferte Modell CE-152). Sind die Daten und Programme einmal auf Band
gespeichert, kénnen Sie sie durch einen einfachen Ablauf wieder in den Computer
einladen,

15.3 DAS ANSCHLIESSEN DES CE-126P AN EINEN KAS-
SETTENRECORDER

Hier sind nur drei Verbindungen zu schaffen:

1. Stecken Sie den roten Klinkenstecker in die MICrofonbuchse des Kassetten-

recordets,
2. Stecken Sie den grauen Klinkenstecker in die Kopfhorerbuchse am Kassetten-

recorder.
3. Stecken Sie den schwarzen Stecker in die REMote-Buchse am Kassettenrecorder.

15.4 KASSETTENRECORDER

Wir empfehlen Ihnen, fir Lhr Taschencomputer-System das Zusatzgerdt CE-152 zu
benutzen. Dieses Gerdt ist auf den Computer zugeschnitten und nimmt Daten und
Programme ilber das CE-126P Interface auf. Jedes abgespeicherte Programm kann
wieder aufgesucht und in den Computer eingeladen werden.

Wenn Sie einen anderen Recorder benutzen als die Option CE-152, muf dieser den
folgenden Mindestanfcrderungen entsprechen, um Uber das Interface CE-126P
angeschlossen werden zu kdnnen:
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1. ”F{ecorde'r'ty:p

2. Aufnahmenschlufg

3. Aufnahmeimpedanz

4. Minimales Aufnahmeniveau

b. WiedergabeanschluR

6. Wiedergabeimpedanz

7. 'Wiedergabeniveau -

8. Verzerrung

Anforderu ngen

Jedes Kassettengerat ob mit Standard- oder Mlkro—

kassetten kann benutzt werden, sofern die unten

" alfgefithiteh Bedingungen erfUHt sind.”

NI

Der Recorder sollte fiber einen Kllnkenstecker-

“anschiuB (2,5 mm)} mit' der Bezeichnuing 'MIC
verfigen, .- Benutzen, _Sie _niemals den, AUX.
'Anschluls o ' S

Der AufnahmeanschluB sollte eine niedriga’ Im—

: "pedanz neSItzen uwm — 1 (D(DIZ} Ohm)

Unter 3mV oder —5@dB

Solite ein Kiinkensteckeranschlu® (2,5 mm} mit

~ der, Bezeichnung ""EXT" (EXTerner Lautsprecher)
“MONITOR", “EAR" (Kopfhorer) sem

Sollte unter 14 Ohm liegen.

~ Bollte" Uber 1V liegen (miaximale Wledergabe Uber
T[M) mW) :

Sollte mnerhalb 15%, innerhalb eines Bereiches

..-zwischen. 2.und 4 kHz tiegen.

9. Gleichlaufschwankung maximal 0,3% (W.R.IM_.S.) o

f'Falls der mit dem CE-126P. Intérface gelieferte Kiinkenstacker nicht zU dem
Emgang an Ihrem Gerat paBt konnen S|e |m Fachhandel entsprechende Adapter

" hekommen. -

Anmerlkung: Einige Kassettengerate konnen aufgrund spezmlier Abwelchungen

o von den Speaﬂkatuonen mcht anzuschlnel&en sein, Wmterhm konnen

mit Geraten dig’ mfolge Iangjahrlgen Gebrauchs ihre elektrischen

Eigeschaften verdndert haben {starks Verzerrung, erhdhtes Rauschen
Spannungsabfall), unbefriedigende Ergebnisse erzielt werden,
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15,5 DAS ARBEITEN MIT KASSETTEN-INTERFACE UND

RECORDER ABSPEICHERN AUF WMAGNETBAND

{Siehe auch Anmerkungen zum Tonband.)

1.
2.
3.

Schalten Sie den REMOTE-Schalter des CE-126P auf OFF.
Geben Sie ein Programm oder Daten in den Computer ein.

Legen Sie die Kassette in den Recorder ein. Bestimmen Sie die Stelle auf dem
Band, an der Sie das Programm abspeichern wollen.

* \Wenn Sie ein leeres Band benutzen, achten Sie darauf, daR Sie den Leervor-
spanh aus nicht-magnetisierter Folie nicht bespielen,

* \Wenn Sie ein bereits teilweise pbespieltes Band benutzen, suchen Sie eine
Stelle, an der noch keine Daten gespeichert sind!

. Stecken Sie den roten Stecker des Interface in die MICrofonbuchse des Kas-

settenrecorders und den schwarzen Stecker in die REM-Buchse.

Bringen Sie den REMOTE-Schalter in die Stellung ON.

_ Zur Aufnahme driicken Sie nun am Kassettenrecorder die Aufnahme- und die

PLAY-Taste gleichzeitig.

. Geben Sie die Aufnahmeinstruktionen ein {CSAVE-Kommando, PRINT#-

Kommando und driicken Sie die -Taste).

Setzen Sie die Einheit zundchst in den RUN- oder PRO-Modus und driicken Sie

die folgenden Tasten:

&) (5] [A] (1 (E] (Ewer) (7] dateiname ") [ENTER]

{Um den Inhalt des Datenspeichers auf Band zu {iberspielen, driicken Sie die
folgenden Tasten:

) [(r] O] (W) }

z.B.

) (30 (&) V] [(E) (=we] [7] AA (sAET) ("] (ENTER]

Wenn Sie die Taste driicken, wird das Band zu laufen beginnen, wobei
ein etwa 8 Sekunden langes Stilck unbespielt bleibt. (Ein Piepton istzu héren.)
AnschiieRend werden der Dateiname und sein Inhalt aufgenommen.

_ Wenn die Aufnahme vollstindig ist, erscheint das Bereitschaftssymbol in der

Anzeige (>} und der Recorder hilt automatisch an. Nun haben Sie thr Pro-
gramm im Kassettenrecorder abgespeichert.  Es befindet sich jedoch trotzdem
im Computer.
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Wenn -Daten “Gber’ eineri "Programmbefehl automatisch ,abgespeichert werden
sollen (PRINT #-Befehl, nicht bei manueller Bedienung), _befolgen Sie erst die
Schritte 1 bis 6, ehe Sie das Programm ablaufen lassen.

Als Hilfe beim Auffinden bestlmmter Programme auf Band benutzen Sne bltte
das Bandzahlwerk des Recorders;’ '

15.6 . VERGLEICHEN VON SPEICHER UND BANDINHALTEN

{Siehe auch Anmerkungen zum. Tonband. )

Nachdem Sie ein Programm. von: Band geladen :bzw. .auf Band abgespeichert.haben,
kénnen Sie (iberpriifen, ok das Programm im Computer identisch mit'dem auf Band
ist:{und so sicher gehien, dai alles in Ordnung ist, ehe Sne mlt dem Programmleren
oder der Programmdurchfihrung.fortfahren);: ' : Co

1.-Schalten Sie den' REMOTE-Schalter auf OFF.:

2. Bewegen Sie das Band mit den Vor-u und Hucklauftasten an dle Stelle kurz vor
Beginn des zu prifenden Programms,:.: .« .0 .0 L

3. Stecken Sie den grauen Steckerin die: Kopfhorerbuchse und den. schwarzen
Stecker in die REMote-Buchse. : . ,

4. Schalten Sie den REMOTE Schalter auf QN .. + . -
5. Driicken Sie die PLAY-Taste des Recorders.

6: Gebeh Sie ein CLOAD?-Kommando ein und begiririen Sie den Prufvorgang mit
der [ENTER] -Taste. Gehen Sje dabei folgendermaEen voOr:

Schalten Sie den HUN oder PRO: Modus gin.
" Geben S|e folgende Tastenfoige ain: A

CC1 (T (0 LA 1 (0) (58P0 (2] (e ) AA (o) O3 (e
‘ A .

Der Dateiname, den Sie vorher gewshlt fiaben,

Der Taschencomputer wird - riun automatisch nach dem - vorgegebenen
Datemamen suchen und W|rd den lnhait des Tonbandes mit dem Speicherinhalt
vergleichen. ‘

Wihrend des Verglelchsvorganges erschemt das Zeichen. * an der duBersten
rechten Stelle der unteren Dlsp!ay Zeile. Das Zeichen " % arlischt, wenn der
Verglelch beendet ist. Solange der Computer nach dem Datemamen sucht wird
das ¥ x -Zeichen nicht in der Anzelge ausgegeben da der elgentllche Vergle!ch

~ hoch nicht " begonnen “hat.” {Das’ gleiche geschieht, wenh' das erste Programm
ohne Dateinamen gelesen wird.)
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Werden die Programme als iibereinstimmend erkannt, erscheint das Bereitschafts-
symbol {3} in der Anzeige des Taschencomputers.

Decken sich die Programme nicht, wird der Vergleich unterbrochen und die
Meidung ERROR 8 ausgegeben. Wenn dies geschieht, versuchen Sie es bitte
noch einmal,

15.7 EINLADEN VON MAGNETBAND

{Siehe auch Anmerkungen zum Tonhand.}

Um Programme oder Daten vom Magnetband in den Computer einzuladen, gehen
Sie bitte folgendermalien vor:

1.
2

Schalten Sie den REMOTE-Schalter auf OFF,

Legen Sie das Band in den Recorder ein. Bringen Sie das Magnetband mit Hilfe
der Vor- bzw. Rucklauftasten kurz vor die Stelle, an der das einzulesende
Programm beginnt,

. Stecken Sie den grauen Stecker in die Kopfhorerbuchse des Recorders und den

schwarzen Stecker in die REM-Buchse.
(Falls Sie einen Recorder benutzen, der keinen REM-Eingang hat, driicken Sie
for eine kurze Unterbrechung die PAUSE-Taste.}

. Schalten Sie den REMOTE-Schalter wieder auf ON.
. Dricken Sie den PLAY-Schalter des Recorders, um die Einheit in den Playback-

Modus zu versetzen. Stellen Sie VOLUME auf mittlere oder maximale
Lautstirke ein. Drehen Sie die Hbhen maximal auf,

Geben Sie die Ubertragungsanweisungen {CLOAD-Kommande, INPUT #-

Kommando) ein und starten Sie die Ausflihrung mit }

Setzen Sie die Einheit in den RUN-Modus, danach hetatigen Sie die folgenden
Tasten:

(o] (&] (@] [ dateiname {Smrr] [ ") (ENTER]

{Um den Inhalt den Datenspeichers zu laden, driicken Sie:

(O (M) (7] (%] )

Z.B.:

) (O (o] (&) (o) (s [0 AA (e [ [ENTER]

Der vorgegebene Dateiname wird nun automatisch gesucht und sein Inhalt wird
in den Taschencomputer eingeladen, Das Zeichen * *' grscheint, solange der
Ladevorgang abliuft, Das gleiches geschieht, wenn das erste Programm ohne

Dateinamen gelesen wird.
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i Das Zeichen % -etliseht; wenn das: Programm vollstandlg geladen lSt

7. Wenn das Programm ubertragen worden IS‘t halt der Computer automatlsch
o den Bandlauf an und das Bereltschaftssymbo! > erscheint in dar Anze:ge

' Um im Verlauf eines Programms Daten zu ubertragen (lNF‘UTaiir Befehl) fuhren
Sie erst die Schritte 1 bis 5 aus, ehe Sie das Programm starten.
Anmerkungen: G R b
* Wenn Sie eine Fehlermeldung erhalten (ERROR ‘8], fangén Sie-noch eirimal von
avorn an. - Wiederholt sich -die: i Fehlermeldung,, verandern_ Sie ;VO[‘SICht]g‘die
VOLUME Ernste”ung : S : g

* Wird keine Fehlermeldung ausgegeben und -lguft. das Band. weiter (wahrend
der Computer die Anzeige BUSY ausglbt) verlauft die Ubertragung fehlerhaft.
i'Dricken Sie dann di¢ [BRE) - -Taste, um’ dle Ubertragung abzubrechen und W|eder-
‘holén-Sie die Schritte. - RN T SR B R

* Bleibt die Fehlermeldung bestehen oder lHuft das band auch nach mehreren
.- Korrekturversuchen weiter, reiniigen. und entmagnetmeren Sie den Tonkopf des
Recorders

15.8 ANMERKUNGEN ZUM TONBAND ©~ - . 0
1. Benutzen Sie zur Datenubertragung ‘oder zum Verglelch ausschiieRlick den
Recorder, mit dem: die Programme aufgezelchnet wurden. . .Die, Verwendung

- . eines, anderes Gerates kann mabglicherweise , die: DatenubertraQUng .oder :den
Programmverglemh ausschhei’Sen e

2. Benutzen Sie grundsitziich Tonbandkassetten der hochsten Qualitit, um: Daten
und Programme darauf abzuspeichern (Bandmaterlal Zum “'Sparpeis” weist u. U.
, nicht die fur d|g|tale Aufzeu:hnungen erforderhchen Elgenschaften auf')

3. Halten S:e dlE Tonkdpfe und das Kassettenlaufwerk sauber — benutzen Sle eine
REInlgung$kassette 2ur Relmgung. .

4. Lautstdrke-Einstellung: mittiere. oder-maximale Lautstérke. .Die Lautstirke-
Emstellung kann von grofler Bedeutung beim Lesen von Daten vom Band sein.
Andern Sie die Einstellung geringflgig, wenn dies erforderllch wird. Schon
geringe Anderungen kénnen zu hervorragende Ergebnissen fiihren,

5. Achten Sie darauf dal} alle Verbmdungen 2wischen Computer’ und Kassetten-
Interface sictier. sind. - Dasselbe. gilt-fir die Verbindungen zwischen literface und
Recorder. : - Dariiber: hmaus 'missen die Verhindungselemente . sauber ‘und
staubfrmsem : R R T T T R PP R
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. Sollte es beim Gebrauch des AC-Netzteils Probleme geben, speisen Sie den
CE-126P und/oder den Recorder Uber Batterien {manchmal kommt durch die
Benutzung des AC-Netzteils ein Summen zu den zu Ubertragenden Signalen,
das die eigentliche Aufnahme stort.)

Wenn Sie das AC-Netzteil an den CE-126P anschlieRen, schalten Sie die Strom-
versorgung des CE-126P ab und stellen Sie die Verbindung erst dann her.

. Hohenregler: auf maximale Héhen einstellen.

_Woenn Sie Programme oder Daten auf ginem bereits gebrauchten Band ab-
speichern wollen, laschen Sie diesen Tei! vor der Eingabe und geben Sie dann
den Speicherbefehl, (Vergewissern Sie sich, daR das alte Programm restlos
geldscht ist.}
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A. ASClI-Code Tabelle

Entsprechender Code

ASCII
Zeichen Dual Dezimal Hexadezimal

Leerraum £0100000 32 20
! 00100001 33 21
' 00100010 34 22
1 00100011 35 23
$ 00100100 36 24
% 00100101 37 25
& 00100110 38 26
o O 00100111 39 27
{ 00101000 40 28

) 00101001 a1 29
* 00101010 42 2A
+ 00101011 43 2B
s 00101100 44 2C
- 00101101 45 20

. 00101110 46 2E
/ 00101111 47 2F
0 00110000 43 30
1 00110001 49 3
2 00110010 50 32
3 00110011 b1 33
4 00110100 b2 34
5 00110101 53 35
6 00110110 54 36
7 00110111 55 a7
8 00111000 b6 38
9 00111001 57 39

: 03111010 58 3A

; 00111011 h% 3B
< 00111100 B0 ac
= 00111101 81 3D
> 00111110 62 3E
? 00111111 B3 3F
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ASCII Entsprechiender Code - )
Zsichen Dual Dezimal Hexadezimal
@ 01000000 ‘64 " ag-
A 01000001 " 65 "+ 41
B 01000010 - 66 2.
c 01000011 . &7 = 43 |
D 01000100 . 68 . 44
E 01000101 69 46,
F 01000110.. 70 . 4
G 01000111 71 | 47 |
H 01001000, 72 = 48
| 0100100t.. 73 . 49
J 01001010 . 74  aA
K 01001011.. 76 . 4B
L 01001100.. 76 -  4C
M 01001101 . 77 4D
N 01001110, 78 4E
0 01001111 79 . 4F .
P 01010000 80 . 80
Q 01010001 81 . B
R 01010010 82 52
s 01010011 83 53
T 01010100 84 . B4
u 01010101 85 B5 .
Y, 01010110 © 86 - 56 .-
W 01010111, &7 57 .
X 01011000, 8 . =g
Y 01011001 89 59
z 01011010 90 BA .
¢ 01011011 a1 5B
o ¥ 01011100 92 5C
o 7 01011101. 93 . 5D .
~ 01011110 94 1=
o _ 01011111 95 5F
o E 01100000 96 80,

Die mit © markierten Zeichen sind keine ASCII-Zeichen.
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B. Rechenbereich

Funktionen Rechenbereich

e ~1x10'% < x logy < 100

(y%) y=@,x<0: ERROR 2  Beisp.) @~ [en1ER] > ERROR 2
y=0,x>0:0 0~ 5 [ENTER] > @
v < @, x ¥ Ganzzahl: {—4)~ 0,5 [enTER]> ERROR 2
ERROR 2
Nur wenn X eine Ganzzahl ist darf der Wert von Y negativ
sein. J

Die folgenden Werte sind flr

DEG: Ix1<1x10" TAN x nicht zuldssig

SIN x RAD: 1xl< T xqgio DEG: 1x1=ofze-m)

COS x 180 RAD: IxI1= - (2n—1)

TAN x

GRAD: 1x1< % %10 GRAD: Ix1=100(2n—1)
g
{n: Ganzzah!}

ASNx (SINT x)

Acsx (cosx)| T1EXE]

ATNx(TANTx)| 1x1<1x 10
g 1x107% < x < 1x 1019
EXP x —~1x 101%% < x £ 230.2585092
Vx o< x < 1x10'%

Andere Funktionen kénnen nur berechnet werden, wenn der Wert fir x im ange-
gebenen Bereich bleibt:

1x10°% < 1x1<1x10'" und 0

Innerhalb des obengenannten Rechenbereiches ist der Fehler an der letzten ange-
zeigten Stelle in der Reqel kleiner als £ 1.

Bei der wissenschaftlichen Darstellung gilt dies fiir die letzte Stelle der Mantisse,
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C. Fehlermeldungen

1.

‘Syntax Fehler.

z.B. 10: PRINTT “SHARP™ o L
Die Anweisung PRINT wurde falsch eingegeben,

. Unzulissige Berechnungen. _ I R
.z.B. der Rechenbereich des Computers von 9.9E99 % 10 ist Uberschritten, oder es.

wiuirde versucht, eine Division durch d'ﬁrchzhf[]h;en, 7

. 'Fehler in der Sbeichefbelegilng. o

Es wurde z.B. versucht, eine Operation auszufithren, bei der ein Konflikt ent-
standan’ st =wisciten der Wirkung der Operation und der Speicherorganisation_
des Computers R ' o '

zB. 10 FOR I'=1 TO 35000 o

Der Wert der Laufvariablen ist héher als zugelassen.

. Fehler in der Zeilennumimer.

Sie haben eine unzulissige-Zeilennummer verwendet.,

.Schachtelungsfehigr. _ , S :
. Zu einer NEXT- bzw. RETURN-Anweisung existiert keine entsprechende FOR-

bzw. GOSUB-Anwseisung. -~
zB. 10: FOR A=1 TO 10
T00NEXT B -

. Speicheriiberlauf.

Die Speicherkapazitit des Computers wurde _ﬂberséhritten z,B:DIMB {1 00,;1 o).

. Formatfehler. -+ .o o

z.B. 18:USING “#us”
28:8=12342@
TRIPRINT B

. Fehler beziiglich einer Option. ' °

Die Informationsiibertragung zwischen Computer'un'd 'e‘ihér'.O‘l:‘ltiori D‘rutkéf
oder Rekorder CE-125 .fgnkt_iqnie,rt,ni‘cht. .‘.Batteriesp_a'nnqng': im CE-125 {ber-
priffen. Verbindung Computer/CE-125 {iberprisfen,

. Sonstige.

Ein anderer Fehler als bisher spezifiziert ist aufgetreten.
zB. CHR$ (1)
1 ist hier ein unzuldssigar Wert
oder
10: A=5:PRINT AS .
Es kann nur entweder A ader A$ als Variable verwendet werden.
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D. Liste der Funktionen und Anweisungen

Funktionen

Fupktion Abklrzung Bemerkungen Seite

ABS AB. Absolutbetrag 50

ACS AC. Arcuscosinus (cos™) 48

AND AN. Logischer Operator “"UND"” 56

ASC Umwandiung von Zeichen in ASCI-Code
{Umkehrfunktion von CHR$} 123

ASN AS. Arcussinus {sin™") 48

ATN AT Arcustangens {tan™") 48

CHR$% CHR. Wandelt ASCIlI-Code in Zeichen um.
{(Umkehrfunktion von ASC) 124

cos Cosinus X 48

DEG Umrechnungsfunktion
Dezimalsystern = Sexagesimalsystem 45

DMS M. Umrechnunasfunktion
Sexagesimalsystem 48
= Dezimalsystem

EXP EX. g*: Exponentiation zur Basie e 49

INKEYS INK. Zeichenfunktion; das Zeichen einer ge-

INKE. driickten Taste ergibt den Funktionswert. 133
INKEY.

INT Integerfunktion; zur Ermittlung des ganz-
zahligen Anteils eines numerischen Aus- 50
drucks.

LEFTS LEF. Textfunktion; entnimmt aus einer Zeichen-

LEFT. folge eine spezifizierte Zeichenanzahl von | 130
links.

LEN Ermittlung der Zeichenanzahl eines Text-
ausdruckes. 126
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Funktion |-~ Abkirzung | ©. . i Bemerkungen Seite_
LOG LO. logqgx; allgemeiner Logarithmus zur Basis |. ag
10. e :
LN : Slogéx" natﬂrlicher Logarithmus'zur Basis e .49
MEM M. Ermittlung der ‘Anzahl der freien Bytes im{ 0
- ME:- -~ Hauptspeicher 54
I'\IIIID$T : - MIL - Textfunktlon entmmmt eine sp92|f12|erte e
S MID. .| 'Anzah! von Zemhen aus der Mltte emer 132:
o - Zelchenkette , - e
NOT NO. Ioglsche NEQa‘tIO'I;J.:V:‘,' 55
OR ' logischer Operator “ODER" 57
/Pl Abruf der Kreiszahl 5 :
: (= 3.141592654) .52
RIGHTS$ RI. : Textfunktion entmmmt aus elner Zeu:hen-
. -RIG. _folge die Zeichen vom rechten Ende. .. .
RIGH. o 131
RIGHT.
RND RN, . | _Efzéug;ing éiner;ZlufaI!szahi 52
| SGN SG. -Ermittlung -des Viorzeichens eines numer:- .
= schen Ausdrucks 51
{SIN Sl - SanS,‘ sinx 48
Vv~ /SQR sQ. - Quadratwurzel 51 .
: STR$E ' -.STR.':'. .‘Text'fuhkt‘lon- 'wandeit den ‘Wert élnes '
‘ numerischen Ausdruckes in. die de2|male 127
Zemhenfo!ge um, - . .
TAN | TA.‘ S Tangens"‘ tanx 43
' VAL . V. Teéxtfunktion: wandelt eine als Zeichen-
‘ : Ct VA | folge eingegebene Zahl in |hren numen- - 198:
Lo schen Wert um, . .
~ allgemeine Exponeﬁfiallfunktion. =99 -
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B. Anweisungen

Anweisung| Abkiirzung Bemerkungen Seite
AREAD A. Automatische Wertzuweisung zu einer
AR. spezifizierten Variablen nach Programm-
ARE. start iber Definable Keys. 79
AREA.
BEEP B. Akustisches Signal, in der Linge verdnder-
BE, bar. (Der PC-1246 hat keine BEEP-Funk-| 119
BEE- tion.)
CLEAR CL. Léschen aller Variablen und Felder aus
CLE. dem Hauptspeicher. Die Standardvariablen 86
CLEA. werden auf @ geseizt.
CONT C. Fortsetzung der Programmausfihrung nach
cO. STOP oder BREAK {nur im RUN-Mode). 33
CON.
DATA DA. Definition von Datenfeldern in Verbindung
DAT. mit READ. 73
DEGREE DE. Setzen der Winkeleinheit GRAD.
DEG.
DEGR. 45
DEGRE.
DIM D. Deklaration von Feldvariablen {Arrays)
DI. 67
END E. AbschluBkommando eines Programms
EN. 83
FOR F. Einrichtung von Programmschleifen
FO.
TO
STEP STE. 98
NEXT N.
NE.
NEX.
GOSUB GOs. Aufruf eines Unterprogramms.  Ruck-
GOSU. sprung mit RETURN. a1
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Anweisung | Abkiirzung Bemerkungen | seite
GOTO G. Verzwelgt das Programm . einer. spezm NS
. T GO. zierten Zeile, :
GOT. - Im RUN-Modus: Start des Programms an | 87
S einer spemﬂzmrten Zeile.
GRAD GR. Setzen der kaelelnhert
GRA. NEUGRAD -45
IF -,Pruft nachfolgende Bedmgung auf "wahr" .
oder “unwahr’ 95
(w1rd in Verblndung mit THEN benutzt) e
INPUT o AR ’ -Wemt Varlablen Werte zu, dle liber die
‘ iN, Tastatur eingegeben. werden
INP. 102
- '.-"INPU o
LET LE__ Wertzuweisung fiir Variablen 71
LIST L.~ Autlisten ‘ von *Programmzeilen in der!
Li. Anzeige (nur imi PRO:Modus) 85
LIs. .. - ) i
NEXT N. S. FOR...TO...STEP
' NE. NEXT i a8
NEX
NEW ' Im- PRO-Mode:  Ioscht den Inhalt des| &g
' Hauptspeichers. : S
NEW @ Im. PRO-Mode: Lascht den Inhalt des| . -
: Hauptspeichers und den mit dem Passwort 66
geschutzten Programm auch. -
ON Q. | Ruft in Abhanglgkent vom ON- Argument
GOSUB GOs. ein spezifiziertes Unterprograrnm auf, 93
GOsU, _ .
ON 0. Verzweigt den Programmablauf  in’ Ab-
GOTO G. héngigkeit vom ON-Argument: 2u einer
GO. speznclzwrlen Programmzeile. : 89
- GOT. - - - ;
PASS PA ‘ ',Dlese Anwe|sung schutZt ein Programm vor
: PAS. dem-Zugriff unbefugter Personen, 120
PAUSE PAU. Ausgabeanweisung; nach Ablauf von ca.
PAUS. 0,85 Sek. wird das Programm fortgesetzt. 112
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Anweisung Abklirzung Bemerkungen Seite
PRINT P. Ausgabeanweisung.
PR.
PRI. 106
PRIN.
RADIAN RAD. Setzen der Winkeleinheit RADIAN
RADL. 45
RADIA.
RANDOM RA. Initiiert eine neue Folge von Zufallszahlen
RAN. {in Verbindung mit RND})
RAND. 54
RANDOC.
READ REA. Weist Variablen Werte aus einem Daten-
feld zu (in Verbindung mit DATA). 74
REM Definiert den Rest der Zeile als Kom-
mentar. 76
RESTORE RES. Definieren der nidchsten zu bearbeitenden
REST. DATA Anweisung.
RESTO. 75
RESTOR.
RETURN RE. Ricksprung in die auf den Unterpro-
RET. grammaufruf folgende Zeile
RETU. {in Verbindung mit GOSUB). 94
RETUR.
RUN R. Start eines Programms
RU. {nur im RUN-Modus). 77
STOP S Unterbrechung der Programmausfiihrung
ST. 81
STO.
THEN T. S. IF-instruktion
TH. 95
THE.
TRON TR. Automatischer Stopbefehl nach Abarbeiten
TRO. jeder Zeile {Debugging, Trace) 88
TROFF TROF. Aufhebung von TRON 86
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Anweisung Abklirzung: i ! Bemerkungen E Seite |
USING u. Bestlmmung des Ausgabeformats
Us. : ‘
usil. ! 113
USIN
WAIT: W ‘ AFestlegen einer Zeltspanne nach der nach]: i~"
AR WA, einer PF{INT~Instrukt:on der . Programm— 118
WA ablauf automatisch startet T

3 ‘Anweisung fiir Drucke}éuégabé

| Anweisung

: Abkurzung _

.. Bemerkungen

 Seite |

LLIST

Lo
LLIS:

LL.

" Drucken von Pragrammlisten.

147

| LPRINT

Lp.
LPR. *
LPRI.
LPRIN.

' Ausgabeinstriktion fiir den Drucker.

143
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4. Anweisungen fir den Kassettenbetrieb

Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Seite
CHAIN CH. Programmagesteuertes Rickladen von spezi-
CHA. fizierten Programmbidcken. 162
CHAIL.
CLOAD CLO. Riickladen von spezifizierten Programmen,
CLOA. 156
CLOAD? cLO.? Vergleich eines im Computer befindlichen
CLOA? Programms mit dem gleichen Kassetten-| 157
programm,
CSAVE CS. Abspeichern eines Programms auf Kassette.
CSA. 154
CSAV,
INPUT # I # Riickladen von Daten.
IN, #
INP, # 169
INPU. #
MERGE MER. Riickladen von Programmen, wobei die im
MERG. Hauptspeicher befindlichen Programme er-| 158
halten bleiben.,
PRINT # P.# Abspeichern von Daten.
PR. #
PRI. # 166
PRIN. #
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E. Anwendung der Kommandos, Anweisungen
-und Funktionen in den verschiedenen
Betriebsarten . 0=Ja X=nNem
o " Programmunterstiitzung
RUN PRO

_ Programm

NEW
LIST:
RUN -
CONT . -
"TRON.. .
TROFF
PRINT
INPUT
: -PAUSE

USING
WAIT
IF ~ (THEN)
GOTO
ON ~ GOTO
- GOSUB
- ON~ GOSUB
RETURN . ... . .
FOR~TOQ~STEP,
‘NEXT
STOP

OX X000,

RESTORE
BEEP {nur PC-1247)
DEGREE
GRAD
RADIAN
AREAD
RANDOM
LPRINT
LLIST
CSAVE
CLOAD
MERGE
CHAIN
CLOAD?
PRINT #
INPUT #
PASS

(@]

o

m

s

)
ooooxooooxoxooooxxxxxooxxxxxkxxoxooxXxooOéxx
xooxoxxoxoooooooooooOOObOOOOOOdeddbOObdxxxx

ooooxooooxoxooooxxxxxooXXXXXXxxx?coxxxb
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Pseudovariable und Schliisselwdrter

Pl (=)
MEM
INKEYS

Numerische Funktionen

SIN
cos
TAN
ASN
ACS
ATN
EXP
LN
LOG
INT
ABS
SGN
DEG
DMS
RND
SOR
NOT

Operatoren

0
9]
8]

0000 C0OO0OQOO0O0OO0O0O0O0DOC0

~ Exponentiation

*r /1 +J -
arithmetische Operatoren

+, — (Vorzeichen)

>, o=, <, <=, <>,
= Vergleichsoperatoren

AND, OR
logische Operatoren

& Hexadezimalzahlen
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Textfunktionen

ASC
VAL
LEN
CHR$%
STR$
LEFT$
RIGHTS$
MID$

O0OO00000C0
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G. PC-1246/1247 Technische Daten‘

Modelt:
Rechenstellen:
Rechensystem:
Anzeige:

Tastatur:

Programmiersprache:

CPU:
Betriebssystem:
Speicherkapazitit:

Speicherschutz:

Stromversorgung:

Stromverbrauch:
Betriebszeit:
Betriebstemperatur:
Abmessungen:
Gewicht:

Zubehdr:

Qption:

PC-1246/1247 Taschencomputer S
10 Stellen Mantisse, 2 Stellen Exponent '
AEL mit Hierarchie

Flussigkristallanzeige, 16 Stellen in 5 x 7 Matrlx

53 Tasten

Alphatastatur (Schreibmaschine)
Zifferntastatur (10-er Block}' " ' °
Funktionstasten

BASIC
CMOS 4-bit
ROM 17,4 KByte
RAM:
500 Bytes System
1278 Bytes BASIC-Programm (PC-12486)

3326 Bytes BASIC-Programm (PC-1247}
208 Bytes Standardvariable

Programm-Daten-Speicher
schiitzt,

sind beim  Ausschalten ge-

6 Volt, 2 Stick Lithium-Batterien (z.B. VARTA CR2032
UCAR CR2032)

0,07W bei 6 Volt

ca. 1000 Stunden mit einem Batteriesatz
0°C ~40°C

1356 x70x 9,5 (B, T, H) in mm

ca. 95¢g

1 Tastaturabdeckung, 2 Batterien {elngebaut), 1 Tastatur-

schablone, 1 Bedienungsanleitung

CE-124: Kasseten-Interface

CE-125: Drucker/Mikrokassettenrekorder mit integrierter

Schnittstelle flir ein externes Bandgerét

CE-126P: Thermodrucker mit integriertem  Kassetten-
Interface flir ¢in externes Bandgerat

CE-152: Kassettenrekorder
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H. CE-125 (Option) Technische Daten

1. Drucker
Zeichen/Zeile: 24
Druckgeschwindigkeit: ca. 0,8 Zeilen/sec.
Druckprinzip: Thermodruck in 5 x 7-Matrix
Papiertransport: manuell oder programmkontrolliert
Papierabmessung: 58 x 18 {mm) Thermopaper EA-1260P

2. Mikrokassettenrekorder

Kassette: Mikrokassette MC-60

Bandgeschwindigkeit: 2.4 cm/sec.

Fernbedienung: Abschaltbar

Stromversorgung: 4,8 Volt {4 x NiCd-Batterien}

Ladegerat: EA-23E

Betriebszeit: ca. 2000 Zeilen Druckbetrieb oder
ca. 4 Std. Kassettenbetrieb

Betriehstemperatur: 5°C~35°C

Abmessungen: 205 x 149 x 23 (B, T, H in mm}

Gewicht: ca. bb0g

Zubehr: 1 Transportbehalter 3 Papierrollen

1 Ladegerit EA-23E 1 Uberspielkabel
1 Programm-Kassette 1 Bedienungsanleitung
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I. CE-126P (Option) Technische Daten

Drucker

Zeichen/Zeile: 24

Druckgesehwindigkeit: ¢a. 0,8 Zeilen/sec:

Druckprinzip: ' Thermodriick if & X 7 — Matrix i

Papiertransport; ' ‘manuell oder programmkontrolliert -~ '

Papierabmessung: " ' 58x 18 {mm) Thermopapier EA-1250p -+ -

Stromversorgung: ‘ 6 Volt Hochlerstungsmanganbatterlen GroISe AA
" {oder RB) X 4 - R

Netgerit: EA-23E {wahlweise erhaltlich) 7.~

Betriebszeit: ca. 2000 Zeilen'

Betriebstemperatur:--- ~  -- 5°C ~35°¢ - e

Abmessungen: U 140,5%x116'% 23 (B, T, H in mm):

Gewicht: ca. 280 g {mit Batterien)

Zubehdr: S ST Kunstleder-Etui 1 AnschiuRkabel : -

- 4 Trackenbatterie 1 Bedienungsanleitung
3 Papierrollen - :
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K. Programmkompatibilitat
PC-1245/PC-1246/1247/PC-1251

Wihrend die in beiden Computer-Modellen verwendeten BASIC-Schlisselwdrter
und ihre Syntax identisch sind, ist die Stellenzahl der Anzeige und die Programm-
speicherkapazitét unterschiedlich.

Daher kénnen Programme, die far den 24-stelligen PC-1251 geschrieben wurden,
unter Umstinden nicht ohne Korrekturen auf dem 16-stelligen Computer
verwendet werden.

Auch die Programme auf der zum CE-125 gehdrenden Kassette sind fUr den 24-
stelligen PC-1251 geschrieben und miissen gegebenenfalls modifiziert werden.

Die Programmanderungen betreffen Oberwiegend die Ausgabe-Anweisungen PRINT
und PAUSE und deren Verbindung mit USING sowie die Eingabeanweisung INPUT
STEXTKONSTANTE".

Firr PRINT und PAUSE sind dann Anderungen vorzunehmen, wenn die PRINT/
PAUSE-Liste fiir die 16-stellige Anzeige zu lang ist und die Liste daher nur ver-
stimmelt ausgegeben wird.

ln Verbindung PRINT/PAUSE mit USING kann auch die Fehlermeldung 7 auf-
treten. !m diesemn Fall ist das USING-Format zu verkleinern.

Anderungen bei INPUT STEXTKONSTANTE” sind dann vorzunehmen, wenn
sTEXTKONSTANTE" und der Eingabewert 16 Stellen Uberschreiten.

1. Fehlermeldung 7 bei PRINT USING

Wenn wihrend des Programmlaufs der Drucker zur Verfilgung steht, kénnen die
Programme ohne umfangreiche Anderungen auf dem Computer verwendet werden,
In diesem Fall dndert man alle PRINT-Anweisungen um in LPRINT. Dazu braucht
man nur einmalig die Anweisung PRINT = LPRINT einzugeben, was sowohl
manuell, jedoch zweckmdRiger durch Einflgen in das Programm, moglich ist. Alle
PRINT-Listen werden dann auf dem 24-stelligen Druckwerk ausgegeben.

2. Fehlermeldung 7 bei PAUSE USING

Eihren PAUSE USING-Anweisungen Zur Fehlermeldung 7, muR entweder das
USING-Format gedndert werden, oder man schreibt PAUSE in PRINT um. In
Verbindung mit der unter 1. beschriebenen Mafinahme werden dann die Ausgaben
auf dem Druckwerk ausgegeben.
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3. INPUT “TEXTKONSTANTE", VARIAB LE

Wenn bei dieser Anwelsung die Textkonstante zu lang ist, wird sie bel der Wert-
eingabe nach hnks aus der Anzelge geschoben In dlesem Fall ist die Textkonstante
zu kiirzen; ? : - U A
Untenstehend ﬂnden Sie efnige Belsplele fir- Programmzelien dle vor der Verwen-
dung auf dem Computer geéndert werden miissen. TR SR RN AR

" proGRAMM 7 anzEige " KORREKTURMASSNAHIEN

10: PRINT “ERGEBNISWERT ERGEBNISWERT IST | Der Wert der Variabler wird nicht
IST "; A ‘ N mit aus gegeben. Man kann die
T 1 E LRI Pt SRS Textkonstante kiirzen, oder:diirch
Preder e o die [ Anvieisung PRINT=LPRINT
auf die Druckerausgahe um-

L R T PRI Y a "scl-ialten.,:' S T
20: PRINT USING " s#eieies | ERROR 7 1IN 20 | Das USING Format uberschre:tet

FE R A die maximale Ausgabekapazrtat
' . 1 von 18 Stellen. Man kann das
| Eormat kirzen, oder auf Drucker~
”ausgabe umschalten N

30: PRINT USING ”####### EHHOR 7 IN 30 Das USING Format uberschreltet
Ciigg AR : s ' 4 P die T maximale Ausgabekapazitit
2l | rvan 18 Stellen; weil die Variablen
A und B auf jeweils 9 Stellen
i .o cspezifiziert: wurden, . Man . kann
S| das Format kurzen oder . aui

40: INPUT "KOORDINATE FU FIDINAV'I"E‘F‘L‘JEH:?(,; - Die Textkonstante wird verstiim-
ER X "; A Lo S el angezeigt und muR gekiFzt
1. werden.

A-'.BEEPJFurikf'ioﬁ

Der PC 1246 verfugt mcht uber dle BEEP Funktlon daher sollten dIE BEEP—
Kommandos aus den Prog'r'ér"nmen entfernt werden. Wenn die BEEP- Kommandos
in den Programmen verbleiben, werden keme BEEP Tone erzeugt, allerdings werden

auch keine Fehler verursacht, R L R R
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L. Programmkompatibilitdit PC-1245/
PC-1246/1247/PC-1210/1211/1212

Hinweise zur Verwendung von PC-1211/1212 Software auf dem Computer.

1. Der Computer verfilgt Gber Anweisungen, die der PC-1211/1212 nicht kennt.

YRR )

Da man beim PC-1211/1212 bei der Multiplikation von Variablen das
weglassen kann, ist es moglich, daB eine entstandene Folge von Variablennamen
vom Computer als BASIC-Befehl aufgefafdt wird.

Beispiel:

ASC

wird vom PC-1211/1212 verarbeitet als

AXSXC

wihrend der Computer diese Folge als die Textfunktion ASC erkennt.

in einer solchen Multiplikation missen daher die ** %k "-Zeichen eingefligt wer-
den.

2. Beim PC-1211/1212 ist es méglich, direkt vor der Eingabe von oder vor
einem Doppelpunkt die Klammer #}y * wegzulassen. Das geht beim Computer
nieht, die Klammern missen ggfs. eingefligt werden.

3. Startet man den Programmlauf beim PC-1211/1212 mit RUN, bleibt der Inhalt
der Variablen erhalten, wahrend beim Computer alle Feldvariablen geléscht

werden.
Méchte man also den [nhalt der Variahlen erhalten, so muR der Programmstart

mit GOTO oder iiber Definable Key erfolgen.

4. Die Programme flr den PC-1211/1212 koénnen direkt vom Band in den Com-
puter geladen werden. Gibt man die Programme jedoch (ber die Tastatur in den
Computer ein, konnen Schwierigkeiten entstehen, so z. B. bei der Eingabe von

10 IF N = LPRINT A

Der Computer zieht die Variable L und PRINT automatisch zu dem BASIC-
Schliisselwort LPRINT zusammen. Die Folge ist, dafl ein Syntax-Fehler
(ERRCR 1) auftritt. Es ist also notwendig, hier in jedem Fall die Anweisung

THEN zu setzen:
16 IFN =L THEN PRINT A

5. Die Verarbeitungsgeschwindigkeit des Computers ist wesentlich héher als die des
PC-1211/1212. Bei Spielprogrammen z. B. ist higrauf zu achten.
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Programmbeispiele

“Hinweis zur Verwendung des PC;1246'

Der PC-1246 hat keine BEEP-Funktion. . Programme mit BEEP-Kommandos
erzeugen keine BEEP-Téne, allerdings werden auch keine Fehler verursacht.

Hinweise zur Programmkassette CE-125 -

Im folgenden finden Sie die Listings von 9 Programmen, die auf der dem CE-125
beiliegenden Programmkassette abgespeichert sind. [
Diese Kassette tnthilt zusdtzlich noch weitere 11- Programme, deren Listings in
der Bedienungsanleitung des CE-125 abgedruckt sind. S
Diese Programme wurden- urspriinglich alle fir den PC-1251 entwickelt und miissen
deshalb in den meitsten fillen modifiziert werden,
Ih"d'eni'nachstehend3aufgeﬁ]ﬁrten LiStings ist diese berejts geschehen; laden Sie das
gewinschte Programm von der Kassette in den Computer, dndern Sie es so um wie
in den unterstrichenen Zeilen angegeben. ‘ . ‘ ‘
Entsprechend verfahren Sie mit den restlichen '-1;1 Programmen; die hierin. zu
dndernden und bereits korrigierten Zeilen finden Sie im AnschiuB an die Listings.

Der Sharp Konzern und/oder seine N‘iede‘rlassungenl sind in keiner Weise fiir even-
tuelle Verluste oder Beschidigungen aufgrund der in dieser Bedienungsanleitung
und der zugehdrigen Software-Cassette verwendeten Programme verantwortlich
oder haftbar zu machen. : :
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INHALT

{Programmname) {Saite)
e WURZEL EINER GLEICHUNG. . .. «cvnrtini e 204
e MITTELWERT, VARIANZ UND STANDARDABWEICHUNG........ 208
e SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN............... 213
e BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN ZWISCHEN ZWEI

DATEN . o+ o s e e e e e e e s 218
@ SCHREIBUBUNGEN. . ..ot citit e nanai e aa e 222
® MONDLANDUNG. . o o tv e ee v ame e amnre o aeans 226
® GEDACHTNISTEST . oo eetneciinnra oo nnnens 230
@ KCAFERJAGD. © v ot eveen e eeaam e e 235
® DOPPELTE ROTATION . .ot ottt miieaa e oo 241

Ermittlung der durch das Programm belegten Bytes

Am Ende des Programmlistings wird angezeigt, wieriel Bytes im jeweiligen Pro-
gramm verbraucht werden.

Um die Anzahi zu ermittenin, geht man folgendermaRen vor:

In dem RUN-Modus

1) CLEAR
2y 1278 (=] MEM zeigt die Anzahl der Bytes an, {PC-1246)

3326 (=) MEM zeigt die Anzahl der Bytes an. (PC-1247}
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Programmname: WURZEL EINER. GLEICHUNG

S

3 ,Die Wurzel einer Gleichung. zu ermitteln ist im allgemeinen sehr‘zeitradbk,‘c‘end.
Nachs'teheng:ir ist ein Verfahren zur Wurzelberechnung nach Newton aufgéfﬁhrt,
Bei dem Verfahren nach Newton variiert der Anfangspunkt automatisch gemiR

- dem festgelegten Intervall, . BT

INHALT (Formel) .
P &
LT T )

Betragt der-absolute Wert in der Dif
1078, wird X,, als Wurzel angezeigt.

ferenz zwischen X, und. Xu+y weniger als

" Der Differentialwert FLX) wird wie'folg.t definiert:

Fon = JENZ/@)

fh : Mi'nﬂté'n\;vertl)

Um 107 abzuwandeln, verindert man E—8 in Zeile 340. . .

ANLEITUNG ZUM BETRIER 1
Eingabe: Anfangswert
Minutenwert
Intervall
> X
/ Intervall

Abschnitt-Nr.

Anfangspunkt

Ausgabe: Wurzelwert {die -Taste driicken, um die Wurzel im nichsten
Intervall zu ermitteln).

BEISPIEL
-2 —x+2=0 (Wurzel=—1, 1,2

Anfangspunkt =0
Minutenwert = 10~%
Intervall = 0.5
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Die Funktion wird als Unterprogramm ah Zeile 500 geschrieben.

Dazu wird im PRO-Modus folgende Unterroutine eingegeben:

GO0B = ((X—2)x X — 1) X X +2
510 RETURN
TASTENBETATIGUNG
Sdl:lrritt- Anzeige Bemerkungen
1 STARTING POINT=_ ANFANGSWERT
2 MINUTE INTV.=_ MINUTE
3 INTERVAL=_ INTERVALL
4 2.
Zum Auffinden der nichsten
5 1, | Wurzel nochmal die
Taste driicken
6 -1
7 1.
8 -1
9 -1
10 -1.
11 2.
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FLUSSDIAGRAMM

' Verfahren nach

.o Newtonals .
) Unterprogramm
10 3.00 ¢
Eingabe: X=C
Anfangspunkt,
Minutenwert, =
Intervall B 101 )
Y=B
G=V - - X=A+C
. F=V L
' Z=0 -320 -
P 1 i EOQ
S~ A -
2Z=0 " - b= -
- ’ C=D-AXY/(B-Y) -
N T
IR BRI | 340
. G=sG-W C=G
N e C=G . Z=1
80 ‘&]
300 350 :
I Wurzelwerte
- _Nwerden angezeigt
F=F+w ——
C=F :
~ RETURN |
100 I N
" 300

Uriterprogramm
2ur Funktions-

berechnung

500

B={{X-2) %k X~1) k X+2

RETURN
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PROGRAMMLISTING

sgrvats INPUT “STRRETING
POINT="iY
2@t IHPLT "MINLTE INTY.=

YK
TH: INPLT Y INTERWAL="31
4@:G=yiF=YiZ=0

5a: IF Z=@ 3070 TE
Ha: G=f-WiC=0: DOTO 34

12@:END

Tp@: ¥=0: GOSUE 594

i@ Y=EixN=A+C

T2 G05UE 586

3332 D=0 0=D-AkY (B-Y

T43: IF ABS (D-Chx=E-8
GATO Zed

5@:REEP 3: PRINT C

B RETURN

SR B={ (K-20H-LIeRX+2

S19:RETURN

bl
23

rn

SPEICHERINHALT

A Minutenwert
B fx)
c X,
D f (x+h)
E
F v
s |
H
]
J
K
L
M
N
o}
P
a
R
8
T
u
A Anfangswert
W Intervall
X X
¥ fix)
z Anfangsmarkierung




Programmname: . MITTELWERT, VARIANZ UND STANDARDAB-
. WEICHUNG :

UBERBLICK ~ | ‘
Nach Eingabe der Daten wird die Gesamtsumme; der MlttEIWErt die Varianz und
die Standardabweichung berechnet. .

- Kéirekiur der Elngabedaten (sowahl gruppiert als auch ungrupplert) Is‘t mogllch

INHALT (Formeln)

: Gesam_‘_csumme .. 2 x;.- ‘f;- : -: Standardabweichuhg 7_ o= ,_02
o - . - E ‘ e
Mittelwert 5 = =Zil f' RERTIE
2
. . - z R
Varianz = _(x,_x)f_,_ s .
Eﬁ—l

ANLEITUNG ZUM BETHIEB

1. 0EFl TAJ : .Wahl, ob' Daten gruppiert oder ungrupplert emgegeben
_werden sollen i SN

2. [DEE. : Auffmden von Korrekturposmonen in den Daten .
: “Korrektur der Daten. {soll nur im Programm - -
. “gestartest werden.)
3. (o] J:_,.Berechnung von Gesamtsumme, Mittelwert, Varianz und
Com Standardabwerchung

BEISPIEL, -

Xx; 14.1 14.2 14.3 14.4 14.5 {gruppierte Daten)
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TASTENBETATIGUNG

SCR’:“' Eingabe Anzeige Bemerkungen
- . _ ANZAHL DER DATEN
1 DEF) [ A NO. OF DATA=_ Eingabe der Anzahl der
Daten
2 5 WEIGHTS GEWICHTUNG
Wahi, of Daten gruppiert
YES =1/NO=27_ oder ungruppiert
3 1 X(1) =
?
4 14.1 Fl =
?
5 8 X2} =
?
12 145 F(5) =
?
13 10 > Ende des Programmteils
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TASTENBETATIGUNG

Schritt- |

Np, - .Eingabe Anzeige BEmerkungéh"”“!.‘_i””
TR B) | x(1) =141
2 Fil)=8 ‘ _
starten, um
3 > X{(2)=14.1 - | fehlerhafte Eingabe zu
o N " | korrigieren
q x(2) =
_ NEUEN WERTES

REY!S'ON VALUE =_ Eingabe des neuen Wertes |

5 14.2 F(2)=19 e '
(EweR) |
1 D3 ' TOTAL SUM GESAMTSUMME
2 ‘ 10721.5 Angéiée def:gésamtsumme
3 (ENTER] | MEAN VALUE MITTELWERTES
4 (ENTER] 143 | Angeige des Mittetwertes
5 VARIANCE VARIANZ
6 1.432432432 E—02 | Angeige der Varianz
7 STD. DEV. STANDARDABWEICHUNG
Anzelge der Standardab-

8 1.196842683 IE—01 weichung
9 > Programm ende
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FLUSSDIAGRAMM

Dateneinoabe

10

CLEAR
WAIT 0

20

Anzahl der Daten

300

—
30
Mit oder
ohne Gewichtung
40

Mit

Gewichtung

Ohne
Gewichtung

N DM
X(P—1}, F(P—-1}

DIM
X {P-1)

-—
Dateneingabe

Berechnung

“pr

Gesamtsumme
Mittelwert Varianz
Standardabweichung

400

Gesamtsumme
Mittelwert Varianz
Standardabweichung

211

Kontrolle

200

WAIT

220

atenanzeige
XAi)

230 +———__—{:)
J
Datenanzeige
F (i}

Mit
Gewichtung

"

Alle
Daten
ngezeigt,

y
N (' enpe )

Korrektur

2

2




PROGRAMMLISTING

19:Y@%: CLEAR @ WAIT B

28: THPYT "HD.|Dr nn*n-
iP

IB:WAIT 68t PRINT "WEIG)
HT5": INPUT “YER=1§
0=2 7 "I7s WAIT . "

42:TF A=2 BIn xcP”;). !
GOTO 79 '

J94:IF A=1 DiN .-<(P llle(_-.

P=13: GOTO ?a
60:G0TO 34
7RIFOR [=B-TO P-1 -
38: 3$-"xc + 5495 (;+1JF
U)_ ‘,‘
35: PﬁUaE 3§ LNPUT x{I)
Cti0TO tes 5
qB.GUTU 35
10d1IF #=2 GOTD 155 )
1281BF="F(*+ STRE :(I+da4"
. J)_

u13a Pﬁus: B4: INPUT FeT

Y, 1583NEXT I END |

"GBOTO 15@
149 bDID 139

288: BV WAIT fl= 3

{ 3BT D" iN=BIT=R! '¥é=, UR}

Z1B:BE="3( "+ STRE (I+1)+
vi=tig=te PEINT B:s,::{.
Hee

23B7IF A=l LET B$“’F( +

BTRS CI+1Evy=ry
PRINT B$iF{l1:]=2

24B11=1+1

250:IF =P END
295:60T0 218
268:C°: PAUSE B$: IF
LEFTS (B$nld="y”.
INPUT “RE¥ISION- WaLU
E=*§X{Ix: (GDT0-299
2TBIIF LEFTH . (B$»1d=rFe
INPUT “REVISION vaLU™
=*iF(I>: GOTd 299
299: 60T 25977 T
298: IF J=1" GOTO 233
291:60T0 218 :

IBTUPIXH(I

| 395iF=1: IF A=t LET F= F(‘

Ty n :
ESHITE N+:-T_T+F*X'“
ek NERTF
4391 ATT sX=TsN:
*X}/{N~1)23=5Q2
TPRINT “TOTAL BUM*:
PRINT T: PRINT “MEAN
VALUE": PRINT ¥

212

41B:PRINT "YARIANCE”:

PRINT @ PRINT “STD. ..

DEW.*:

PRINT 33 END -

549

SPEICHERINMALT - .-

Marke

Anzahl der Daten

lf"Varlanz

Standardabweichung

| Gesamtsurnmie !

A
B
¢
D
E
F
G
H
i
J
K
L
M
N
0
P
!
R
s
-
U
v
W
X
Y

Mitteliert 7 .

Z .
X(P—1}{ ' Daten' "'
F{(P—1) Daten




Programmname: SCHNITT ZWISCHEN KREISEN UND GERADEN

UBERBLICK
Es werden die Schnittpunkte zwischen Kreisen und Geraden in der X — Y Ebene
bestimmt.

INHALT {Formeiln)

Die Schnittpunkte zwischen einem Kreis und einer Geraden seien P und Q.
Hinweis: Die Winkel miissen in Grad, Minuten und Sekunden folgendermalien
eingegeben werden.

123.1423 = 123 Grad 14 Minuten 23 Sekunden

P,(X,, Y;)

o

/ P (X, Y))
ANLEITUNG ZUM BETRIEB
1. Wird die Gerade Gber 2 Punkte bestimmt, s0 wird das Programm {ber [DEF)

(A7) gestartet.
Wird die Gerade durch 1 Punkt und 1 Winke! bestimmt, starten Sie die Pro-

grammausfilhrung dber )

2. Nach der Dateneingabe werden die Ergebnisse ausgedruckt.

¥y P,
BEISPIEL 1
X, =50
Y, = 0
X,= 50 Xp= 0 50 (50, 50
Y, =100 Yp = 50
Xo= 50 Xp= 50 ’
Yo= 50 Yg=100 50445 .
R = 50 P, ¢
a = 45° /

Hinweis: Die Koordinatenwerte sind bis auf 5 Dezimalstellen genau.
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TASTENBETATIGUNG RS
(2 Punkte der Geraden sind bekannt)

fo‘clzfrl.ﬁj Eingabe = ., Anzeige . Bemer.ku.ngen‘:‘ i
1 LAl Ro=_
2 50 Y@ =_

3 | s0- R=_ K
4 50 - Xik
5 —50 Y1=_
6 0 X2=_
7 50 Y2=_
8 100 ¢ P—X [0.0600

— {xp.yp)
9 P—Y 49.9999
10 a-X 50.0000

x0,y0!

1 a-vy 100.0000
12 > Ende
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{1 Punkt und 1 Winkel sind bekannt)

SCRI';_'“' Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 Xe=_
2 50 YO =_
3 50 R=_
4 50 X1=_
5 -50 Y1=_
6 0 As=_
7 45 P—X 0.0000
(xp, }’p)
8 P—Y 49.9999
9 QX £0.0000
{xg. yo!
10 a-Y  100.0000
1 > Ende
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FLUSSDIAGRAMM

1Punktund
o ' 1 Richtung -
! 2 Punkte bekannt ‘ bekannt S B10
' : =/ X KRX+Y XYY | -
= = Tl X=ACS (XMW -
=1 - —
Eingabe X,, Y, Eingabe. ... . i v
Winkefa Uniterprogramm
{zur X/Y-Koordinaten
X=F - ; '‘Berechnung
Y. =G ‘
\ [ o
' 500 - O=A+CXCOSM
| P=B+CXkSINM
H=X
90 |L-‘—
X=A—-D
Y=B-~E
[
500 M=N

K=W3XSIN (X—H)
L=ACS(K/C)
M=H—-80—L;N=H-90+L

Unterprogramm
X/Y Koordinaten-
bestimmung

|

Unterprograrmm X/Y

Koordinatenbestimmung

140

Anzeige
XY Werte
von P

160

Anzeige
X/Y Wert von
punkt Q
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=T
w wm wm

[ O

= S wm mw

e
15

Mmoo = =
=
har

IHPUT A= °3
GOTO 9@
"iFyTY2=

T n

= [an]
- M e .
- e — T+t s A = 3 = =
Wom= LE e W e e m bd I

v 03 -
El L] =
.
'“-: o o
Il il =
o

H L:¥=F-E: HO5SUB 3

=

Wk SIM (A-HD

ACS TKsC)
H-9@-_ 3 N=H-98+L
05UB 588
PP;NT UEIHF g i
PN TP-4*30: PRINT

e el
Jo e P e I
lgﬂunslrsm

L..—i‘.:ir““?‘:lsl
oo

i il B
15@:p=N: GOSUS 684
1682 PRINT "Q-%*i0: PRINWT

R-vrip
1TAIEND
5B W= (RkR+YHY D
S518:R= ACS (asWoi
LET k=268-%
5201 RETURN
HAR:O=f+0% COS MiP=B+i+
SIN Mt RETURN

IF 'f<@

L+

=1

SPEICHERINHALT

e (=
SIS < je|xx|xix|?|<|x

Xp. Xg

Yp, YO

AX, 6

AY
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Programmname: . BERECHNUNG DER ANZAHL VON  TAGEN
- ZWISCHEN ZWE] DATEN

UBERBLICK ST ;
i Wieviele Tage sind sext Ihrer Geburt vergangen7 D:eses Programm beantwortet
. " solche Fragen.” Nach. Elngabe eines bestimmten Datums glbt das Programm die

“Anzahi der sgitdem verstrlchenen Tage an. !

ANLEITUNG ZUM BETRIEB S
DésﬁPrbgr'_zir_p-rp_wirrq durch Dr.iick:én von [DEF (A] initiiert.

[Eingabe-]—----r—rﬁ .

f - a7 R |

i AUSGANGSJAHR

. MONAT ,

S TAG. (e

__ ZIELIAHR . * . [@@@m)

.-~ “MONAT - - "

- TAG - -
Das Programm W|rd durch Elngabe von - IZI anstelle derJahreszahl
 beendet. . ) o T

. {Belsplell

von 1978 Jahr 10 Monat 5Tag .
'bis 1982 Jahr 6 Mona__t,_tl Tag: 2068 Tage
bis 1985 Jahr 1 Monat. 1 Tag::3010 Tage
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TASTENBETATIGUNG

Sc:;llrritt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
START JAHR
1 Al START YEAR = Eingabe des Ausgangs-
datums: 5.10,1976
2 1976 MONTH = MONAT
3 10 DAY = TAG
END JAHR
4 5 END YEAR = Eigqlaggzdes Zieldatums:
5 1982 MONTH = MONAT
6 6 DAY = TAG
7 4 DAYS= 2068, TAGE
- Eingabe des Zieldatums:
8 END YEAR 1.1.1985
9 1985 MONTH =
10 1 DAY =
11 1 DAYS= 3010.
12 END YEAR =
13 Z] > Programmende
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FLUSSDIAGRAMM

Jahr
START Monat
Tag -

. Jahr”
.. END Monat
Tag

CBO e

3=
nmuwu
—Hwnm

FgT
Berechnung der
Summe der Tage
T
J=1

100

o

=<

=0T

20

Berechnung
der Summe
der Tage

S R

K==

)

220

520 ‘—\J :

I'= INT (365,25 % H)

T +INT (306%G) + |

B30

{=1—INT{H/100)
+INT{H/400)—
306 —122




PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

1@:vp”

AP INPUT YSTART YERR=":

Ry *MOMTH="35s"DAY="1

T
I@: INFUT YEND YEAR="iF:

*HMONTH="54y "DAY="1M

Jahr (nach Berechnung)

g8:J=1

L L L L

11@:G=y: I=l
12@: 50508 349

139 8=1-J

148:WSIT ¢ USING = PRINT

"TAYS=" s ¥

15@:G0T0 38

S5a@: IF G-3>=8 LET b=G+1:

GATO 328

Sie:G=G+13:H=H-1 Startjahr

5283 I= INT €355.23%H3+

INT (Z@.5%G3+] Startmonat

53@: [=I- INT (HsLl8R3+ Starttag

INT (H/4B8)-3B6-122%

RETURN

Zielmonat

BEEz Y2 END Zieltag

Gewiinschter Tag

2Ta

N-<><§<C-1m:UD-uOZ§|-7<'-—IG)'nmUnm:>
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Programmname: .. SCHREIBBUNGEN
UBERBLICK =~ I , AR RS
Schnelle Tastenbetitigung bringt erhebliche Zeitersparnis. 'Kénnen Sie die
. Tastatur schnell und fehlerfrei bedienen? Dieses Programm ist eine Ubung, mit
" der Sie Ihr Tempo beim Eintdsten erhdhen. Das Ergebnis _Isf‘ei_nel_ schinelle,
" “effektivere Programmeingabe ins Gerit. S e
INHALT o R , FEE T
Die Anzah! der Buchsta en (3 bis 6) wird durch eine zutallszahlengenarierende
Funktion festgelegt. : ‘ B
Mit der gleichen Funktion wird der Zeichen-String (A bis Z) au"sgévu'féihiti_; ' ::

ANLEITUNG ZUM BETRIEB LT e Do

; Wenn der Summer ertdnt, wird eine Schreibitbung von 3 bis § Buchstiben ange-

. zeigt. Mit der Tastatur .gibt man die gleichen Buchstaben innerhalti der ‘vor-
gegebenen Zeit ein. Bei korrekter Eingabe erhiit man 10 Punkte; und 5 Punkte,

. wenn mehr als 50% korrekt.ist. Falls die vorgegebene Zeit Uberschritten wird,
~ erscheint eine weitere. Ubunain der Anzeige, BT

Die festgelegte Zeit richtet 'éich; nach der Zahl der angzeigten Buchstaben und
nach den Schwierigksitsgraden {1, 2, 3). Bei Grad 1 ist die Zéit am kiirzesten
und bei Grad 3 am langsten. Fiir jeden Grad'gibt es' 10 Schreibiibungen. Es gilt,
maéglichst 100 Punkte zu erreichen. S
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TASTENBETATIGUNG

Sc::Il;itt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
Eingabe des Schwierigkeits-
?
1 ] GRADE (1, 2, 3} grades
2 1 AZBDC
3 (Al AZBDC A
4 X AZBDC AZ
IHRE PUNKTZAHL =80
_ Nach 10 Spieldurchlaufen
YOUR — SCORE =80 wird die Punktzahl engezeigt
BESTMOEGLICHE
PUNKTZAHL
U ORE BEST Erscheint nur, wenn man die
YOUR 5C hochste Punktzahl erreicht
hat
= >
HOCHSTEPUNKTZAHL =80
Erscheint, wenn man im
1 a1 HIGH — SCORE =80 selben Schwierigkeitsgrad
weiter macht
BWVS
2 BWVS B
YOUR — SCORE =60 |HRE PUNKTZAHL = 60
>
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FLUSSDIAGRAMM

Héchste .
Punktzah 30

Schwierig-
keitsgrad

Zeichenfolge _

Gber Zufallszahlen
" generiert

Anzahl der
Sehleifendurchigufe
wird bestimmt durch
. \der Schwmngkentsgrad

"\ und die Ldnge der
' Zeichenkette .

80

Folge der
" eingegenenan
Zaichen

achdeny
alle Zeichen
eingegeben

wurden

gs - --N

Nach Abarbeiten | -
" der Schleife-~ |-

Zeichen-
~ gingabe - -

Eingabe?

g7 N

A$=A$+C$(E) |

Zeichen-
anzahlzghler

I e

110 -

Punktzihler in
Abhéngigkeit der
richtigen Antworten

150

Punkte werden
héchste Punktzahi

Punkte

160

Héchste
Punktzahi
erreichte

Bestmdgliche
Punktzahl




PROGRAMMLISTING

1@z ¥Z¥: CLEAR @ DIM BHK 168:IF Pyy LET 8=P: WAIT
S, C$C51: RANDOM 1@@: PRINT "YOUR SCO
15 INPLT *GRADECL»Za327 RE BEST®
viLs WRIT @ 1TREND
17:1F (L=tr+el=24 (=30 457
£31 THEM 15
15315070 38 SPEICHERINHALT
FRLUAME HHIT P=@:
PEUSE YHIG EDPE= i A% v
# v
Ip:FOR §=1 TO 18 Schlgifenvariable
AB:E= RHD d+2:7%=""iR= N,
INT (Bs23 N,
S@:FOR [=8 TO B-1:C#(C)

p:l= BND 25iB$ICI=

CHRE (D+E4RIIVE=YE+

CHRE «D+&d4@): HEXT C

ths=""

7@:BEEP Z:E=9! WAIT 3@:

U5ING "E%E&EERL"

Schwierigkeitsgrad

gR:FOR W=1 TO B*l@sL:
PRINT Y$in$: IF E=B

LET w=g#28-sL: GOTO 1

a8

35:CE(Ei= INKEYS @ IF O Punktzahl
$(E)="" THEN 18@ J
27t aE=A+CELED J

IBIE=E+]

Schieifenvariable

1ERINEAT Wii=8
11@:FOR W=@ TQ B-1: IF 3B

$(Wy=CEWY LET @=0+1

12A:HEXT Wi IF @4=R THEN

x|s|<|ciA|lw|D|O|POZ |2 |7 R || Tio|mm(o(o|w

15/ Schieifenvariable
t1F Q=K LET P=P+18: Héchste Punktzahl
] uDTD 158 e J
141 P=P+5 -
E@:NEXT 5: USIWG & BEEP
: PALSE *YOUR-SCORE B$(5) |/
Ze:p csi5) |
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Programmname: MONDLANDUNG

{UBERBLICK

In diesem Spiel geht es darum gine Rakete, die nur einen begrenzten Treib-
stoffvorrat hat, méglichst sanft 2u landen, Die Rakete 'ist im freien Fall. Die
Maschine wird benutzt, um den freien Fall zu brerhsen, Findet die Zundung zZu
frih statt.oder wird zu wel Tre|bstoff verbraucht, wird die Rakete zuruck ins
All geworfen und vergitht,* ' T CoroE

P Vr_lst der Trerbstoff verbraucht schiagt sie auf dem Planeten auf und explodrert

. Das Zjel ist, die Rakete so sanft wie mdglich zu landen, |ndem ‘man dle Maschlne
. kontrolliert und den Trelbstoffverbrauch beobachtet. £

- - |

INHALT (Formeln)'

- Die Schwerkraft bei 5 rn/(Zel’temhelt)2

Werden 5. Trmbstoffamhelten pro Zeltemhelt verbrannt W|rd dle Schwerkraft
..ausgeglichen. .. __ . - _ : : ;

Ho = Ho + Vgt+ L at? H : Hohe " Hp:'Anfangshahe
—_— e 2 : \ :'Geschwmdlg— "'Vo‘: Anféhgsgesch-
V= Yq.?" at B S keit =~ ) windigkeit
V2=V,2+2aH - . a : Beschleunigung “Fy: Treibstoft-
: t : Zeit ‘ menge
Hy =500, V= =50, Fo =200 Vy : Anfangsie- F : Verbrauchter
: : b schwundlgkelt ‘ Trﬁ"bﬂOff

Die Anfangshohe, Trenbstoffmenge und Zeit smd in Zelle 30 durch die DATA-
i Anweisung gespewhert Due Mengen kénnen durch Umschrelben der Programm
¢ zeile gelindert werden.

AN LEITUNG ZUM BETRIEB

1. Das Programm wird Uber DEF [&] gestartet Uber (@1 ~ - wird die
vor Landung der Fiakete benotlgte Trmbstoffmenge ausgegilchen o

o

226



TASTENBETATIGUNG

Schritt-

Nr. Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 Al KoKk START %Xk
2 ~ 8] 500 —50 200 @
@] | 452 -46 191 9
(@] | Wiederholung
falls erfolgreich SUCCESS Il ERFOLG!!

FUEL LEFT: F=16

VERBLEIB: F =15

falls erfolaglos

GOOD BYE!!

ENDE !!

REPLAY (Y/N}?

NEUES SPIEL {J/NJ?
Eingahe, ob ein neues Spiel
gewiinscht wird

Neues Spiel

H\E

Ende

227




FLUSSDIAGRAMM

10 « 1 -

Initialisierung

50

70 < -
80 ]

Raketé héhe
afs Grund

¢+ Geschwindigkgitoy: w0 J
und Héhe unter >
C ihren Grenzwerten

{ibrig? -
90 N .
. .03 /
100 . - o
Taste

" 130

brauchte -
Treibstoffmenge
Ubersteigt nocj)_-’

vorhandene
™~

T\

140 N

<

Berechnung
Raketenhéhe
u. Geschwindig-
keit

L

228

" Noch
vorhandener
Treibstoff

200

Meues Spiel
gewiinscht




PROGRAMMLISTING

1REvA®: WAIT S8 CLERR
! USING :5=-38:A=B:D
$=U w

EB=BEEP It PRINT *

8 DHTH “TIWE— » 58y YFUE
L="+2B8y "HEIGKT="150
a

¢@: RESTORE

=@ READ BfsisBEFrBSsH

BRIWAIT W

7HPRINT USING “Hufg”sH
i5iFIC

g IF F¢=A GOTO 17@

G@:BEEP 1:D%= INKEYS

ip@: IF Dg="" LET C=A:
pOTO 138

11@:€= WAL D8

1EB=H=C

TA:IF C»F LET C=F
14@ F F- L K=C-35 H=H+8+4s

koK

bB IF ( HBS H{S+{ ABS
5¢53=2 BEEP 5! PRINT
*SUCCESS! v 6OTO 18

g
17@:BEEP 3: PRINT *GOOD
BYE!!": GOTD 19@

199 KAIT 158: PRINT
USING "48f3¥i®FUEL L
EFT:F="3F

19@:WAIT 5@: PRINT "REPL
BY (Ys/HD PUiiE=
INKEY#

SBRIIF (Z$=VY I+ (Z$="N"D
¢yl GOTO 198

Z1@: IF Z$="Y"* GOTCQ 18

228:END

413

SPEICHERINHALT

Verbrauchter Treibstoff

Verbrauchter Treibstoff

Treibstoffmenge

Anfangs Treibstoffmenge/

Anfangshdhe Hohe

Geschwindigkeit

Zeit

Nl x|slc|ecldlo|nloi=jolz|Z|r |~ |<|—|T|D ™™ Dlofe|»
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Programmname: -

UBERBLICK

GEDACHTNISTEST

'3 Zeilen mit 12 Zahlen werden ca. 5 sec. Iang angezeigt. .
Sig missen nachdem die Anzelge verschiwtinden ist,” die gerade gesehenen
- Zeichen elngeben :

INHALT (Formeln)——

- Z.B. wird eine solche Zelchenfolge ca. b sec, lang angezmgt Es handelt sich
S um 2 Buchstaben und 2 Zahlen - . Lo ;

*

Buchstaben e Zahlen

/ -

SR KR K

Block T

ki S s

Block 2 ) -j Bloc_:k-S‘

D|e 3 Blocks milssen' im Gedachtnls behalten und dann als Antwort ein-

gegeben werden,

.Der Computer analysuart Ihre Antwort und erf‘t eine der 7 moghchen Aus-
wertungen aus, . .
_Jeder Block ist in 2 Telle getellt a2 Zelchen Smd alle Antworten richtig

_ergibt es eine Punktzahl van 6

Punkte

Ergejbnfs

0.

idiot

.. .Schlecht

MittelmaRig

ok

gut

intelligent Ca

o|lalsio|n]=

genial
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TASTENBETATIGUNG

ScRIrri-tt- Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 &) MEMORY CHECK Titel: GEDACHT
Anzeige Zeichenfolge (5
2 HKXX AKX XX ;Sc-éu::hstaben
X Zahlen

3 ANS. = _ Eingabe 1

4 | AB12 ANS. = — Eingabe 2

5 K XX ANS. = _ Eingabe 3

6 | xkxx FEXX  AKXX kXX ﬁrj'geigg}z‘”‘:“e“f"‘ge
FORXX  AOKKX RKXX Anzeige Antwort
HAKXX KKXX kkX X Angeige Zeichenfolge
IDIOT Idiot
BAD Schlecht
AVERAGE Mittelmalig
oK OK Q;—Zi;i%?;orie
GOOD ! Gut
¥ INTELLIGENT % Intelligent
Kk GENIUS %k Genial
REPLAY (Y/N) 7 Neues Spiet {Y/N) ?

7 oder Wenn Y, GOTO Schritt 2
> Wenn N, END
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FLUSSDIAGRAMM

F Y

20 i L. ! i

Eilden der
Zeichentolge ..

: 150 (500)

Anzeige der
Zeichenfolge | |
(5 sge.) -

160

: Antwort Eingabe
© 200 (5200 T
Anzeige der
\ Eingabe
200 (s00) | _
Erneute Anzeige
der Zeichenfolge - -
200 {520} _
Erneute Anzeige
] er Antworteingabe
" 210 :
Bewertung des
Gedachtnisses; |-, .
_ (Punkt 0—8}

300

Anziege der
- Kttegorie
370 :

' Eingabe . .
erneutes Spiel Y/N
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PROGRAMMLISTING

18:vavY: USING ¢ WAIT 28
@: PRINT “MEMORY CHE
CK*: CLEAR & RANDONM

20:0IM GHCAIRL NECIAYH]
PYSCI Ry RE(T k4, 75

TiwZs YE(5) %4

IFLFOR I=1 TO 9:N$CId=
STR$ I NEXT I:N$(18
y="g"

S@tFOR I=1 TO &

g@:J= RND 26:J=J+b4

7OLG$(1)= CHRE (J):
NEXT I

pRiFOR I=1 TO 3

g@rys(Ia=" "

19@:FOR J=1 TQ 2:K= RND
9

C1BIYECTI=YECI NSO
MEAT J

12@: J=(I-13%2+1

1391 ASCI)=05(J)+GE( T+

149 HE=Y$( I RE(I+3)=
RIGHTS (H$:203 NEXT
I

15p:GQ5UB J98

168:FOR I=t TO 3

179: INPUT *  ANS. = "3iX§
(IyidsqId= LEFTH (X%
(1114}

19@: 2%(10= LEFTS CH$CIdy
2y

19@:¥$i )= RIGHTS (A$(I)

IB0»Z18s3282 3302340,
358,358

Ig@:BEEP 1: PRINT * IDI
oT¥: LOTO 378

Ti@:=BEEP 1: PRINT * BAD
*: GOTO 378

T28:BEEP 2! PRINT * AVE
RAGEY: GOTO 378

333:BEEP 2t PRINT ° 0K
v: GOTO 378

343:BEEP 3: PRINT * GO
gDn!*: GOTD 374

IS0:BEEP 431 PRINT Y& INT
ELLIGENT .#*: GOTD 37
a

3603 BEEP 5: PRINT Y#*GEN
TUS*H="®

378:W$=""5 BEEP 1: INPUT

*REPLAY {Y/HIZVik$
3g@:IF W$="N" THEN 608
3981 IF W="Y¥ THENW 38
395:56070 378
48816070 370
5e@:WAIT 3AB: BEEP 2:

PRINT ASCLIiAS(4)5"
“IAF(205AF(SNIY VS
AF(3)IAS(6)
S18:RETURN
52@8:WAIT 8@: BEEP i:

1221 MERT 1

2@@: GOSUB 52@: GOSUB 588
¢ G05UB 529

218:N=0

228:FOR I=1 7O 2

2381 IF A$(I)Y=Z$CI) LET N
=h+1

2431 IF ASCI+33=V$CI) LET
N=h+1

25BINERT I

2685 M=H+1

278:WAIT 15@: OW N GOTO

PRINT USING "&E&RER"
PRECIYIRF(2IIRH(T)
525:USING
S3BLRETURN
688 END

338
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SPEICHERINHALT

A$

B% T

cs | 2 Spalten Buchstaben DIM A$ (6)

DS

E$

F$

p

HE | -/ ,

i Index - L s

J - Zufallszahlengenerator-

K Zufallszahlengenerator

L - Zufallszahlengenerator * - S

N Zahler

3 —

P ) ]

Q : R

A ‘

S "

T

u

\4 Lo ‘

W$ | : “Eingabe rieues Spiel

X o : i

v : |
G$(6) | Buchstaben {1~6) '~ -
N$(B) |  Arbeit (1 ~86) o
VE(3) 2 Spalten nach der Aﬁtwoi;t;
X${3) |  Arbeit {1 ~3) EREE
Y$(3) | Arbeit {1 ~3)
23513} 2 Spalten vor der Arbeit
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Programmname: KAFERJAGD

UBERBLICK

In diesern Spiel muR ein Mann einen Kafer jagen.

INHALT

Der Kifer bewegt sich durch einen Zufallszahlengenerator. Der Mann jagt den

Kafer und tétet ihn,
Der Mann bewegt sich tber die Tasten [ 4] «—I—» (6] (INKEY$).
(2]

Jedesmal, wenn der Mann sich um einen Schritt bewegt, tut der Kafer das
auch {manchma! bleibt der Kéfer auch stehen).

Die Ausgangsposition des Mannes
ist (@, B).

Die Ausgangsposition des Kéfers
wird DOber einen Zufallszahlen-
generator gewdhlt. Hinweise
werden angezeigt.

Der Abstand wird iber die Glei-
chung ABS (X—A) + ABS (¥—B)
berechnet und angezeigt. Die
Ausgangsenergie st 100 Sie
nimmt bei jedem Schritt um 1 ab.

| ST T S T = R s I = |
.

Jedesmal, wenn ein Kéfer getotet
wird, steigt die Energie un 5,10
oder 15 (der Betrag wird (ber
ginen Zufallszahlengenerator

gewahlt). @ 1 2 3 4 B 6 7 B 8

Die Punktzahl wird nach der Zahl Position des Mannes {X, Y)
der getdteten Kifer bei Energie = Position des Kafers (a, b}
@ berechnet. )

Das Programm kann Gber RUN

oder (&) ge-

startet werden.
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Zur Anzeige: Kleinbuchstaben geben aktuelle Werte an,

{x, vy} D=¢ E=¢e W
Ausgangsposition Hinweis Verbleebende.
{X-Koordinate/ {Abstand) Energie

Y-Koordinate)
® Jedesmal, wenn der:Mann:sich-bewegt, dndert sich die Anzeige, -

Der Kiifer ist gefangen. o '
HIT! HIT! _;:

BANG! BANG!

SCORE t
ENERGY e - _1
BEEP:

* Hinweis: Wenn der Abstand 1 |st ertént ein akustisches Signal 3 mal |st der
Abstand 2, 2 mal und ist der Abstand 3 1 mal B

* Ist der Abstand groRer als 3, ertént kein S!gnal
* Ist der Kédfer gefangen, gibt der Computer 5 Signale, .
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TASTENBETATIGUNG

Schritt-

N Eingabe Anzeige Bemerkungen
t &) (0,0) D=5 E=100

2 8 {0,11D=4 E=29

3 6 (1,1 D=2 E=98 Beep 2

4 8 HIT! HITI! Beep 5

5 BANG! BANG!

6 SCORE 1 PUNKTE 1

7 ENERGY 108 ENERGIE 108
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FLUSSDIAGRAMM

_START

Initialisieren
RANDOM
X=0:Y=0:E=100
J=0:5=0: F=100,

Setzen der Kiferposition
A =RND9
B =RND9

Abstandberschnung N
L=ABS (X—A}+ABS(Y—B)

Pasition dex
Kiéfers und des _

Beurteilen des
Abstandes

Anzeige
(X, YL L:E

»

Lesen 2,4,6,8
INKEYS —+ G$

G$ bewegt den
Mann, Verstricheng]
Zeit 5=8+1

AuBlerhalb des zuldssigen
J Wertbereiches oder G§
urde etwas anderes EQ
2,4,6,8 eingelesen

238

Energieberechnung
E=F —~INT{&/2)

Purikte -
‘Anzeige .
SPIEL AUS /.

Kéfer wird -
durch Zufalls-
zahlen bewegt

Kéfer kommt zu
nahe: BEEP 3

TREFFER
BANG BANG

Punkte und
Energieberechnung




PROGRAMMLISTING

1@1'f*: RANDOM : WAIT 2
59: PRINT *#kBUGHUNT
GaME#x*: BEEP 3

2@:¥=0:Y=0:E=10@:F=1Q8:
T=A:5=H

TR:p= RHD 9:B= RMD 2

4@:L= ABS (X-A)+ ABS (Y
=B

5@ IF ¥=A AND Y=B GOTO
430

18@:IF L=1 BEEP 3

11@:IF L=2 BEEP 2

17282 IF L=3 BEEP 1

1Z9: WAIT 5@t PRINT “L%i
5TR$ (¥)i®»"% 5TRS ¢

¥)i¥) D="i STR$ (LJi

» E=*1 5TR$ (E}
159:8=5+11E=F- INT (5722
153: IF E<=8 THEN 382
155:G§= INKEY$ : IF G$=Y

* 07O 138
157:BEEP 1
16@:IF GH="2" LET v=Y-1i

GOTO 218
178: IF G$="4* LET X=X-1it

070 218
189: IF G$="6" LET #=X+l:

GOTO 21@

190: IF G$="8% LET Y=Y+i:

50T 218
298: G070 154
218: IF ¥<@ LET X=8: GOTO

158

720: IF Y(@ LET ¥y=0: GOTO
198

23P1 IF ¥>9 LET X=%: 50TO
158

24@:[F ¥>9 LET Y=9: GOTO
158

25@: [F ¥=f AND ¥Y=B GOTO
400

26@3E=F- INT (8/2)
27A:IF E<=B GOTO 560
28@:R= RND 5

29@:IF R=1 LET B=B-1:
GOTH 348

I@p: IF R=2 LET A=A-1li
GOTO 348

Ti@:IF R=3 LET A=fA+l:
c0TO 348

3201 IF R=4 LET B=EB+1:
GOTO 348

34@:1F A<@ DR A9 GOTQ 3
78

Z5@:IF B{@® OR B»% G6OTO 3
78

3p@:60TO 48

Z79:BEEP 4: PAUSE "k U
fRP ##x*3: (OTD 38

4@@s PRUSE “HIT! KIT!®

41B:BEEP 5

4201 PAUSE “BANG! BANG!T

438:T=T+1:C= RND I*3:F=F
+C

435:E=F= INT (5/2)

44z HAIT 10@3: PRINT “SCO
RE *3T: PRINT "EMERG
Y "SE

45@0:60T0 38

5pA:WAIT 188: PRINT *SCO

RE "3 STR$ (TH: WAlT
i PRINT * *GAME OYER
N

F18:END

729
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SPEICHERINHALT

A X-Koordinate ! ' | - o
B Y-Koordinate - i
c Energiezshier

D 2 : .
E Verbl'eibende Ehefgie_ . '
F Energie - UL e

G$ Tasténeingabe 2,46, §.

|

J 1

K

L | . Abstand Kafer/Mann.

" - -

N o

8]

P

a o
R Gr§Re der Bewegung des Kifers
s Verstrichene Zeit- . .

T | cPunkte o, o

5 - -

v

W EE .:,'.1 .
X  Position ‘Mann ‘X-chqrdinat"e"'
Y " Pasition Mann Y-Koardinate.
Z —
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Programmname: DOPPELTE ROTATION

UBERBLICK
Ein Denkspiel, wobei willkirlich ausgelegte Buchstaben (A bis J} geordnet
werden missen. Schaffen Sie's beim erstenmal? Vielleicht nicht. Versuchen
Sie es trotzdem.

ANLEITUNG UND BETRIEB

A1 “Doppelte Rotation” wird angezeigt, Daraufhin erscheinen die
Buchstaben A, B, C . . . J in willkirlicher Reihenfolge in der Anzeige. Mitder
Eingabe von Fixpunkten (1 bis 9} werden die angezeigten Buchstaben *‘rotiert”’.
Ihre Punktzah! wird durch die Haufigkeit der Tastenbetitigungen bestimmt. Je
weniger es sind, desto besser.

BEISPIEL

Wenn z.B. der Fixpunkt 4 in 1
diesen Zeichen-String einge- E } H
geben wird, werden die T
Buchstaben wie links im 1

Bild dargestellt rotiert. Die ﬁ: | E l H
nichste Darstellung erhilt '
man durch Eintasten von Fix-

2 5 6
punkt 1. WFIH'BIA‘C|J|D|G|||E—I

Versuchen Sie einmal auf diese Weise, das Ordnen moglichst effektiv zu ge-
stalten,
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TASTENBETATIGUNG O B AR e

SCR;:“' Eingabe Anzeige Bemerkungen oE
) : R TR AURESATEARE ] L TR
1 . | POUBLEROTATION | " '|' DOPPELTE ROTATION'
A~J Anzeige Zufsllszeichénfoige
: Zahlen zwischen T und 9
2 ~ 8] “LTT | werden gewahit und einge- 1|
- ’ ’ _ geben
: Eingabe Wie.de:rh‘olllung .
ABCDEFGHI |
GAME END SPIEL AUS
YOUR SCORE 35 ] PUNKTE 35
> o
) ) Soll das nede Splel mlt der
1 CA~d “ ! selben Zufallszerchenfolge :
) ° ‘ beginnen? - . | .
Wie 3]
Hlnwels ' ;

Andern Sie die Programmzeilen 180 und 240 wie folgt wird das Splel elnfacher
die Taste (@] kann'dann verwendet werden:

180: C= VAL D$: IF D$ = “@" GOTO 210
240: IF C=<1GOT0 260
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FLUSSDIAGRAMM

10 400
Initialisierung
70
Zufallszahlen-
generierung
110
Speicherung
Alphabet nach
Zufallszahlen
170 it
Buchstaben-
folge wird
angezeigt
INKEY$
a3}
210

Reihenfolge der
Buchstaben wird
gedndert ent-
sprechend der
eingegebenen
Zahlen

300

310

SPIEL AUS
PUNKTE

243



PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

18:"8%: CLEAR @ WAIT 59
PORAMDEOM 1 DIm DEdd - A —\/
28:PRUSE "DOUELE ROTATL - B | V
oNe c V
ECHEFI e HB?BEFGHIJ' D$ Eingabe Taste
Gid: B$l.1:"'uv TR PR :
5@ A=0 :

GEIFOR I=: TO 19

tE= RND 14

T S O

OE L0 00 =

-

$ilo= B$§1J+ Mids (B

=

o

$L JeRal0: NEXT I

1298B5{2)=B5(12
136: N=0

158:BEEP 1 Punkte.

178:D$=""1 PRINT B${2):D

F= IMNKEYS
138:C= ¥AaL D%

198:IF C=@ 5OTo 174

2182 BF(3= LEFTE (B3¢, Zufallszahlen

Ch

T

220iB504)= RIGHTS (B$(2)

r18-Cr
24B:IF C=1 GOTO 268

238:B${3)= RIGHT# (B${I)

113+ LEFTS (B3(3),(-

13

2601 IF C=9 GOT9 238
ZTBiB$440= RIGHTS (B4

_N~<><§<c—|m:uo-uozgr7<=-—:|:m'nm

p3=00+ LEFTH (BH(4),

12 . |.BS{4}| . Alphabet Folge

2831 B5{25=B5(3)+B3(4)

2901 N=h+1

388: IF B${23<>3$¢) GOTO
158

31833EEP 53 PAUSE *GaNE’
END"

328:WAIT 288: PRINT
USING “REBE”IYOUR 5
CORE" i M

3301END _

489:"B*: WAIT S8t GOTH 1
28
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(Modifikationen der restlichen Programme auf der Programmkassette CE—1257

(Wegen der fehlenden Speicher-
Programm- kapazitdt kann dieses Pro-
name MATRIX PRODUKT gramm im PC-1246 nicht
henutzt werden,)

e TASTENBETATIGUNG

[REVISION POSITION = | = [ REV. POSITION =_|

[CALL DATA PRINT? (YN _| = [ ALL PRINT [Y/N)_|

e Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

16AI*EY s EFCAR=Y s INPUT TEAI INPUT "alLl FRIMNTOYSH
YREY, POSITION=YiI%C A I0E
Aai7= LEN B&i@n:
GOTO 174
Programm- NUMERISHE INTEGRATION NACH
name DER SIMPSON-REGEL

e TASTENBETATIGUNG

[F(X): INPUT=1/CAL.=27— = | INP. = 1/CAL. =27 |

["ALL DATA PRINT? (Y/N)_| = [ ALL PRINT (Y/N) _|

e Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:
1@As¥g¥: CLEAR & WAIT @: 14/ INPUT "ALL PRINTIYSN
INPUT YIWP,=1/CAL.=Z IViUE
R0 RATO 1B
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Programm- ~ KORRELATIONSKOEFFIZIENT UND LINEARE
name REGRESSION

® TASTENBETATIGUNG :

[REVISION POSITION = _ | = [ "REV. POSITION = j

,ﬂ_L DATA PRINT 7 (Y/N)_] BLL PRINT (Y/N)_ ‘_ ] |

® Andern Sle die angegebenen Programmzenlen wie folgt )
S@8:vBYIBS (D)= " INPYT 5513 D$=“‘= INPUT “ALL PR

"REY. PDSETIDH-]’JB:{( ) . Iz’ji'lfifr‘fﬂ}"‘iﬂ#
9) . oo . PR : HE L.l .
Programm- '
Froar HISTOGRAMM

L ANLEITUNG Zum BETRIEB

“OVER-DELETED CHECK" = “OVER-DELETEDI|"

& Andern Sie die angegebenen Programmazeilen wie folgt: . o
ZBIPRINT *RANGE A=<DATA 2381IF D(Ni-i<@ PEcP 2:

SeBTEOINPUT "A=tiay - WAIT @ PRINT "DYER-D
B=*:3 ELETED !1°
3B INPUT YSCALE UMIT 51 ol e :
2E="sD | |
Program N T .WEQEh.deE fehlenden 'Spefr':h;a'r-'
moT : N| . kapazitit kann dieses Pro-
name TABELLENRECHNEN g T e Pro
o t_:enutzt WquEn.

® TASTENBETATIGUNG

LREVISION POSITION =_T = L REV. POSITION =_ 1
| PATA IN=1/0UT=27_ | = LDATA IN=1/OUT=Zl
o Andern Sie dje angegebenen Programmzeilen wie folgt:
1383 INPUT *REY. POSITION FIBTINPUT “DaTh IN=1-0UT
=*iCFe7= LEM CH:is= =2UIKT IF {K=id+cK=2
RIGHTF (CHsZ2-231¥= )=1 GOTO 559

YAL K$: GOTO 145
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Programm- SORTIER PROGRAMM

name

e TASTENBETATIGUNG

CHARACTER = 1/NUMBER =27 — | = r CHAR. = 1/NUM. = z?j

ITNCREASE=1/DECREASE=2€] = riNC.=1/DEC.=2?— J

e Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

1@ Hs CLEAR ¢ INPUT 391 INPUT *IND.=1/DEC.=2
CHAR. =1 /NUN. =227 N 250

Programm- BERECHNUNG VON KREDITHOSTGRENZE

name UND RATENANZAHL

e TASTENBETATIGUNG

[[NO.OF INSTALLMENT=_ | = | NO. OF INST.= _ |

TINSTALLMENT AMOUNT=_| = [ INST. AMT. = ]

e Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

2@ INPUT YMD. OF THET.= 4BET INPUT YINST, AMT.="%
YA 5
2P INFLT YLOAN SIZE LIM
IT=%:D
Programm- BIOPHYTHMUS CHALB
name

¢ TASTENBETATIGUNG

rDATE OF BIRTH: YEAR% = rBIRTH: YEAR = _ J

o Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

I@:INPUT *BIRTH: YEAR='
PU$s YMONTH=" Y. "DAY=
Tl
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